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Місце творів Т. Шевченка у сучасній програмі 
та особливості їх прочитання

Надія Дига,
кандидат педагогічних наук,

доцент ДВНЗ "Переяслав�Хмельницький державний
педагогічний університет імені Григорія Сковороди"

У су час них умо вах суспільно го роз вит ку шко ла ви -
с ту пає мо гутнім фак то ром відро джен ня нації, ви хо ван -
ня в мо лоді національ ної са мосвідо мості. Учи телі по -
винні як най повніше ви ко ри с то ву ва ти ви хов ний
по тенціал літе ра ту ри, тим са мим пле ка ю чи національ -
ну свідомість, по чут тя влас ної гідності, при на леж ності
ук раїнців до ве ли кої нації. Учи те лю�сло вес ни ку
потрібно по ста ви ти на служ бу цій меті на сам пе ред
життєпи си і творчість пись мен ників�кла сиків.

Та рас Шев чен ко — це національ ний геній�про рок,
унікаль на твор ча по стать, літе ра тур ний спа док якої
має світо ве зна чен ня. Шев чен ко — пись мен ник гли бо -
кий і склад ний. Щоб йо го зро зуміти, тре ба ма ти по тре -
бу йо го чи та ти. І тре ба вміти чи та ти.

У чинній шкільній про грамі з ук раїнської літе ра ту ри
[3] особ ли ва ува га на дається тек с ту аль но му вив чен ню
творів Ве ли ко го Коб за ря. Аналіз про гра ми по ка зав, що
твор чий до ро бок по ета вив чається у кож но му класі ос -
нов ної шко ли, де пе ред ба чається оз най ом лен ня з по -
стат тю Т.Шев чен ка (ок ре ми ми фак та ми біог рафії),
відбу вається про чи тан ня, аналіз та ос мис лен ня змісту
йо го творів, зацікав лен ня до глиб шо го їх пізнан ня.

Проб ле ма вив чен ня творів Коб за ря існує, і во на
без по се ред ньо пов'яза на зі сприй нят тям ху дож ньо го
тек с ту.

Про чи тан ня літе ра тур них творів, як за зна чає
А. Сит чен ко, за ле жить на сам пе ред "від індивіду аль ної
здат ності ре ципієнта аде к ват но сприй ма ти ху дожні
уза галь нен ня, йо го осо бистісної емоційно�інте лек ту -
аль ної ре акції, ес те тич но го за до во лен ня, яке ви ни кає в
чи тачів, що має ре сур сне зна чен ня для глиб шо го оп ра -
цю ван ня ни ми тво ру та їхньо го влас но го са мо роз вит -
ку" [4; 14].

Як відо мо, у по чат ковій школі учні вже знай омі з ок -
ре ми ми фак та ми з жит тя та твор чості Т.Шев чен ка, і то -
му вчи те лю вар то вра хо ву ва ти це під час пла ну ван ня
ро бо ти над по даль шим вив чен ням по статі по ета.
З цією ме тою мож на про ве с ти ан ке ту ван ня, де учні
зна ком "+" по зна ча ють знай о му їм інфор мацію, зна ком
"—" — не знай о му інфор мацію, зна ком "?" — інфор -
мацію, про яку во ни хотіли б дізна ти ся більше.

Так, вив ча ю чи вірш "Са док виш не вий ко ло ха ти"
у 5 класі, учні при га ду ють, що во ни вже зна ють про
Т.Шев чен ка, які йо го тво ри чи та ли в по чат ковій школі.
Учи те лю�сло вес ни ку слід мак си маль но підго ту ва ти
шко лярів до знай ом ства з тек с том вірша. Це мож на

зро би ти різни ми шля ха ми. Зо к ре ма, учи тель мо же
про ве с ти діалог з уч ня ми за та ки ми за пи тан ня ми: 

— Ким є для ук раїнсько го на ро ду Ве ли кий Коб зар?
— Де і ко ли на ро ди в ся по ет?
— Скільки братів і се с тер бу ло в Та ра са Шев чен ка?
— Де нав ча в ся по ет?
— Скільки бу ло років Шев чен кові, ко ли йо го ви ку -

пи ли з кріпац тва?
— Як на зи ва ла ся пер ша збірка мит ця?
— Ко ли по мер Т.Шев чен ко і де йо го по хо ва ли?
— Що за повідав Та рас на щад кам?
А мож на про чи та ти цікаві урив ки по езій про пись -

мен ни ка, що заінтри гу ють шко лярів, ство рять
емоційний настрій, на при клад:

Ми чуємо те бе, Коб за рю, крізь століття,
І го лос твій нам душі ок ри ля.
Встає в новій красі, за був ши ли холіття,
Твоя, Та ра се, звільне на зем ля!

Підго товчій ро боті мо жуть пе ре ду ва ти різно манітні
фор ми повідом лень. На при клад, за про по ну ва ти пе ре -
гляд фраг ментів до ку мен таль но го фільму, при свя -
че но го жит тю і твор чості Коб за ря, та їх об го во рен ня за
та ки ми за пи тан ня ми:

— Що но во го дізна ли ся про мит ця? 
— Що з по ба че но го за пам'ята ло ся найбільше? 
— Які фраг мен ти з фільму свідчать про та лант по -

ета? 
Мож на про ве с ти ро бо ту за кар ти ною "Се лянська

ро ди на", склав ши, на при клад, такі за пи тан ня: 
— Який настрій ство рює це по лот но?
— Що зма ль о ва но на пе ред ньо му плані кар ти ни?
— Які де талі най яс кравіше зма ль о вані на по лотні?
— Що є спільно го в кар тині і в по езії?
— Що є відмінно го в зо б ра женні на кар тині і в

лірич но му творі?
— Які ко ль о ри пе ре ва жа ють на ху дож ньо му по -

лотні?
У про цесі ро бо ти над тек с том вірша про по нується

про ве с ти гру "Ма жор�мінор". Під час її про ве ден ня
од на гру па шко лярів чи тає ви раз но у тексті ряд ки, що
вик ли ка ють радість, підне сен ня, дру га — сум і вто му.
А за сто со ву ю чи ме тод "асоціатив на квітка", діти пи -
шуть на па пе ро вих пе люст ках свої вра жен ня від про чи -
та ної по езії Т.Шев чен ка "Са док виш не вий ко ло ха ти".

У статті подаються методичні рекомендації щодо прочитання літературних творів Т. Шевченка учнями
основної школи та зразок шкільного твору за поетичною творчістю Кобзаря.

Ключові слова: діалог з художнім текстом, з автором, з епохою, робота в групах, творчі та дослідницькі
завдання.
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Для шир шо го оз най ом лен ня з по стат тю Т.Шев чен ка
учи тель ор ганізо вує ви с тав ку творів по ета та ціка вих
кни жок про ньо го.

Пе ре чи ту ю чи "Коб зар", ча с то ло виш се бе на думці,
що учні ще ма ло чи та ють тво ри Т.Шев чен ка і ма ло зна -
ють йо го як по ета. То му під час вив чен ня по етич них
творів Коб за ря учи те лю вар то глиб ше та цікавіше роз -
повіда ти про цю лю ди ну, яка своєю ху дож ньою май -
стерністю ви пе ре ди ла час. 

Аналізу ю чи по езію "Мені три над ця тий ми на ло"
у 7 класі, сло вес ни кові тре ба пам'ята ти, що ху дожність
тво ру — це своєрідна фор ма енергії, що чи тач, всту па -
ю чи в діалог із ху дожнім тек с том, за ря джається пев -
ни ми емоціями, смис ла ми. Як за зна чає Г. Ток мань,
"зустріча ють ся два світи: ху дожній світ тво ру ми с тец -
тва і внутрішній світ ди ти ни" [6; 49]. 

Спи ра ю чись на текст по езії, пе ре хо дя чи від однієї
її ча с ти ни до дру гої, учні про сте жу ють роз ви ток на -
строю, ду мок і пе ре жи вань лірич но го ге роя.

Так, у діалозі уч ня з ху дожнім тек с том по езії "Мені
три над ця тий ми на ло" не зри мо при сутній ав тор по езії,
який на по чат ку тво ру повідом ляє, ко ли і де відбу ла ся
подія, про яку він зби рається роз повісти. 

Чи то так со неч ко сіяло, 
Чи так мені чо го бу ло?
Мені так лю бо, лю бо ста ло, 
Не на че в Бо га…[5; 193]

У цих рит мо ме лодійних ряд ках ав тор ви ра жає бла -
жен ну радість існу ван ня в цьо му світі. Лірич ний ге рой
зізнається, що не знає, чим зу мов ле ний та кий підне се -
ний настрій. Щоб зро зуміти ге роя, тре ба зна ти, що
твор ча об да ро ваність лю ди ни ха рак те ри зується, на
дум ку пси хо логів, го с т рою враз ливістю [1]. 

Учні, досліджу ю чи біог рафічні відо мості про по ета,
дізна ють ся, як він ре а гу вав на ко рот ке спілку ван ня з
дівчин кою�най мич кою, як бур х ли во ви яв ляв по чут тя,
зустрівшись з ар ти с том Олдріджем, і як навіть по чу та
пісня при во ди ла йо го до емоційно го по трясіння. 

У на ступ них ряд ках тво ру настрій лірич но го ге роя
змінюється — від ра дості до відчут тя гли бо ко не ща с тя:

Та не дов го сон це гріло, 
Не дов го мо ли лось…
За пек ло, по чер воніло
І рай за па ли ло.
Мов про ки ну в ся, див лю ся:
Се ло по чорніло, 
Бо же не бо го лу беє
І те по марніло.
По гля нув я на яг ня та — 
Не мої яг ня та!
Обер ну в ся я на ха ти — 
Не ма в ме не ха ти!
Не дав мені Бог нічо го!..
І хли ну ли сльо зи,
Тяжкі сльо зи ... [5; 193]

Після про чи тан ня цих рядків учи тель ста вить проб -
лем не за пи тан ня: "Що спри чи ни ло та ку різку зміну на -
строю хлоп чи ка?" (го с т ре відчут тя сирітства, са мот -
ності, без за хис ності). 

Учні�"архіваріуси", які досліджу ва ли спо га ди су -
час ників про Шев чен ка та йо го епісто лярій, засвідчу -
ють, що по етові бу ла вла с ти ва різка зміна емоційних
станів. А далі на при кла дах до во дять, що са ме об да ро -
вані лю ди, геніальні митці ма ють ви нят ко ву емоційну
збуд ливість. 

Чи та ю чи на ступні ряд ки по езії:

… А дівчи на
При самій до розі
Не да ле ко біля ме не
Плоскінь ви би ра ла,
Та й по чу ла, що я пла чу,
Прий шла, привіта ла, 
Ути ра ла мої сльо зи
І поцілу ва ла…[5; 193],

— ста ви мо низ ку за пи тань, на при клад:
— Чи зна ла дівчи на підлітка?
— Як по ста ви ла ся дівчи на до хлоп ця?
— Який за спокійли вий жест ви ко ри с то вує ми тець у

творі? (поцілу нок — най ви щий ви яв до б ро ти, ніжності,
лю бові).

Учні�"біог ра фи", схи ля ю чись до дум ки ок ре мих
шев чен коз навців, уба ча ють у цьо му міні�сю жеті ав -
тобіог рафічний сенс, пов'яза ний із ди тя чим за хоп лен -
ням по ета — сільською дівчин кою Ок са ною.

Підсум ко ва бесіда: 
— Який го ло вний настрій тво ру? 
— Чи мож на цей вірш вва жа ти біог рафічним?
— У чо му по ля гає го ло вний смисл цьо го вірша?
Вис лу хав ши відповіді шко лярів, сло вес ник ро бить

уза галь ню ю чий вис но вок про те, що смисл цієї по езії
Шев чен ка — про слав лен ня людської співчут ли вості,
здат ності однієї лю ди ни прий ти на до по мо гу іншій са -
ме тоді, ко ли тій не стерп но важ ко. 

Для підсум ко вої ро бо ти над тво ром мож на за про -
по ну ва ти шко ля рам зав дан ня твор чо го ха рак те ру.
На при клад, ус но зма лю ва ти кар ти ну по езії "Мені три -
над ця тий ми на ло", звер нув ши ува гу на сим вол сон ця
(стан при ро ди пе ре гу кується з пе ре жи ван ня ми ге роя),
який вжи ває пись мен ник�ху дож ник, або на ма лю ва ти
ілю с т рації до тво ру, або на пи са ти твір на те му: "Та ра -
со ве сло во — ду ша і сер це Ук раїни". Зра зок та ко го
тво ру підго тов ле ний сту дент кою 4 кур су Інсти ту ту мо -
ви і літе ра ту ри ДВНЗ "Пе ре яс лав�Хмель ницький дер -
жав ний пе да гогічний універ си тет імені Гри горія Ско во -
ро ди" Лілією Суш ко під час про хо джен ня прак ти ки в
школі.

Та ра со ве сло во — ду ша і сер це Ук раїни
Та рас Гри го ро вич Шев чен ко — це по стать, яка у

своїй ве личі бу ла, є і за ли шить ся ні з чим незрівнян -
ною. Ве ли ко го Коб за ря ми воісти ну мо же мо сприй ма -
ти як Про ро ка, во лею Все виш ньо го по сла но го для ук -
раїнсько го на ро ду.

Іван Фран ко пи сав: "Він був си ном му жи ка — і став
во ло да рем у царстві ду ха. Він був кріпа ком — і став ве -
лет нем у царстві людської куль ту ри. Він був са мо у ком
— і вка зав нові світлі й вільні шля хи про фе со рам і книж -
ним уче ним".

Іноді по ет сам собі дорікає, що закінчив Ака демію
ми с тецтв і, ма ю чи добрі здібності й гарні ма лярські
дороб ки, все ж віддає пе ре ва гу віршам. От же, по кли -
кан ня бу ло сильнішим за Шев чен ка, по кли кан ня до
сло ва...

Ну що б, зда ва ло ся, сло ва...
Сло ва та го лос — більш нічо го.
А сер це б'ється�ожи ва,
Як їх по чує!..
Знать од Бо га
І го лос той і ті сло ва
Ідуть між лю ди!..

— засвідчує сам по ет.



Сло во Шев чен ка жи ви ло й жи вить чис ленні ко гор -
ти ук раїнських митців. І са ме з без ком промісним і го с -
т рим Та ра со вим сло вом всіля ко на ма га ла ся бо ро ти ся
вла да — чи то царська, чи польська, чи ра дянська. Йо -
го за бо ро ня ли, за ньо го ка ра ли, та во но зву ча ло й зна -
хо ди ло відгук у чи с тих сер цях. Скільки творів ви лу чи ли
із "Коб за ря", а скількох, хоч і над ру ко ва них, не до зво -
ля ли дек ла му ва ти...

На ща с тя, ті ча си ми ну ли. Та, на жаль, не мо же мо
по хва ли ти ся, що всі виз на ли Шев чен ка як най ви що го
ук раїнсько го генія, да ле ко не всі хо чуть чу ти йо го про -
рочі сло ва, які не втра ти ли своєї ак ту аль ності й досі.
Йо го тво ри не да ють за бу ти слав них і трагічних
сторінок історії Ук раїни. У них — лю бов до рідної землі
та лю дей, співчут тя до чу жо го го ря, ми ло сердність до
ближ ньо го, то му ми маємо ша ну ва ти сво го по ета.

Бо Ук раїна — це Шев чен ко. Як що сло во Та ра со ве
ум ре в Ук раїні, як що ми відцу раємо ся тих пісень, яких
співав Та рас, тієї мо ви, якою він го во рив і пи сав, — тоді
не ста не Ук раїни, не ста не на ро ду. Досі ще та ко го не
ста ло ся. У ба га ть ох ха тах мож на по ба чи ти пор т рет Та -
ра са Шев чен ка в руш ни ку. Тож дай Бо же, щоб він ніко -
ли не при па дав пи лом бу ден ної бай ду жості.

Під час вив чен ня вірша "За повіт" се мик лас ни кам
ду же ціка во бу ло б по пе ред ньо по бу ва ти в му зеї "За -
повіту", який ство ре ний у м. Пе ре яс лав�Хмель ницький,
або про слу ха ти роз повідь учи те ля про історію йо го на -
пи сан ня. За ре ко мен до ва ною літе ра ту рою такі
повідом лен ня мо жуть підго ту ва ти учні�"літе ра ту -
ро�з навці", виз на чені сло вес ни ком. 

Тек с то вий аналіз тво ру "За повіт" по чи наємо зі
з'ясу ван ня вис ло ву "По хо вай те ме не на мо гилі", то му
що шко ля рам він мо же зда ти ся див ним або й по мил ко -
вим. Для цьо го не обхідно, ви ко ри с тав ши міжпред -
метні зв'яз ки з історією, про ве с ти діалог з епо хою ко -
зац тва, щоб дізна ти ся про мо ги ли з по хо ван ням
за хис ників рідної землі, про не зви чай ний куль то вий
по шанівок їх про тя гом віків. З історії дізнаємо ся, що
по хо ван ня "на мо гилі" ста ло ре альністю. Ко зацька мо -
ги ла — це своєрідний "ро до вий" склеп, де зна хо ди ли
вічний спокій ко за ки. Са ме це і зро ди ло в по ета дум ку
про те, щоб по смерті по хо ва ли йо го за пра давнім зви -
чаєм у тій мо гилі, де сплять вічним сном обо ронці
рідної землі.

Щоб кра ще зро зуміти цей вислів, мож на по ра ди ти
учи те лям про ве с ти ек с курсію у найбільший в Ук раїні
Пе ре яс лав�Хмель ницький національ ний істо ри ко�ет -
но г рафічний за повідник, де учні по ба чать кур ган та мо -
ги ли, у яких по хо вані як ге роїчні за хис ни ки, так і
незліченні во ро ги цієї землі. 

Уч ням�"фоль к ло ри с там" мож на за про по ну ва ти
порівня ти вірш "За повіт" із тек с та ми го лосінь, бо та кий
вірш, як вва жа ють де які на уковці, увібрав у се бе ок ремі
еле мен ти ри ту аль но го пла чу над лю ди ною, а та кож із
ус но по е тич ни ми ре к рутськи ми пісня ми, і з'ясу ва ти,
яким чи ном твір пов'яза ний з ук раїнським фоль к -
�лором.

У 9 класі по чи нається вив чен ня ху дожніх творів
Коб за ря у кон тексті істо ри ко�літе ра тур но го про це су.
"Це по яс нюється на сам пе ред тим, що в центр цьо го
вив чен ня ста вить ся де тальніше, аніж то бу ло в по пе -
редніх кла сах, вив чен ня твор чості Та ра са Шев чен ка —
на шо го національ но го генія", — за ува жує А. Сит чен ко
[4; 8]. З йо го тво ра ми учні ма ють оз най о ми ти ся знач но
глиб ше.

Так, вив ча ю чи ба ла ду Т.Шев чен ка "При чин на" у
9 класі, не обхідно з'ясу ва ти, що оз на чає "при чин на".
Учні за слов ни ком зна хо дять тлу ма чен ня цьо го сло ва.
Сло во при чин на оз на чає "бо жевілля — стан, вик ли ка -
ний на слан ням чарів (са ме це і зо б ра жує по ет) або ве -
ли ким по трясінням". Аналізу ю чи й ос мис лю ю чи твір,
учні ма ють з'ясу ва ти:

— Чи на яв ний у творі соціаль ний конфлікт?
— Яка роль пей заж них кар тин у ба ладі?
— Які на родні об ря ди, повір'я і зви чаї відо бра же но

в ній?
— Знай ти у тексті ба ла ди ав торський відступ та ху -

дожні за со би про ло гу. 
— На зва ти ре алістичні та фан та с тичні мо мен ти у

творі.
— Які ба ла ди за рубіжних пись мен ників во ни вив ча ли?
Відповіді на ці за пи тан ня учні мо жуть зна хо ди ти,

об'єднав шись у малі дослідницькі гру пи. Ре зуль та ти
своїх досліджень шко лярі пред став ля ють кла сові. У
разі не обхідності до по вню ють відповіді інших груп та
став лять свої за пи тан ня.

От же, ово лодіння досліджу ва ним ма теріалом
відбу вається тільки тоді, ко ли учні ма ють по тре бу в
нав чанні, ви яв ля ють нав чаль но�пізна валь ну ак -
тивність. Для цьо го сло вес ни ку не обхідно за сто су ва ти
такі фор ми та прий о ми ор ганізації нав чаль но го про це -
су, які б пе ред ба чи ли ви ко ри с тан ня осо би с то го
досвіду учнів, роз ви ва ли б їхню емоційну, інте лек ту аль -
ну сфе ри, за лу ча ли їх до про це су пізнан ня. 

Щоб пра виль но чи та ти та аде к ват но ро зуміти тво -
ри Т.Шев чен ка, не обхідно до бре зна ти йо го життєвий і
твор чий шлях, йо го от очен ня, істо рич ний час, у який
він жив, йо го на род і цілий світ. 
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На деж да Ды га. Ме с то про из ве де ний Т.Шев чен ко в со вре мен ной про грам ме и осо бен но с ти их
про�ч те ния

В ста тье да ют ся ме то ди че с кие ре ко мен да ции к чте нию ли те ра тур ных про из ве де ний Т.Шев чен ко уче ни ка ми
ос нов ной шко лы и об ра зец школь но го со чи не ния по по эти че с ко му твор че с т ву Коб за ря.

Клю че вые сло ва: ди а лог с ху до же с т вен ным тек с том, его ав то ром, с эпо хой, ра бо та в груп пах, твор че с кие
и ис сле до ва тель ские за да ния.
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Розвиток критичного мислення учнів 
під час вивчення творів Т. Шевченка 

Наталія Скоморовська,
пошуковець

Івано�Франківськ

Про гра ма "Чи тан ня та пись мо для роз вит ку кри тич но -
го мис лен ня" — це спільний про ект освітян різних країн.
Ме та ав торів про гра ми — роз ро би ти і за про по ну ва ти
школі такі нав чальні ме то ди ки, за до по мо гою яких мож на
роз ви ва ти кри тич не мис лен ня учнів. 

Ця про гра ма вже не пер ший рік впро ва джується і в
шко лах Ук раїни. Що дає во на су часній школі? У пер шу
чер гу — мож ливість ви хо ву ва ти кри тич но мис ля чу осо -
бистість. Тоб то лю ди ну, яка здат на чітко виділи ти проб ле -
му, що її не обхідно розв'яза ти, са мостійно знай ти, оп ра -
цю ва ти й про аналізу ва ти інфор мацію, логічно по бу ду ва ти
свої дум ки, на ве с ти пе ре кон ливі ар гу мен ти, бу ти відкри -
тою до сприй нят тя ду мок інших. 

"Кри тич не мис лен ня є са ме та ким мис лен ням, яке
роз ви вається на ос нові ре тель но го оціню ван ня не ли ше
при пу щень, а й фактів, і ве де до найбільш об'єктив них
вис новків шля хом аналізу ван ня всіх доцільних чин ників і
ви ко ри с тан ня об грун то ва них логічних про цесів [4, 21]".

Кри тич не мис лен ня є пе ре хо дом від нав чан ня,
орієнто ва но го пе ре важ но на за пам'ято ву ван ня, до
на�вчан ня, спря мо ва но го на роз ви ток са мостійно го свідо -
мо го мис лен ня учнів. Про гра ма пе ред ба чає знач но більшу
са мостійність шко лярів у нав чанні. Зав дан ня вчи те ля вба -
чається не тільки у то му, щоб по яс ню ва ти ма теріал, а у то -
му, щоб підго ту ва ти учнів до сприй нят тя но во го, нав чи ти їх
ос мис лю ва ти те му та шу ка ти інфор мацію, яка до по мо же
ре алізу ва ти проб ле му. 

Ре зуль та том нав чан ня для учнів має ста ти не за -
своєння фактів або чу жих ду мок, а ви роб лен ня влас них
су джень че рез за сто су ван ня до інфор мації пев них
при�йомів мис лен ня. Це сприяє фор му ван ню в учнів ак -
тив ної по зиції в нав чанні, а потім і в суспільно му житті. 

На уро ках літе ра ту ри, ви ко ри с то ву ю чи тех но логію
"Чи тан ня та пись мо для роз вит ку кри тич но го мис лен ня",
учи тель ство рює се ре до ви ще для ак тив ної нав чаль ної
діяль ності, ви ко ри с то вує за пи тан ня для ос мис лен ня та
за лу чен ня учнів до ви со ко го рівня мис лен ня, ви яв ляє по -
ва гу до дітей як осо би с то с тей. Цим са мим сприяє роз вит -
ку твор чості, інте лек ту, соціаль ної не бай ду жості та гро -
мадської ак тив ності.

Се ред стра тегій, які про по ну ють ав то ри про гра ми,
сло вес ни ки ча с то ви ко ри с то ву ють "Гро ну ван ня", "Сен кан"
та "Ме то ди ку взаємних за пи тань".

Гро ну ван ня — це стра тегія нав чан ня, яка спря мо ва на
на сти му лю ван ня мис лен ня про зв'яз ки між ок ре ми ми по -
нят тя ми. Во на спо ну кає учнів вільно ду ма ти й відкри то
вис лов лю ва тись на пев ну те му. Для ро бо ти ви би рається
опор не сло во, по нят тя, сло во с по лу чен ня, до яко го підби -
ра ють ся сло ва за пев ни ми зв'яз ка ми. 

Гро на (асоціативні та інфор ма тивні) мож на ви ко ри с -

то ву ва ти прак тич но на кож но му уроці ук раїнської мо ви та
літе ра ту ри. Роз г ля не мо зраз ки ви ко ри с тан ня цієї стра тегії
під час вив чен ня творів Та ра са Гри го ро ви ча Шев чен ка.
Се ред тем, до яких ча с то звер та в ся пись мен ник, виділи мо
те му при ро ди. Для візу аль но го сприй нят тя ма теріалу вчи -
тель мо же ви ко ри с та ти на ступ не інфор ма тив не гро но.

Ма теріал для ро бо ти. У Та ра са Шев чен ка є ба га то
творів, у яких по ет із за хоп лен ням роз повідає про при -
ро ду рідно го краю. Пись мен ник дов гий час пе ре бу вав
за межа ми рідної землі: нав чан ня в Ака демії ми с тецтв у
Пе тер бурзі, арешт і за слан ня (Орен бург, Кос�Арал,
Ново пе т ровська фор те ця) то що. Та яки ми б до ро га ми
не во ди ла До ля, зав жди в дум ках по ета бу ла Ук раїна, її
історія, лю ди, при ро да. "І виріс я на чу жині, / І сивію в чу -
жо му краї: / То оди но ко му мені / Здається — кра що го
не має / Нічо го в Бо га, як Дніпро / Та на ша слав ная
країна... [5, 429]".

При ро да рідно го краю бу ла для по ета втілен ням
зем но го раю. Змал ку Т. Шев чен ко був за ко ха ний у рідні
ле ва ди та дібро ви. У йо го спо га дах зна хо ди мо на ступні
ряд ки: "І от стоїть пе реді мною на ша бідна, ста ра біла
ха та з по темнілою со лом'яною стріхою і чор ним ди ма -
рем, а ко ло ха ти на причілку яб лу ня з чер во но бо ки ми
яб лу ка ми, а ко ло яб луні квітник, улюб ле нець моєї не за -
бут ньої се с т ри, моєї тер п ля чої, моєї ніжної нянь ки! А
біля воріт стоїть ста ра роз ло га вер ба із за со хлою
верхівкою, а за вер бою стоїть клу ня, от оче на стіжка ми
жи та, пше ниці і вся ко го, різно го хліба; а за клу нею, схи -
лом, піде вже сад. Та який сад!.. Гу с тий, тем ний, ти хий...
а за са дом ле ва да. А за ле ва дою до ли на, а в до лині ти -
хий, ледь дзюр кот ли вий стру мок, об став ле ний вер ба ми
й ка ли ною та огор ну тий ши ро ко ли с ти ми, тем ни ми, зе -
ле ни ми ло пу ха ми[ 3, 5 ]".

Місцевість, де виріс Та рас Шев чен ко, бу ла настільки
ма ль ов ни ча, що не мог ла за ли ши ти бай ду жою та ку
мрійли ву, враз ли ву ду шу ди ти ни. Всю цю кра су по ет пе ре -
дасть зго дом у своїх тво рах. "Зацвіла в до лині / Чер во на
ка ли на, / Ніби засміялась / Дівчи на�ди ти на. / Лю бо, лю бо
ста ло, / Пта шеч ка зраділа / І за ще бе та ла [5, 48]".

У статті йдеться про використання технології "Читання та письмо для розвитку критичного мислення" на уроках української
літератури під час вивчення творів Т. Шевченка. Технологія дає можливість розвивати критичне, творче мислення, активізувати
пізнавальну діяльність школярів на уроці. 

Серед багатьох можливих обрано тему природи. Вибір обумовлений її актуальністю. Щоб привернути увагу учнів до
проблеми збереження навколишнього середовища, потрібно навчати школярів любити та берегти природні багатства. У
творах Кобзаря безліч рядків про красу природи нашого краю.

Серед стратегій, які пропонує дана технологія, обрано саме ті, що допоможуть повніше донести до учнів цей навчальний
матеріал, розвивати асоціативне мислення, вміння аналізувати.

Ключові слова: технологія, стратегія, Т. Шевченко, природа, пейзажна лірика, Україна.
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У віршах Т. Шев чен ка зустрічаємо ба га то об разів, що
вва жа ють ся ар хе ти па ми: дуб, явір, то по ля, вер ба і, зви -
чай но, чер во на ка ли на. З ни ми по ет ство рює ти по во ук -
раїнський пей заж, який не сплу таєш з жод ним іншим.
"Тече во да з�під яво ра / Яром на до ли ну. / Пи шається над
во дою / Чер во на ка ли на. / Пи шається ка ли нонь ка, явір
мо лодіє, / А круг їх вер бо ло зи / Й ло зи зе леніють [5, 59]".

У своїх тво рах Т. Шев чен ко дає нам мож ливість по ба -
чи ти різну Ук раїну, по ми лу ва ти ся кра сою і ве лич чю її при -
род них ба гатств. Зміню ють ся пей зажі, та незмінним за ли -
шається од не — усі опи си на по внені ве ли кою лю бов'ю до
рідної землі. У зо б ра женні при ро ди про яви в ся ще один
та лант Т. Шев чен ка — та лант ху дож ни ка. Як ма ляр фар ба -
ми, по ет сло вом відтво рює то бу рю на Дніпрі, то мир ну
кар ти ну вечірньо го відпо чин ку. "Са док виш не вий ко ло ха -
ти, / Хрущі над виш ня ми гу дуть. / Плу га тарі з плу га ми
йдуть, / Співа ють іду чи дівча та, / А ма тері ве че рять ждуть
[5, 33]".

Та ку гар монію між людь ми і при ро дою, як у по езії
"Садок виш не вий ко ло ха ти", не ча с то зна хо ди мо у тво -
рах Коб за ря. Уя ва од ра зу ма лює сільську ха ту, білу, охай -
ну, на вко ло де ре ва у цвіту. Вес на на поїла повітря за па ха -
ми трав і квітів. Вечір. Ти хо так, що чу ти, як гу дуть хрущі.
Вишні біля ха ти ство рю ють ат мо сфе ру пев но го до маш -
ньо го за тиш ку, яка до по внюється ве че рею сім'ї на
подвір'ї: "Сім'я ве че ря біля ха ти, / Доч ка ве че рю по дає, / А
ма ти хо че на уча ти, / Так со ло вей ко не дає [5, 33]". 

Цінність та ких по езій ще і в то му, що по ет зберіг для
нас опи си су час ної йо му при ро ди. Світ при ро ди
змінюється, і на ше по коління, на жаль, так і не по ба чить
вже хрущів над виш ня ми.

У тво рах пись мен ни ка пей заж на ліри ка ви ко нує різні
функції. На при клад, у ба ладі "При чин на" пей заж го тує
чи та ча до сприй нят тя по даль ших подій, навіює три во гу,
підси лює емоційне сприй нят тя: "Ре ве та сто гне Дніпр ши -
ро кий, / Сер ди тий вітер за ви ва, / До до лу вер би гне ви -
сокі, / Го ра ми хви лю підійма [5, 5]".

Для то го, щоб кра ще відтво ри ти епіцентр бурі, штор -
му, Т. Шев чен ко ду же влуч но до би рає сло ва: вітер
настільки по туж ний, що на хи ляє до до лу ви сокі де ре ва,
річка Дніпро не про сто не спокійна, во на ре ве, сто гне,
піднімає ви со ко свої хвилі. До по вню ють кар ти ну сло ва
про тем ну ніч, крик сичів та скрипіння де ре ва: "Ще треті
півні не співа ли, / Ніхто ніде не го монів, / Сичі в гаю пе ре -
кли ка лись, / Та ясен раз у раз скрипів [5, 5]".

У своїх тво рах Т. Шев чен ко ча с то олюд нює при ро ду:
во на здат на відчу ва ти і співпе ре жи ва ти. Інко ли при чи ною
цьо го стає містифікація: у де ре ва чи квіти пе ре тво рю ють -
ся мо лоді дівча та, які так і не за зна ли ща с тя. Так, у ба ладі
"Лілея" дівчи на са ма роз повідає історію сво го пе ре тво -
рен ня. "Мо ло до го, ко рот ко го / Не да ли до жи ти / Лю де
віку. Я умер ла / Зи мою під ти ном... [5, 307]".

Її до лю лю ди згу би ли ще за мо ло ду, відпла тив ши та -
ким чи ном не на вис но му па нові, її рідно му бать кові. Тільки
в об разі кра си вої білосніжної квітки во на пізна ла лю бов
тих, хто зне ва жив її за жит тя: "А вес ною процвіла я /
Цвітом при до лині, / Цвітом білим, як сніг, білим! / Аж гай
зве се ли ла. / Зи мою лю де... Бо же мій! / В ха ту не пу с ти ли.
/ А вес ною, мов на ди во, / На ме не ди ви лись [5, 307]".

Ця ба ла да ро дом із на род них ле генд та пісень про пе -
ре тво рен ня дівчи ни на лілею. Мо ло да і не вин на, во на ба -
га то терпіла від ли хих лю дей і в му ках по мер ла, а вес ною
про рос ла кра си вою квіткою. Вибір квітки та кож не ви пад -
ко вий: біла лілея — це сим вол чи с то ти. Та кою бу ла і за ли -
ши ла ся ду ша дівчи ни. 

Щоб яс кравіше зма лю ва ти лю дей, пред ме ти, яви ща і
вик ли ка ти до них пев не по чут тя, пись мен ник порівнює їх з
пред ме та ми, що в чо мусь схожі. Порівню ю чи світ при ро ди
зі світом лю дей, по ет зна хо дить ду же точні, влучні
порівнян ня. Зем ля, при бра на вес ною, схо жа на врод ли ву
дівчи ну, сон це — на мо ло до го же ни ха, що ми лується кра -
сою своєї об ра ниці, ста рий явір на га дав по ету ко за ка�за -
по рож ця: 

"І барвінком, і ру тою, / І ря с том квітчає / Вес на зем лю,
мов дівчи ну / В зе ле но му гаї;/ І со неч ко се ред не ба / Опи -
ни лось�ста ло, / Мов же них той мо ло дую, / Зем лю ог ля да -
ло...[5, 233]".

У та ких по езіях Т. Шев чен ко ча с то за сто со вує пер -
соніфікацію: осо ка ше по четь ся, грає синє мо ре, ляг ло
сон це, вітер виє, гу ляє, роз мов ляє, явір по хи ли в ся, за жу -
ри в ся то що. "Над Дніпро вою са гою / Стоїть явір меж ло -
зою, / Меж ло зою з яли ною, / З чер во ною ка ли ною. /
Дніпро бе рег риє�риє, / Яво рові корінь миє. / Стоїть, ста -
рий, по хи ли в ся, / Мов той ко зак за жу ри в ся [5, 586]".

Ба га то порівнянь зна хо ди мо і в по езії
"Мар'янаDчерни ця". Тут світ при ро ди ду же подібний до
світу лю дей. Теп ле со няч не проміння дає жит тя усь о му
жи во му. Але знялася бу ря, і не всі ви т ри му ють її на тиск.
Так і в лю дей. Не од ну до лю зла ма ло жит тя, не один зігнув
свою спи ну під тя га рем життєвих ви п ро бу вань. "Вітер в гаї
на ги нає / Ло зу і то по лю, / Ла ма ду ба, ко тить по лем / Пе -
ре ко ти по ле. / Так і до ля: то го ла ма, / То го на ги на; [5,
130]".

У цій по езії Т. Шев чен ко і своє жит тя порівнює з до лею
пе ре ко ти по ля. Як вітер ко тить пе ре ко ти по ле, так До ля во -
дить йо го по світу. Різні країни, різні лю ди і ба га то ви п ро бу -
вань. "Ме не ко тить, а де спи нить, / І са ма не знає [5, 130]".

Особ ли вою лю бов'ю і смут ком за рідною зем лею спов -
нені вірші Коб за ря періоду за слан ня. Довгі дні і ночі се ред
чу жих лю дей. По хму ра ка зар ма, му ш тра. На вко ло — не звич -
на, не привітна при ро да кир гизь ких степів. Не та ких
краєвидів пра гну ла ду ша по ета і ху дож ни ка Т. Шев чен ка. Од -
но манітність, що навіює ту гу. Роз ра дою ста ва ли тільки спо -
га ди. Дум ка ми ли нув пись мен ник в Ук раїну, у ти хий сад, на -
по вне ний знай о мим з ди тин ства пта ши ним співом. І сер це
йо го ожи ва ло. "Сон це за хо дить, го ри чорніють, / Пта шеч ка
тих не, по ле німіє. / Радіють лю ди, що відпо чи нуть, / А я див -
лю ся... і сер цем ли ну / В тем ний са до чок на Ук раїну. / Ли ну
я ли ну, ду му га даю, / І ніби сер це од по чи ває. / Чорніє по ле, і
гай, і го ри, / На синє не бо ви хо дить зо ря [5, 347]". 

Се ред об разів, які ча с то зга дує по ет, особ ливі два.
Пер ший — це об раз зорі. "Зо ре моя вечірняя, / Зійди над
го рою, / По го во рим ти хе сень ко / В не волі з то бою [5, 337]".

У цих ряд ках — та ка ту га, та ка са мотність... Єди ним
співроз мов ни ком у чужій країні, з яким по ет мо же поділи -
ти ся най со к ро веннішим, стає вечірня зірка. Во на на га дує
по ету рідну зем лю. В уяві з'яв ляється ве сел ка біля Дніпра,
вер би над во дою, со неч ко, що зни кає за го рою. І все та ке
рідне... і та ке да ле ке: "Роз ка жи, як за го рою / Со неч ко
сідає, / Як у Дніпра ве се лоч ка / Во ду по зи чає. / Як ши ро -
ка со ко ри на / Віти роз пу с ти ла.../ А над са мою во дою /
Вер ба по хи ли лась [5, 337] ".

Дру гий улюб ле ний об раз для Коб за ря — це річка
Дніпро. У кож но му вірші він різний: то лагідний і ніжний,
не се на собі за по розькі бай дар ки, ко ли ше на хви лях ру са -
лок, то збу ре ний, гнівний, піднімає хвилі ма ло не до не ба.
"Дніпро геть�геть собі роз ки нувсь! / Сіяє бать ко та го рить!
Над Дніпро вою са гою / Стоїть явір меж ло зою, / Меж ло -
зою з яли ною, / З чер во ною ка ли ною".

За повітною мрією Т. Шев чен ка, яку він ви но шу вав не
один рік, бу ло по вер нен ня на Батьківщи ну. Там хотів по ет
ство ри ти свій ма лень кий сімей ний рай. "По став лю ха ту
і кімна ту, / Са док�рай о чок на са джу. / По си джу я і по хо жу /
В своїй ма ленькій бла го даті [5, 590]".

На жаль, по етові так і не вда ло ся осе ли ти ся в Ук раїні,
хоч і пе ре дав він своєму ро ди чеві ко ш ти на купівлю землі,
сам на крес лив план май бут ньої оселі. Т. Шев чен ку ду же
спо до ба лась ма ль ов ни ча місцевість над Дніпром, він навіть
на ма лю вав краєвид "Ко ло Ка не ва". Са ме у Ка неві, на Чер -
нечій горі, біля рідно го Дніпра, як і за повідав, за ли ши в ся по -
ет навіки... "так ма ло, не ба га то / бла гав у Бо га!/ Тілько ха ту,
/ од ну ха ти ноч ку в гаю, / та дві то полі біля неї... [5. 240]". 

Як що уваж но чи та ти по езії Коб за ря, то по ба чи мо ще
один за повіт, чи мо же по ра ду на ступ ним по колінням, —
бе рег ти свою при ро ду: во на пре крас на, не по втор на: "не -
ма на світі Ук раїни, не має дру го го Дніпра", — бу ду ва ти
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своє жит тя у гар монії з на вко лишнім світом.
Про аналізу вав ши по езії Т. Шев чен ка, мож на да ти уч ням

зав дан ня скла с ти асоціатив не гро но зі сло вом при ро да. 
Асоціатив не гро но ба зується на по шу кові асоціацій,

що ви ни ка ють в учнів.

(Асоціація — зв'язок ду мок, уяв лень, по чуттів,

внаслідок яко го од не уяв лен ня, по чут тя вик ли кає інше).

Учи тель та кож мо же за про по ну ва ти уч ням скла с ти
сен кан зі сло ва ми при ро да і Т. Шев чен ко. 

Сен кан — це п'яти ряд ко вий не ри мо ва ний вірш, який
скла дається з оди над ця ти слів.

У пер шо му ряд ку за пи сується од не сло во, імен ник,
який є те мою сен ка ну;

у дру го му — за пи су ють ся два сло ва, прик мет ни ки, які
є оз на чен ня ми те ми;

у тре ть о му — учні за пи су ють три сло ва, які вка зу ють
на ак тивність, дієвість, пов'яза ну з те мою;

у чет вер то му — за пи сується фра за, якою вис лов -
люється ро зуміння те ми (чи став лен ня до те ми). Фра за
скла дається з чо ти рь ох слів;

у п'ято му — за пи сується од не сло во, імен ник — си -
нонім (вис но вок) до те ми.

При ро да 
кра си ва, му д ра

на ди хає, лікує, до по ма гає
дже ре ло по зи тив них емоцій для лю ди ни

світ

Т. Шев чен ко
не ско ре ний, та ла но ви тий
пи сав, бо ро в ся, ма лю вав

лю бив і оспіву вав при ро ду Ук раїни
Коб зар

На етапі ре ф лексії вчи тель мо же ви ко ри с та ти стра -
тегію "Ме то ди ка взаємних за пи тань". Для ро бо ти у парі
учень го тує за пи тан ня і ста вить йо го своєму сусідові, з
яким си дить за однією пар тою. От ри мав ши відповідь, по -
го джується з нею або ко ри гує ска за не. У відповідь от ри -

мує зустрічне за пи тан ня і дає відповідь на ньо го. 
За пи тан ня має бу ти ос мис ле ним, сфор му ль о ва ним

ко рот ко і чітко.
Для ефек тив ної ро бо ти вчи тель по ви нен націлю ва ти

шко лярів скла да ти не тільки прості пи тан ня, які тільки пе -
ред ба ча ють знан ня фактів чи де та лей, а й такі пи тан ня, які
сти му лю ють до ак тив ної ро бо ти над ма теріалом. Ко ли по -
став ле не за пи тан ня ви со ко го рівня, той, хто відповідає,
ак тив но ви ра жає влас ну по зицію, шу кає ар гу мен ти на її
підтвер д жен ня. Тоді ма теріал за пам'ято вується на більш
три ва лий період.

Для при кла ду:
— З якою ме тою пись мен ник ви ко ри с то ву вав об ра зи

при ро ди?
— У який період по ет на пи сав вірші "Сон це за хо дить,

го ри чорніють", "Зо ре моя вечірняя"? Які ще по езії цьо го
періоду твор чості ви мо же те на зва ти?

— Чи мож на ска за ти, що тво ри Т. Г. Шев чен ка фор му -
ють на шу еко логічну свідомість? 

Ви ко ри с то ву ю чи стра тегію "Гро ну ван ня", вчи тель за
до по мо гою гро на має мож ливість уза галь ни ти та си с те -
ма ти зу ва ти ма теріал, роз ви ва ти асоціатив не мис лен ня
шко лярів. Стра тегія "Ме то ди ка взаємних за пи тань" до по -
ма гає виз на чи ти не тільки ступінь усвідом лен ня уч ня ми
но во го ма теріалу, але і їхню го товність са мостійно оціню -
ва ти свої знан ня та знан ня од но клас ників. Це сприяє роз -
вит ку са мостійності учнів, вчить їх бу ти ак тив ни ми та
відповідаль ни ми.

Тех но логія "Чи тан ня та пись мо для роз вит ку кри -
тич но го мис лен ня" дає мож ливість вчи те лям ви б ра ти
се ред ве ли кої кількості стра тегій влас не ті, які до по мо -
жуть роз ви ва ти кри тич не мис лен ня шко лярів. Учи тель сам
оби рає оп ти мальні для роз крит тя те ми ви ди ро бо ти.
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Наталия Скоморовская. Развитие критического мышления учащихся при изучении произведений Т.Шевченко
В статье идет речь об использовании технологии "Чтение и письмо для развития критического мышления" на уроках

украинской литературы при изучении произведений Т. Шевченко. Технология дает возможность развивать критическое,
творческое мышление, способствует активизации познавательной деятельности учеников на уроке. Среди тем, которые
поднимает Шевченко в своих произведениях, в статье рассматривается тема природы. Ее выбор продиктован ее актуальностью.
Чтобы привлечь внимание учащихся к проблеме сохранения окружающей среды, нужно научить школьников любить и беречь
природные богатства. В статье акцентируется внимание на тех стратегиях названной технологии, которые наиболее эффективно
могут помочь ученикам усвоить учебный материал, способствуют развитию их ассоциативного мышления.

Ключевые слова: технология, стратегия, Т. Шевченко, природа, пейзажная лирика, Украина.

Natalia Skomorovska. The develop menf of critical thinking of students uhen studing Shevchenko's works 
The article reads about using technology "Reading and Writing for Critical Thinking Development" on the Ukrainian literature les-

sons studying T. Shevchenko's works. Technology "RWCTD" enables development of critical, creative thinking, helps to form pupils'
active attitude when studying.

Among other subjects the author has chosen the nature. The choice was determined by its actuality. We live among beautiful
nature but so often we just don't notice the beauty that surrounds us. To attract pupils' attention to the problem of saving environment
schoolchildren must be taught to love and save natural resources. Kobzar's works have a lot of lines about nature beauty of our land.

Among the strategies suggested by "RWCTD", the author has chosen those that are going to help to bring to pupils the educa-
tional material, develop associative thinking, analyzing skills.

Key words: technology, strategy, T. Shevchenko, nature, landscape, Ukraine.
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Та рас Шев чен ко як воісти ну на род ний ми тець
успад ку вав усі та лан ти й ду ховні ри си сво го дав ньо го,
життєздат но го, вільно люб но го, ве ли ко душ но го на ро ду.
Та рас Гри го ро вич ся гнув вер хо вин ук раїнської і все -
людської куль ту ри як геніаль ний по ет, мис ли тель, ху -
дож ник�ака демік. Мав він і ве ли кий співо чий дар. Як
свідчить йо го щи рий то ва риш Лев Же м чуж ни ков (відо -
мий ук раїнський і російський ху дож ник, фоль к ло рист,
пра внук ос тан ньо го ге ть ма на Ук раїни Ки ри ла Ро зу -
мовсько го), Шев чен ко "співав приємним го ло сом,
цілко ви то зберіга ю чи ха рак тер на род ний, гли бо ко
відчу вав, що співав". Си лою всіх цих та лантів у ор -
ганічній єдності й по за ча со вою етич ною сут тю сло ва
Та рас Шев чен ко здо був най ви ще все на род не виз нан ня
по ета як ду хов но го провидця — Бать ка Та ра са, Ве ли ко -
го Коб за ря. По за ча совість ети ки оз на чає бу ти лю ди ною
на пе рекір усь о му ми ну що му, і най ви щою етич ною
озна кою є мо ральність — са мо усвідом лен ня се бе лю -
ди ною. І най ви щим ви я вом мо раль ності є совість. Усе
це одвіку ста но вить ду хов ну сутність на ших на род них
співців — коб зарів. Си ла мо раль ної дієвості коб -
зарсько го сло ва в єдності істин но го мис лен ня й пра -
вед но го діян ня, в совісності на ших ду хов них по движ -
ників. Звідси й рідкісна мо раль на дієвість
Шев чен ко во го сло ва. Суть Шев чен ко вої ети ки в
совісності твор ця, в єдності йо го лю ди но люб ства й до -
б родіян ня (тільки в лю бові вся ке діян ня стає до ско на -
лим, мо раль ним). Та рас Шев чен ко — один з най -
совісніших митців на землі. Совісність, не
са мо лю бивість — провідні ри си йо го осо би с тості. Чес -
не, не егоїстич не Шев чен ко ве сло во звер не не і до сво го
на ро ду, й до всіх на родів пла не ти од но час но, во но
наділяє всіх лю дей світлом співчут тя, співпе ре жи ван ня,
взаємо до по мо ги. Усі ці та лан ти й ду ховні якості Та рас
ус пад ку вав без по се ред ньо від батьків, усе це пе ре да -
ло ся йо му як ге не тич ний спа док по гли бо ко му ро до во -
му ко ре ню від ба га ть ох по колінь предків. Корінь Та ра -
со во го ро до во ду роз га лу жен ня ми своїми ся гає Кар пат
і Подніпров'я, єдна ю чи в собі всю Ук раїну…

Тон ко го чут тя й про ник ли во го ро зу му чо ловіком був
Та расів бать ко, що, відхо дя чи з цьо го світу, так му д ро
роз су див між дітьми свою не за вид ну спад щи ну: "Си -
нові Та ра су із мо го ха зяй ства нічо го не тре ба, — він не
бу де аби я ким чо ловіком: з йо го бу де або щось ду же до -
бре, або ве ли ке ле да що; для йо го моє наслідство нічо -

го не бу де зна чить або нічо го не по мо же". Та рас ус пад -
ку вав від батьків най ко ш товніші ду ховні скар би ро ду.
Бать ко роз г ледів у си нові світло на ро джу ва ний дух…

Не ста ло батьків. І, здається, вся не чисть зем на ра -
зом на посіла ся зве с ти зі світу цю світлу ди ти ну — за -
тем ни ти, умер т ви ти яс ний промінь ро до во го, на род но -
го ду ху, поз ба ви ти лю дей геніаль но го провидця. Ось
що зга дує стар ша Та ра со ва се с т ра, ніжна йо го піклу -
валь ни ця Ка те ри на: "При блу дою йо го… зва ли, єй�бо гу.
Бу ло, оце й не вид но, як во но рип і ввійде ти хень ко до
ха ти, ся де собі на лаві та все мов чить. Нічо го в світі у
ньо го не до пи таєшся: чи йо го про гна ли відтіля, чи йо го
би ли, чи їсти йо му не да ва ли. Бу ло, манівця ми хо дить,
геть попід дібро вою, та че рез Гар бузів яр, та че рез ле -
ва ди, та мо гил ка ми. І як прий шло раз во но, то так впа -
ло гру доч кою і за сну ло на лаві, а я як за гля ну йо му в го -
ло ву, аж у йо го, про ба чай те… в го лові… як у сви ня чо му
стегні… Еге, от аке бу ло, а далі ви с тер ба ло… Ніхто й не
сподіва в ся з ньо го чо ловіка".

На ро ди в ся Та рас 1814 ро ку у ти м ча совій
батьківській оселі по ряд з ха тою діду ся сво го по ма тері
Яки ма Іва но ви ча Бой ка в селі Мо ринці, де на ро ди лась і
ви рос ла нень ка йо го Ка те ри на. Нень чин рід Бойків по -
хо дить із Се редніх Кар пат, з особ ли вої етнічної па рості
ук раїнців — бойків. Бой ки — на щад ки дав ньо го
кельтсько го хлібо робсько�па с ту шо го на ро ду бойїв, бой
арів (бу к валь но: до стойні го с по дарі). В кінці 1815 р.
бать ки по вер ну ли ся в Ки рилівку, звідки ро дом Та расів
бать ко. Но ва осе ля їхня з виш ня ком ко ло ха ти й
розкішним сад ком бу ла по ряд із са ди бою діду ся —
Івана Андрійо ви ча Шев чен ка. В цих роз ко шах при ро ди
по ряд з найрідніши ми людь ми й по чи нається свідо ме
Та ра си ко ве жит тя. Ріс він лагідною, враз ли вою, чуй -
ною, щи рою ди ти ною, ду шею був прив'яза ний до
батьків, до се с тер і братів (мав три се с т ри і два бра ти).
Най дуж че лю бив ма му, бо й во на йо го лю би ли як ніко го.
Та радість і втіха ди тячі по тьма ри ли ся го рем: за не ду жа -
ла не ня й по мер ла со ро карічною, ко ли Та ра сові бу ло
дев'ять. По ча ло ся мо то рош не Та ра со ве сирітство при
ма чусі, бо як ма ма лю би ла си ноч ка, так ма чу ха не на -
виділа па син ка. Че рез півто ра ро ку не ста ло й бать ка —
про жив тільки со рок чо ти ри. І оди над ця тирічний Та рас
за ли шає дім і осе ляється у дя ка в школі як шко ляр і
дяків помічник. На той час хло пець прой шов уже до бру
на уку — шкільну й життєву. З вось ми років він нав ча в ся
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в школі (гра мо ти тоді вчи ли тільки офіційною
російською мо вою). Та го ловні знан ня Та рас за своїв
удо ма від рідних; це ду хов на тра диція на ро ду, про не се -
на крізь віки ро до вою пам'ят тю в роз маїтті життєвих
знань. Так одвіку з вуст в ус та, від по коління до по -
коління пе ре дається істин не, ре аль не життєве знан ня.
Те знан ня сприй мається дітьми без по се ред ньо від дідів
і батьків, і ніяким іншим спо со бом йо го не здо бу ти.

Ки рилівський дідусь Іван — на ща док дав ньо го ко -
зацько го ро ду, учас ник гай да мач чи ни — ви повідав до -
пит ли во му, кмітли во му ону кові історію сво го ро ду й на ро -
ду, історію рідно го краю. Ще в до бру по ру ро дин но го
ща с тя пе рей няв ма лень кий Та рас од діду ся Іва на най -
перші вра жен ня й знан ня жи вої історії та си лу ху дож ньої
оповіді, од діду ся Яки ма — по тяг до землі, од та та —
інтелігентність, по тяг до освіти, до ре мес ла, від ма ми —
до ма лю ван ня й співу (Та ра со ва нень ка сла ви лась
умінням ма лю ва ти квіти й співучістю). І всі рідні ра зом пе -
ре да ли хлоп чи кові най ко ш товніший ду хов ний скарб на -
ро ду — мо ву�мис лен ня. От ак у ран ньо му ди тя чо му віці
зав дя ки тур бо тливій рідні сфор му ва ло ся ду хов не яд ро
Та ра со вої осо би с тості. Ад же відо мо, що до ше с ти років
ди ти на от ри мує 95 відсотків усієї життєво не обхідної
інфор мації, вра хо ву ю чи й ге не тич ну. У Та ра са ра зом з
гли бо кою до пит ливістю ду же ра но роз ви ну ли ся
мрійливість і са мо заг либ лен ня, що зго дом по си лю ють ся
са мо тою сирітства. Ще шко ля рем Та рас відчу ває потяг
до по езії, по чи нає ма лю ва ти. З вірша ми йо му до ве ло ся
хо ва ти ся від са мо го мал ку все жит тя. Та нев далі по шу ки
вчи те ля ма лю ван ня скінчи ли ся тим, що 14�річно го Та ра -
са за би ра ють пра цю ва ти до поміщицько го маєтку як
кріпацько го си на. (Ли шається нез'ясо ва ним, як Та ра сові
бать ки опи ни ли ся в кріпа ках, ад же дідусь Іван Шев чен ко
і весь йо го рід був вільно го ко зацько го ста ну й не од роб -
ляв пан щи ни, так са мо як і дідусь Яким Бой ко був вільним
хлібо ро бом, пасічни ком і чу ма ком. Та рас, ус пад ку вав ши
ге но тип вільних предків, які ніко ли не бу ли ра ба ми, тяж ко
пе ре жи вав не при родній стан, що в ньо му опи ни лись йо -
го бать ки, бра ти, се с т ри й він сам, і не охо че потім зга ду -
вав своє підневільне юнац тво.) Че рез рік поміщик за би -
рає Та ра са з со бою спер шу до Вільно (нині Вільнюс), далі
до Пе тер бур га. Так 15�річним хлоп цем Та рас роз лу чи в ся
з своїм ро дом, на ро дом, рідним краєм. Роз лу ка три ва ла
14 років. За той час з ініціати ви кра щих лю дей Росії йо го
ви ку пи ли з кріпац тва, він став цілком зрілим по етом і ху -
дож ни ком, ви дав пер шу книж ку по езій "Коб зар" — за го -
во рив на весь світ мо вою сво го на ро ду, відкрив світові
кра су по чут тя й си лу дум ки ук раїнсько го сло ва.

"Ми ки то, рідний бра те!... будь ла с кав, на пи ши до
ме не так, як я до те бе пи шу, не по�мо с ковсько му, а
по�на шо му. …Не хай же я хоч че рез папір по чую рідне
сло во, не хай хоч раз по пла чу ве се ли ми сльо за ми, бо
мені тут так ста ло скуш но, що я вся ку ніч тільки й ба чу во
сні, що те бе, Кирилівку, та рідню, та бур'яни (ті бур'яни,
що ко лись хо ва в ся од шко ли); ве се ло ста не, про ки нусь,
за пла чу. Ще раз про шу, на пи ши мені пись мо, та
по�своєму, будь ла с кав — а не по�мо с ковсько му… До -
браніч.

Твій рідний брат Та рас Шев чен ко
Не за будь же, за раз на пи ши пись мо — та

по�своєму".
15 ли с то па да 1839. С.Пе тер бург.

(З ли с та Т.Г.Шев чен ка до М.Г.Шев чен ка.) 

Не за бу ло ся на чу жині, а на впа ки, зміцни ло ся все
те, що за ро ди ло ся в рідно му гнізді на волі ран ньо го ди -
тин ства. Са ме в рідній хаті — хра мові ро до во го ду ху, в
"сад ку виш не во му" — хра мові рідної при ро ди Та рас за -

своїв пра дав ню мо ву сво го на ро ду, і там упер ше з по -
туж ною си лою ви я ви ло ся в ма ло му Та ра сові одвічне
пра гнен ня твор чо го людсько го ду ху вир ва ти ся з не волі,
здо ла ти мо рок невігла с т ва, вий ти за межі звич но го й
вільною дум кою ся гну ти світло го без меж жя. У рідно му
гнізді про яс ни в ся ви со кий ор ли ний зір Та расів. У рідно -
му гнізді — в ро дині — за ро ди ло ся й ви я ви ло ся шо с те
людське чут тя — чут тя батьківщи ни, бо "Всяк є там, де
сер цем сам" (Гри горій Ско во ро да). Жит тя людське
невіддільне від рідної землі, не мож ли ве без рідної мо ви,
ад же в мові ви яв ляється са мосвідомість на ро ду, твор -
чий дух і життєвий досвід йо го по колінь; мо ва — ду хов -
ний ге но фонд на ро ду, спосіб бут тя етнічної са мосвідо -
мості. Ук раїнська мо ва — од на з най давніших мов світу,
вік її, як і інших слов'янських мов, вимірюється ти ся -
чоліття ми. На ша мо ва вит во ри ла ся в про цесі три ва лої
ет но куль тур ної се лекції (при род но го до бо ру) й зберігає
най давніші оз на ки мис лен ня на ших предків. Мо ву мож -
на швид ко за бу ти, але не мож ли во швид ко зміни ти. Мо -
ву виз на чає са ма при ро да краю і го с по дарсько�ду хов -
ний досвід на ро ду. У кож ної зем ної істо ти — свій го лос,
у кож но го на ро ду — своя мо ва. Відповідність мо ви�мис -
лен ня при роді краю — га рант еко логічної рівно ва ги. Мо -
ва на ро ду і йо го зем ля ста нов лять те життєве се ре до ви -
ще, що йо го тво рить і в ньо му са моздійснюється кож на
ок ре ма лю ди на і цілий на род. Шев чен ко своєю мо гут -
ньою енергією по чут тя і дум ки відно вив рідну мо ву в усіх
сфе рах жит тя на ро ду, по вер нув ук раїнсько му сло ву йо -
го одвічну універ сальність.

Олек сандр Шо ка ло

Під час знай ом ства з подіями Шев чен ко во го жит тя
мо же скла с ти ся вра жен ня, що во ни — на че лан цюг ви -
пад ко во с тей, який міг обірва ти ся в будь�яко му місці.
Справді, і прим ха поміщи ка Ен гель гар дта взя ти собі за
"ко зач ка" в по до рож до Вільна й Пе тер бур га ра но оси -
ротіло го Та ра са, і зустріч у Літньо му са ду з Іва ном Со -
шен ком, і пра ця у Ва си ля Ши ряєва з роз ма лю ван ня
інтер'єрів пе тер бурзьких те атрів, і об ста ви ни ви ку пу з
кріпац тва, на решті, вступ до Ака демії ми с тецтв у клас
Кар ла Брю лло ва — ці "схо дин ки" Шев чен ко во го зро с тан -
ня оперті на чеб то на не твер дий ґрунт збігу об ста вин.
Адже усі за ко ни і тра диції ми ко лаївської Росії бу ли спря -
мо вані про ти ви су нен ня на аван с це ну історії та ких лю дей,
як Шев чен ко. Але він усе ж та ки до сяг вер ши ни сла ви…

Став ши вільним, Шев чен ко не га яв жод но го дня.
По езія, ма лю нок, жи во пис цілком за по ло ни ли йо го. Він
бу к валь но упи ва в ся творчістю.

Уп ро довж се ми років нав чан ня з�під йо го пен зля,
олівця, гра версько го шти хе ля та офорт ної гол ки
ви�йшли не ли ше учнівські, а й викінчені, зрілі тво ри. Під
час нав чан ня він був тричі на го ро дже ний срібни ми ме -
да ля ми. За дов го до на дан ня у бе резні 1845 ро ку
офіційно го зван ня вільно го (не клас но го) ху дож ни ка
Шев чен ко уже пра цю вав на рівні про фесіональ но го
май стра.

Творчі й життєві пла ни Шев чен ка бу ли рап то во
обірвані. За до но сом про во ка то ра 5 квітня 1847 ро ку йо -
го бу ло за аре ш то ва но як чле на таємної політич ної ан -
тикріпо сницької ор ганізації — Ки ри ло�Ме фодіївсько го
то ва ри с т ва. У ньо го бу ло конфіско ва но зо ши ти з "кра -
моль ни ми" по езіями, аль бом з київськи ми етю да ми.

Ці па пе ри ста ли зви ну ва чу валь ни ми до ку мен та ми
про ти Шев чен ка. Про них бу ло до не се но са мо му ца -
реві. При суд був су во рий: за слан ня ря до вим сол да том
в Орен бурзький ок ре мий кор пус. За твер д жу ю чи ви рок,
Ми ко ла І влас но руч но на пи сав, щоб Шев чен ка три ма ли
під най су ворішим на гля дом і за бо ро ня ли йо му пи са ти
та ма лю ва ти.
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Дми т ро Сте по вик
8 черв ня 1847 р. Шев чен ка при вез ли до Орен бур -

га, звідти до Орської фор теці, де він мав відбу ва ти
сол датську служ бу. По ча ли ся місяці при низ ли вої му -
ш три. В Орен бурзі по ет по знай о ми в ся зі своїми зем -
ля ка ми Ф.Ла за ревським і С.Ле вицьким, які ста ли йо -
го дру зя ми й до по ма га ли йо му на за сланні, а в
Орській фор теці — з польськи ми політич ни ми за -
слан ця ми І.За вадським, С.Круліке ви чем, О.Фіше ром
та ін. В Орську він по ру шив царську за бо ро ну пи са ти:
свої нові тво ри по тай за пи су вав до са мо роб них "за -
ха ляв них" зшитків. На прикінці 1849 — на по чат ку
1850 р. він пе ре пи сав ці "невільницькі" по езії в са мо -
робні кни жеч ки, які зго дом, зшиті й пе ре пле тені,
діста ли на зву "Ма лої книж ки". В Орській фор теці поет
на пи сав 21 твір.

У 1848 р. на кло по тан ня Шев чен ко вих друзів йо го
вве ли як ху дож ни ка до скла ду Аральської опи со вої ек с -
пе диції, очо лю ва ної О.Бу та ко вим. З жовтня до по чат ку
січня 1849 р. ек с пе диція зи му ва ла на ос т рові Ко са рал, а
з кінця січня до ос тан ньо го тиж ня квітня 1850 р. — в
укріпленні Раїм, роз та шо ва но му по бли зу гир ла Сир дар'ї.
Під час зимівлі Шев чен ко ба га то ма лю вав і на пи сав по -
над 70 по езій. З трав ня ек с пе диція про дов жу ва ла
досліджен ня Аральсько го мо ря, на прикінці ве рес ня по -
вер ну ла ся до Раїма, а звідти до Орен бур га. На про хан ня
Бу та ко ва Шев чен ка за ли ши ли в Орен бурзі оп рацьо ву ва -
ти ма теріали ек с пе диції, де він на пи сав 12 по езій. Там
по то ва ри шу вав із польськи ми за слан ця ми (зо к ре ма з
Бр.За лесь ким) та штабс�капіта ном К.Гер ном, який по пе -
ре див Шев чен ка про на ступ ний об шук і до поміг збе рег -
ти "Ма лу книж ку".

23 квітня 1850 р. Шев чен ка за аре ш ту ва ли за по ру -
шен ня царської за бо ро ни пи са ти й ма лю ва ти. Після
слідства йо го пе ре ве ли до Но во пе т ровсько го укріплен -
ня на піво с т рові Ман гиш лак, ку ди він при був у се ре дині
жовтня 1850 р. Цей но вий арешт мав фа тальні наслідки
для по етич ної твор чості Шев чен ка на за сланні: з обе -
реж ності він зму ше ний був при пи ни ти пи са ти вірші й
відно вив по етич ну діяльність тільки не за дов го до
звільнен ня. Про те в ті ро ки він ма лю вав. Ліпив з гли ни
та але ба с т ру, на пи сав кілька повістей російською мо -
вою і роз по чав що ден ник. У Но во пе т ровсько му
укріпленні Шев чен ко ство рив, зо к ре ма, серію ви к ри -
валь них ма люнків "Прит ча про блуд но го си на", яка є
од ним із най ви щих здо бутків у світо во му ми с тецтві се -
ре ди ни ХІХ ст. За га лом же всу пе реч царській за бо роні
ма лю ва ти (але з не глас но го до зво лу без по се ред ньо го
на чаль ст ва) на за сланні він зро бив сотні ма люнків і на -
черків — пе ре важ но пей зажів, а та кож пор т ретів і жа н -
ро вих сцен. Сім років пе ре бу ван ня в Но во пе т ровсько му
укріпленні — чи не най тяжчі у житті по ета. Тільки
співчут тя та ких гу ман них лю дей, як ко мен дант
укріплен ня А.Маєвський та йо го за ступ ник І.Ус ков, де -
що по лег шу ва ло ста но ви ще без прав но го сол да та�за -
слан ця. Після смерті Ми ко ли І (лю тий 1855 р.) друзі по -
ета (Ф.Тол стой та ін.) по ча ли кло по та ти ся про йо го
звільнен ня. Та тільки 1 трав ня 1857 р. бу ло да но
офіційний дозвіл звільни ти Шев чен ка з військо вої служ -
би зі вста нов лен ням за ним на гля ду й за бо ро ною жи ти
в сто ли цях. 2 серп ня 1857 р. Шев чен ко виїхав із Но во -
пе т ровсько го укріплен ня, ма ю чи намір осе ли ти ся в Пе -
тер бурзі.

У кінці бе рез ня 1858 р. Шев чен ко приїхав до Пе тер -
бур га. Літе ра тур но�ми с тецька гро мадськість сто лиці
пал ко зустріла по ета. В ос танні ро ки жит тя він бе ре
діяль ну участь у гро мадсько му житті, ви с ту пає на літе -
ра тур них ве чо рах, стає од ним з фун да торів Літе ра тур -
но го фон ду, до по ма гає недільним шко лам в Ук раїні

(скла дає й ви дає для них "Бу к вар юж но рус ский").
Влітку 1859 р. Шев чен ко відвідав Ук раїну. Зустрівся

в Ки рилівці з бра та ми й се с т рою. Мав намір осе ли ти ся
в Ук раїні. Шу кав кла поть ґрун ту (але обов'яз ко во щоб
Дніпро був ко ло по ро га) — збу ду ва ти ха ту.

За слан ня підірва ло здо ров'я Шев чен ка. На по чат ку
1861 р. він тяж ко за хворів і 10 бе рез ня по мер.

Історія ук раїнської літе ра ту ри. ХІХ століття: У 3 кн.
Кн.2. 1996 р. 

Ко ли в Пе тер бурзі при ви носі тіла Шев чен ка з цер к -
ви хотіли по ста ви ти тру ну на дро ги, то мо лодь не да ла —
по не сли на ру ках, міня ю чись. На ро ду ти сячі півто ри бу -
ло — не тем но го, не ціка вих гля дачів, а лю дей інтелігент -
них, які по ва жа ли в Шев чен кові по ета і лю ди ну. Ба га то
хто рид ма ри да ли, за од но го юна ка про сто бо я ли ся…
Да ми жи ви ми квіта ми за ки да ли, сту ден ти при не сли ла -
в ро вий вінок… Скільки про мов бу ло ви го ло ше но!... А
який у ньо го пре крас ний світлий ви раз об лич чя був. Усе
хотіло ся ска за ти: "Сха ме ни ся, го лу бе ти наш, та встань!
Годі вже нас мо ро чи ти, то ми ти! Ти жи вий, не вмер ще!..."
Спо чат ку ду ма ли до ру чи ти про во ди тіла в Канів ху дож -
ни кові Мо к рицько му та О.М.Ла за ревсько му. День для
відправ ки був при зна че ний на 26 квітня, а 27 квітня в
пам'ять Шев чен ка бу ло за про по но ва но да ти в Пе тер -
бурзі кон церт, а збір ви ко ри с та ти для ут ри ман ня бідно -
го сту ден та (З не що дав ньо го ли с та оче вид ця).

Покійний Ми хай ло Матвійо вич Ла за ревський роз -
повів мені, що ко ли роз ри ли мо ги лу Шев чен ка в Пе тер -
бурзі для пе ре ве зен ня тіла на Ук раїну, то відкри ва ли й
тру ну: тіло за два місяці нітро хи не зміни ло ся, але вкри -
ло ся цвіллю. У Москві до мо ви на Шев чен ка сто я ла за
містом на подвір'ї яко гось сто ля ра, се ред куп стру жок.
На плив публіки був знач ний.

В Орлі тру ну зустріча ли учні гімназії, пол ко вий хор
грав по хо рон ний марш, ском по но ва ний ка пель мей сте -
ром з пісні: "Не хо ди, Гри цю, на ве чор ниці". Тіло бу ло
уро чи с то про ве де но за місто.

У Борзні на ніч тру ну бу ло по став ле но на цвин тарі
Різдвя ної цер к ви. У с.Оленівці, Бор з нянсько го повіту,
бу ла па на хи да, яку відправ ля ли два свя ще ни ки обох
оленівських цер ков; за тру ною дівчи на не сла "ка нун".
Тру ну су п ро во джу ва ли ху дож ник Г.М.Че с тахівський та
О.М.Ла за ревський. Пер ший за ма ль о ву вав у свій аль -
бом кар ти ни про водів тіла Шев чен ка, сце ну на цвин тарі
оленівської цер к ви, не сен ня за тру ною "ка ну ну" та ін.
Тру ну про во джа ли да ле ко за се ло. В од но му лісо во му
хутірку був обід для на ро ду; се ред при сутніх на обіді бу -
ли лю ди з ко лиш ньої кімнат ної при слу ги Біло зерських,
які до бре пам'ята ли Шев чен ка, ко ли він у 1847 році го с -
тю вав на х.Мо т ронівка.

У Ніжині зустріч бу ла особ ли во уро чи с та: на зустріч
вий шли всі це хові із знач ка ми, ліцеїсти та гімна зи с ти.

У Києві зустріч бу ла на шо сей но му мо с ту; ко ней ви -
п ряг ли, і до мо ви ну по вез ла публіка. У цей час че рез
міст їхав чернігівський архієрей, відо мий пись мен ник
Філа рет Гумілевський; вий шов ши з екіпа жа, він бла го -
сло вив прах Шев чен ка. По при бутті до міста тру ну по -
ста ви ли в Різдвяній церкві на По долі; на неї бу ло по кла -
де но ду же ба га то вінків. Та ось увійшла да ма в тра урі й
по кла ла тер но вий вінок:

вінок тер но вий,
опо ви тий ла в ра ми, наділа на ньо го.
Це вик ли ка ло сен сацію; поліція при бра ла цей вінок.

З Києва до Ка не ва тру ну вез ли на па ро плаві.
Мо ги лу над до мо ви ною Шев чен ка на си па ли за

кілька днів, пра цю ва ло 17 чо ловік і в то му числі
В.М.Забіла. Ця кар ти на бу ла сфо то г ра фо ва на. Забіла
по ми нав Шев чен ка тією на стой кою, по ро шок для якої
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дав йо му Шев чен ко в 1840�х ро ках.
Потім на род хо див на мо ги лу Шев чен ка для зцілен -

ня від ли хо рад ки та інших хво роб. Києво�подільські ба -
зарні тор гов ки, "сіду хи", на рин ку біля Брат ства, які до -
бре пам'ята ли Шев чен ка з 1840�х років, роз повіда ли,
що лю ди ба чи ли Шев чен ка після йо го по хо ван ня, як
їздив по По до лу на біло му коні…

Ми ко ла Біло зерський. Та рас Гри го ро вич Шев чен ко 
за спо га да ми різних осіб (1831—1861)

У 24 ро ки — ще кріпак. У 47 — ака демік і — смерть.
І поміж ни ми 10 років пісків, нудь ги і вит тя за лю бов'ю… 

Ко ли ж ти жив, наш гор дий по ете, ко ли ж ти, Го с по ди,
на пи сав те, що тобі бу ло за бо ро не но пи са ти? З якої та кої
бо ма ги ти зро бив собі сіру кни жеч ку і хо вав її за ха ля вою,
но сив з со бою у чо боті, скла дав сло во до сло ва в са мо -
тині, в глухій оди но кості, на че той вовк�сіро ма нець, ог ля -
да в ся, і за вми рав, і бо я в ся за неї? Ко ли і як в твоїх без -
неб них но чах там, у пісках, при хо ди ли до те бе очі та ко го
ж мо ло до го, як і ти, по ета "Сло ва о пол ку Іго ревім", при -
хо ди ли і сто я ли пе ред то бою ти сячі і ти сячі душ за бу тих і
зовсім невідо мих співців, розсіяних по чор них по пе ли -
щах ча су? Як бу ло тобі, не за тиш но му і мо ло до му, там у
пісках, ко ли ти вже чув ще німі ус та Фран ка, Сте фа ни ка,
Ко цю бинсько го, Лесі Ук раїнки, Дов жен ка?

Як ти був із со бою? Скільки і яких пи тань ти за да вав
собі?

Ка ра юсь, му чусь, але не ка юсь…
Не ка юсь за на род, не ка юсь за на ро ди, не ка юсь за

все, що на пи сав і, мо же, ще на пи шу, не ка юсь і за тих,
що бу ли до ме не, ко го знаю, та більшості і ні, та сло вом
своїм во ни ствер ди ли ме не. І — не ка юсь, не му чу ся, не
ка ра юсь, бо да ла мені до ля в моєму най ко рот шо му з
усіх світо вих по етів вільно му житті, да ла мені до ля
спокійну ве лич і вро ду мо го на ро ду, йо го чи с тий жи вий
ро зум і відкри те лагідне сер це. І не вби ли ме не ні ху ла,
ні хва ла, ні хитрі за бо ро ни, ні ще хитріші по клоніння, і не
став я ідо лом, хоч як хотіли ме не ним зро би ти. А за ли -
ша ю ся я жи вим сер цем сво го на ро ду, жи ву я йо го ра до -
ща ми і го рем, йо го бо ля ми і надіями, ра зом з ним у сім'ї
братніх на родів, у сім'ї світовій. 

Ми ко ла Вінгра новський

Цікаві си ту ації з жит тя мит ця
Чом ти діла не ро биш?

Пи шу чи по ему "Ка те ри на", Т.Шев чен ко пи тав у І.Со -
шен ка:

— А по слу хай, Со ха, чи во но до ла ду бу де?
— Та од че пись ти, ка жу, зі своїми вірша ми! — гри -

має на ньо го Со шен ко. — Чом ти діла не ро биш?
Під "ділом" Шев ченків при ятель�ху дож ник ро зумів

жи во пис, ма ляр ство. Зго дом, ко ли до Шев чен ка
при�йшла сла ва ве ли ко го по ета, Со шен ко ви п рав до ву -
ва в ся:

— А хто ж йо го знав, що з ньо го зро бить ся та кий ве -
ли кий по ет? — і до по вню вав: — А все�та ки я стою на
своєму: що, як би він по ки нув вірші? Був би ще більшим
жи во пис цем, ніж по етом.

Хо ро ший пан
Якось Шев чен ко, ще в пер ший по бит свій на

Україні, навідав поміщи ка Ско ро падсько го. Поміщик
ви х ва ля в ся пе ред по етом, як до бре жи вуть у ньо го
кріпа ки. Діло бу ло пе ред обідом.

— Я їм, — ка же, — те, я їм і дру ге. Жи вуть во ни в ме -
не, як у бо га за па зу хою.

Тут один з ла кеїв зро бив якусь шко ду. Поміщик
стриб нув з�за сто лу і побіг у ла кейську. Прибіг і
лясь�лясь ла кея по лиці, а две рей і не за чи нив за со -
бою. Шев чен ко скипів, схо пи в ся з місця, взя в ся за сто -

ла і так йо го тріпо нув, що все з ньо го по си па ло ся до до -
лу. Прибіг го с по дар. По ет зирк нув на ньо го, роз дер
шап ку і ки нув по ло ви ну Ско ро падсько му.

— Хо ро ший пан, нічо го ска за ти. До бре лю дей ша -
нуєш! — та з тим і пішов.

Відтоді він у Ско ро падсько го не бу вав!
Но вий жу пан

Шев чен ко, пе ре бу ва ю чи в 1845—46 ро ках у Пе ре -
яс лаві, жив, як відо мо, у сво го при яте ля М.Ко зач -
ковсько го. Він ча с то бу вав за ду ма ний, нед ба лий до се -
бе, ча сом ніко го не помічав до вко ла. Но во го одя гу не
лю бив, хо див у ста ро му.

Довідав шись, ко ли Шев чен ко мав от ри ма ти гроші
від Київської Ар хе о г рафічної комісії, де слу жив, Ко зач -
ковський за тиж день до то го по кли кав крав ця і, по ки по -
ет спав, дав йо му зня ти мірку із йо го ста рої одежі. Ко ли
Шев чен ко одер жав гроші, кра вець приніс но во го жу па -
на. Шев чен ка це ду же зди ву ва ло.

— Як? Який жу пан?
— Ви ж, па нот чи ку, за мов ля ли жу пан на сьо годні, й

мірку знімав із вас.
— Що за біс? Нічо го не зга даю! І тор гу ва в ся? 
— Аяк же.
Шев чен ко віддав гроші і за спо коївся.

Пізнаєш
Раз до Ко зач ковсько го прий шов кріпак і силь но

жалівся, що у ньо го ук ра де но па ру волів. Ко зач ковський
поспівчу вав кріпа кові і одіслав йо го. Цю роз мо ву по чув
Шев чен ко, вий шов услід за се ля ни ном і, роз пи тав ши
йо го, дав, щоб ніхто не ба чив, 50 кар бо ванців.

— В по зи ку! — ска зав по ет. — Од да си ко лись, як
роз ба гатієш!

— Як же я од дам вам, ко ли я вас не знаю? — відка -
зав зди во ва ний се ля нин.

— Все од но! Пізнаєш! — відповів по ет.
Поспіша ю чи на весілля

Ко ли Шев чен ка за аре ш ту ва ли, на ньо му був фрак,
сам він був чи с то ви го ле ний, на че зібра в ся до ко гось з
візи том. Гу бер на тор Фун дук лей, який був до бре знай о -
мий з Шев чен ком, зди ву ва в ся, по ба чив ши, що той при
та ко му па раді:

— Чо го це ви, Та ра се Гри го ро ви чу, так при бра ли ся?
— спи тав він.

— Та бач те, — відповів Шев чен ко, — я поспішав до
Ко с то ма ро ва на вінчан ня. Він за про сив ме не бо я ри ном,
так я ото, за ки в Бро ва рах мені пе ре пря га ли ко ней, по го -
ли в ся і при че пу ри в ся, щоб з во за про сто до мо ло до го.

— Еге! — відповів Фун дук лей. — Ко ли так, дак ку ди
су дже но го, ту ди й бо я ри на.

Ліпше бу ло б не ро ди ти ся
Як відо мо, Шев чен ку цар за бо ро нив у сол да тах "пи -

са ти й ма лю ва ти". От як ви ко ну ва ли царську во лю ре -
тельні при служ ни ки. До Шев чен ка при ста ви ли сол да та
— "дядь ка". В ка зармі він очей не зво див зі сво го
підопічно го, а ко ли Шев чен ко ви хо див із ка зар ми чи на
му ш тру, чи про сто по ди ха ти свіжим повітрям, "дядь ко"
тру сив йо го, шу ка ю чи, щоб не бу ло в ньо го ні в ки шені,
ні за па зу хою, ні в чо бо тях па пе ру й олівця. Це са ме чи -
нив з Шев чен ком ко ман дир ро ти По та пов (в Но во пе т -
ровсько му ук ріп ленні). Він ви вер тав у Шев чен ка ки -
шені, ка ту вав йо го му ш трою, чіпля ю чись до по ета і
зну ща ю чись із ньо го, і хоч як той страж дав од цьо го, по -
сла бу не бу ло. Це до во ди ло Шев чен ка до роз пу ки:

— Ліпше бу ло б, — ка зав він, — мені не ро ди ти ся
або швид ше вмер ти.

Мис ливська при го да
Ко ли Шев чен ко був на за сланні в Раїмській фор -

теці, з ним тра пи ла ся мис ливська при го да.
За га лом по ет по лю ван ням не за хоп лю ва в ся — не
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лю бив хо ди ти з руш ни цею. Але якось чет ве ро сол дат
уби ли здо ро вен но го ка ба на, ви тяг ли сяк�так з оче ре ту і
по ки ну ли на бе резі, щоб дру го го дня приїха ти за ним
воз ом. Ко ли ж приїха ли, ви я ви ли, що по ло ви ну ка ба на
з'їде но. З ініціати ви Шев чен ка виріши ли вста но ви ти
руш ниці на підпор ках і відве ли від ка ба на до курків
шнур ки.

Вранці по ба чи ли, що всі руш ниці вистріли ли, м'ясо
ле жа ло ціле, а до вко ла бу ли ка люжі й кри ваві сліди, які
ве ли у степ. Пішли по слідах і за вер сту знай шли мер т -
во го ти г ра: в ньо му бу ло шість куль. Шку ра звіра від
хво с та ма ла чо ти ри ар ши ни — був то справ дешній ве -
ле тень. Іншо го ти г ра, яко го за ма лю вав Шев чен ко, вби -
ли учас ни ки Аральської ек с пе диції в 1848 році.

За Ва лерієм Шев чу ком

… Ме не но сив про кля ту щий па ро ход у Швед чи ну й
Дат чи ну. Плив ши у Сток гольм, я ском по ну вав "Га малія",
не ве лич ку по ему, та так за не ду жав, що лед ве при вез ли
ме не в Ре вель, там трош ки очу няв…

Т.Шев чен ко. Лист до П.Ко ро ль о ва  
від 18 ли с то па да 1842 р.

Ском по ну вав ще я ма лень ку по ему "Га малія", дру -
ку ють у Вар шаві1. Як ви д ру ку ють, то при шлю.

Т.Шев чен ко. Лист до Я.Ку ха рен ка 
від 31 січня 1843 р.

… Слу хо ви ми, му зи каль ни ми об ра за ми опе рує
Шев чен ко за люб ки в одній з най к ра щих своїх по ем, у
"Га малії", що вся є не мов дзвінким по гу ком ко зацько го
ге рой ства, відва ги і енергії. Тут чуємо ко зацьку прось бу
до вітру, щоб "за глу шив кай да ни", до мо ря, щоб "за гра -
ло під бай да ка ми"; тут бідні невільни ки ба жа ють пе ред
смер тю "по чу ти ко зацьку сла ву", тут ко зацькі сльо зи
"до мо вля ють ту гу"; рев Дніпра ду же пла с тич но зма ль о -
ва но сло ва ми:

За ре го та в ся дід наш ду жий.
Аж піна з уса по тек ла.
Тут "мо ре вітер чує", "Бо сфор кле ко тить, не на че

ска же ний, і то сто гне, то виє. Ко зацький на пад зма ль о -
ва но ко рот ко, але силь но:

Ре ве гар ма та ми Ску та ра — 
Ре вуть лю ту ють во ро ги…
Ре ве, лю тує Візантія…

І.Фран ко. Із се к ретів по етич ної твор чості. 1898 р.

За пи тан ня і зав дан ня
1. Виз нач те те му по еми Т.Шев чен ка "Га малія". До -

ведіть, що те ма ко зацько го світу у ча си Коб за ря бу ла
не обхідною, аби збу ди ти націю.

2. Чи мож на ствер д жу ва ти, що в цьо му творі за ко -
до ва на інфор мація про істо рич не бут тя на шо го на ро ду?

3. Поділіть по ему "Га малія" на ок ремі ча с ти ни і вмо -
ти вуй те свій варіант.

4. Пе ре чи тай те стро фоїд2, що по чи нається сло ва ми:
"От ак у Ску тарі ко за ки співа ли". Який ос нов ний ху дожній
засіб тут ви ко ри с та но? Роз кажіть, як ви уяв ляєте цей
епізод по еми. Вжи вай те сло ва й вис ло ви з тек с ту.

5. Які ще ряд ки по еми ство рені за до по мо гою
уособ лен ня? Знайдіть відповідні ряд ки.

6. Пе ре чи тай те ури вок від слів: "Ріж і бий!" — до
слів: "Наш от аман Га малія…". По ясніть, які ху дожні за -
со би ви ко ри с тав по ет, зо б ра жу ю чи кар ти ну бою.
Опишіть цю кар ти ну ус но.

7. При га дай те ду ми про вте чу з ту рецької не волі. Як
ви ду маєте, чи вплив на род них дум по зна чи в ся на за -
думі по еми, на трак ту ванні ко зацьких морських по ходів,
на мові ок ре мих ча с тин тво ру (плач невільників, про -
слав лен ня Га малії)?

8. До ведіть, що в по етич них па но рам них пей за жах
"Га малії" ра зом із прий о ма ми об ра зот вор чо го ми с тец -
тва Шев чен ко задіює слу хові, пісен но�му зичні об ра зи.

9. Чи поміти ли ви, що пісні ко заків Шев чен ко по дає
зі спе цифічним "му зич ним су п ро во дом": сто го ном,
кле ко том, ре вом Бо сфо ру, ре го том Дніпра, пізніше —
ре вом гар мат Ску та ри і пе реплітає їх з ко ло рит ни ми,
цілком жи во пис ни ми сце на ми?

10. Дослідіть ко ло ри с тичні епіте ти в по емі "Га малія"
і до ведіть, які фар бові епіте ти вжи ва ють ся у творі най -
частіше і чо му. Про ко мен туй те сим воліку "си нь о го" і
"чер во но го" ко ль орів.

11. До ведіть, що Шев чен ко�ху дож ник ви раз но
відчу вається у цій по емі.

Ціка во зна ти: Б.Яку бовський, провівши досліджен -
ня епітетів у "Коб зарі" за ре дакцією В.До ма ницько го,
дійшов вис нов ку, що Шев чен ко най частіше вжи ває
епітет "свя тий", а із фар бо вих — "тем ний" (49 разів),
"синій", "го лу бий", "бла кит ний" (39 разів), "зе ле ний"
(40 разів), білий ло каль ний колір, чер во ний (30 разів),
"зо ло тий" (12 разів), "сірий, си зий" — рідко.

12.  Виз нач те, які ри си вдачі за по рожців відтво ре но
в по емі. Чо му при кла ди ко зацько го ли цар ства й ге рой -
ства спо ну ка ють до збу джен ня рабської душі?

13. До ведіть, що "Га малія" Т.Шев чен ка є дже ре лом
онов лен ня ук раїнсько го ду ху.

Об ра зот вор че ми с тец тво
1. Роз г лянь те ілю с т рацію ху дож ни ка Ва си ля Ло па ти

до по еми "Га малія" (Шев чен ко Т.Г. Коб зар / Приміт.
Є.К.Нахліка; іл. ху дож. В.І.Ло па ти. — К.: Все ук раїнське то -
ва ри с т во "Просвіта", 1993. — С.152—153). Ус но опишіть її.

2. Чи до по ма гає вам ця ілю с т рація уя ви ти кар ти ну
бою, в яко му "не на че пта хи чорні в гаї, ко зац тво сміли -
во літає"?

3. Роз г лянь те ілю с т рації ху дож ників Ва си ля Касіяна
і Олек сан д ра Івах нен ка до "Га малії" і виз нач те, який
епізод�сце ну із по еми во ни відтво рю ють. Знайдіть
спільне і відмінне у цих ро бо тах.

Му зи ка 
Про слу хай те му зи ку до по еми "Га малія" М.Ли сен ка,

Я.Сте по во го, Г.Хот ке ви ча, Ю.Мей ту са та інших ком по -
зи торів за ви бо ром учи те ля або учнів. Яке вра жен ня
спра вив на вас цей му зич ний твір?

Гра дація — стилістич на фігу ра, що ут во рюється
зав дя ки роз та шу ван ню тек с то вих еле ментів у на прямі
по сту по во го на ро с тан ня чи спа дан ня їхньої се ман тич -
ної або емоційної зна чи мості у вис лов лю ванні.

Гра дація (від лат. greadatio) — по сту по ве підви щен -
ня, по си лен ня.

Гра дація — один із за собів, до яких Шев чен ко ча с то
звер тається. Нагніта ю чи од норідні пред ме ти, дії, оз на -
ки, пись мен ник до ма гається уви раз нен ня змісту, по си -
лен ня емоційності вис ло ву, йо го афо ри зації.

Гра дації поділя ють ся на висхідні і спадні. Із цих двох
видів гра дації у твор чості Шев чен ка, як у літе ра турі вза -
галі, на ба га то частіше вжи вається висхідна.

У по емі "Га малія" є висхідні й спадні гра дації. Для
при кла ду на ве де мо фраг мент з тво ру, в яко му
зустрічається і висхідна й спад на гра дації:

Ску тар, мов пек ло те, па лає;
Че рез ба за ри кров те че,
Бо сфор ши ро кий до ли ває
Не на че пта хи чорні в гаї,
Ко зац тво сміли во літає.
Ніхто на світі не вте че!
Огонь за пек лих не пе че.
Руй ну ють му ри, срібло�зло то
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Не суть шап ка ми ко за ки
І на си па ють бай да ки. (висхідна)
Го рить Ску тар, сти ха ро бо та,
І хлопці схо дять ся; зійшлись,
Люль ки з по жа ру за ку ри ли,
На бай да ки — та й по тяг ли,
Рву чи чер воні го ри�хвилі. (спад на)

Різно ви ди ліри ки
Ліричні тво ри, на пи сані в ХІХ—ХХІ столітті, те ма тич -

но мож на поділи ти на такі ви ди:
1. Пей заж на ліри ка пе ре дає роз ду ми і по чут тя

лірич но го ге роя, вик ли кані спог ля дан ням кар тин і явищ
при ро ди ("За сон цем хма ронь ка пли ве", "Ой дібро во —
тем ний гаю!" Та ра са Шев чен ка, "Ти ша морська" Лесі
Ук раїнки", "Гаї шум лять" Пав ла Ти чи ни).

2. Інтим на ліри ка зма ль о вує сло ва ми пе ре жи ван ня
пер со на жа, пов'язані з йо го осо би с тим жит тям ("Мені
три над ця тий ми на ло", "Лічу в не волі дні і ночі", "Ми вку -
почці ко лись рос ли", "І досі снить ся" Та ра са Шев чен ка,
"О пан но Інно", "Ко ли в твої очі див люсь" Пав ла Ти чи ни).

3. Гро ма дянська ліри ка по ру шує важ ливі суспільні
проб ле ми ("За повіт", "Мені од на ко во", "Я не не зду жаю
нівро ку" Та ра са Шев чен ка, "Ка ме нярі" Іва на Фран ка,
"До праці" Бо ри са Грінчен ка).

4. Са ти рич на ліри ка — ви к рит тя не доліків
суспільства або лю ди ни за до по мо гою та ких за собів са -
ти ри, як іронія, сар казм, інвек ти ва, гро теск, бур леск,
тра вестія, па родія ("Бу ва ли вой ни і військові сва ри…"
Та ра са Шев чен ка).

5. Релігійна ліри ка — тво ри, у яких пе ре да но
релігійні по чут тя й пе ре жи ван ня. У релігійній по езії
лірич ний ге рой звер тається до Бо га, ве де з ним діалог
("Ісайя. Гла ва 35", "Мо лит ва" Та ра са Шев чен ка, "В мені
уже на ро джується Бог" Ва си ля Сту са).

Ціка во зна ти: У по езії Шев чен ка сло ва Бог, Бо жий,
Го с подь, Го с подній, Ісус, Хри с тос та Христів вжи ва ють -
ся 1281 раз! (Підра ху нок Ва щен ка). Сло ва Ук раїна і ук -
раїнський ви ко ри с та но 269 разів.

Мо лит ви Шев чен ка за вер шу ють ся про хан ням до Бо га:
1. Ро бо чим го ло вам, ру кам
На сій ок ра деній землі
Свою ти си лу ни с пош ли
Мені ж, мій Бо же, на землі
По дай лю бов, сер деч ний рай!
І більш нічо го не да вай! від 24 трав ня 1860р.
2. Мені ж, о Го с по ди, по дай
Лю би ти прав ду на землі
І дру га щи ро го по шли! від 25 трав ня 1860р.
3. А всім нам вкупі на землі
Єди но мисліє по дай
І бра то любіє по шли. від 27 трав ня 1860р.

6. Філо софська ліри ка — вірші�роз ду ми про бут тя,
світ, лю ди ну, про суть людсько го жит тя, про до б ро і зло,
про жит тя й смерть ("Ми на ють дні, ми на ють ночі…", "І
день іде, і ніч іде…" Та ра са Шев чен ка).

Юні друзі! Тре ба пам'ята ти, що межі між різни ми
ви да ми ліри ки ча с то є нечітки ми, роз ми ти ми, а один і
той же вірш мож на відне с ти од но час но до кількох різно -
видів. Скажімо, у вірші Та ра са Шев чен ка "Са док виш не -
вий ко ло ха ти…" пе репліта ють ся пей заж на, гро ма -
дянська і філо софська ліри ка. Зма ль о вується кар ти на
при ро ди: Са док виш не вий ко ло ха ти, // Хрущі над виш -
ня ми гу дуть, // Вечірня зіронь ка встає"; тво рять ся
хлібо робські об ра зи: Плу га тарі з плу га ми йдуть, //
Співа ють іду чи дівча та, // А ма тері ве че рять ждуть. //
зо б ра жується ро ди на як пер шо ос но ва суспільства; а

за од но по дається по етом бут тя ук раїнсько го на ро ду,
який пе ре бу ває в гар монії з Всесвітом.

Вірш Та ра са Шев чен ка "Те че во да з�під яво ра"
мож на відне с ти як до пей заж ної, так і до інтим ної ліри -
ки; а по езія "Мені од на ко во" має еле мен ти гро ма -
дянської (по ет дає при клад, як тре ба лю би ти Ук раїну) і
філо софської ліри ки (роз ду ми над проб ле ма ми бут тя
рідно го на ро ду, ми тець оп ромінює свою націю лю бов'ю
до Ук раїни).

За фор мою ліричні тво ри поділя ють ся на такі жа н -
ри: ідилія, пісня, гімн, елегія, ме ди тація, дум ка, ода,
епігра ма, ро манс, лірич ний пор т рет, со нет, по слан ня,
псал ми та інші.

Ми вив ча ти ме мо по езію "Ми на ють дні, ми на ють
ночі", яка є зраз ком ме ди та тив ної ліри ки. 

Ме ди та тив на ліри ка — це філо софська по езія, у
якій роз ду мується про по ба че не й пе ре жи те ав то ром,
йо го су час ни ка ми або всією нацією.

Ме ди тація (лат.meditatio — роз ду ми).
"Ми на ють дні, ми на ють ночі" — це роз ду ми Та ра са

Шев чен ка про по ба че не в Ук раїні 1843 і 1845 років: зем -
ля сто гна ла в кай да нах не волі, скалічені па на ми долі
рідних і близь ких йо му лю дей; по ет різко ви с ту пив про ти
сон ли вої по ко ри, бай ду жо го зми рен ня кріпаків з
підневільним ста но ви щем; йо го не по коїло, що освічені
лю ди нічо го не ро би ли для по ря тун ку на ро ду з кріпац тва.

21 груд ня 1845 ро ку у В'юнищі хво рий Та рас Шев -
чен ко (мав за па лен ня ле генів) ви повів при страс ний мо -
но лог про сенс людсько го жит тя. По ет ствер д жує, що
страш но жи ти в кай да нах, у кріпацтві, але ще
страшніше — "спа ти, спа ти", // І спа ти на волі". За до -
по мо гою об ра зу сну, при спа ної волі ми тець за су джує
ду хов ну дрімо ту й суспільну па сивність.

***
Філо софсько�пси хо логічний вірш Та ра са Шев чен ка

"Ми на ють дні, ми на ють ночі" в ліричнім на строю має
ве ли ку скількість ампліфіку ю чих3 ри то рич них фігур. Там
і по вто рю вані ри то ричні звер нен ня. І ви чис лю ван ня.
І гра дація. З об ра зу при ро ди пе ре хо дить по ет на об раз
лю ди ни: "гас нуть очі, за сну ли ду ми, сер це спить. І все
за сну ло".

У Шев чен ка по ря док ви чис лю ва них по нять є ду же
важ ний. І як він ста вить після "по жо в кло го ли с тя" "очі",
що гас нуть, тоді "ду ми", що за сну ли, тоді "сер це", що
спить, то він по ка зує, що най важнішим є те ос таннє, бо
як сер це за сну ло — то все спить. І в цьо му вірші ви ко -
ри с та ний та кий улюб ле ний на ши ми ве ли ки ми ри то ра -
ми (особ ли во, Іларіоном) па ра лелізм, і ри то ричні за пи -
ти, і ме та фо ри, і оно ма то пея4, і аліте рація, і асо нан си, а
над усе — пси хо логічно�емоційне на ро с тан ня, яке бу -
дується від по чат ку вірша до кінця. Це вже не є тільки
си ла по етич ної ліри ки, що діє емоційно мо мен том, бли -
с кав кою. Це є інте лек ту аль но роз бу до ва на дум ка, яка
до ка зується з пев ною послідовністю, крок за кро ком,
ар гу мент за ар гу мен том. Тільки що та логічна ар гу мен -
тація да на в такій іде аль но добрій і сильній по етичній
формі, що ми не відчу ваємо її логіки, а тільки її кра су та
емоційну си лу.

І все в ньо го здається ска за но так про сто, так ла -
конічно і яс но — а як при гля ну тись — скільки там по -
етич но го до бра!

Із статті Аріяд ни Сте бельської "Ху дож ня
ампліфікація Та ра са Шев чен ка"

***
Вірш "Ми на ють дні" про сто вра зив ме не сво го ча су.

Я миттєво вив чи ла йо го на па мять; зга дую, як хо ди ла по
своїй кімнаті і вго лос, на че в яко мусь ек с тазі, не звер та -
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ю чи ува гу на мож ли вих слу хачів, дек ла му ва ла: "Ми на -
ють дні, ми на ють ночі, ми нає літо, ше ле с тить по жо в кле
ли с тя, гас нуть очі, за сну ли ду ми, сер це спить, і все
засну ло… До ле, де ти, до ле, де ти — не ма ніякої. Ко ли
до б рої жаль, Бо же, то дай злої, злої!..."

Що по ло ни ло ме не в цих ряд ках? Що збу ри ло мою
ро ман тич ну юну ду шу? Ней мовірна енергія ду ху й сло -
ва. Аб со лют но жи ва інто нація бо лю, роз па чу, а вод но -
час си ли й муж ності. Не бу ва ла на пру га пе ре жи ван ня,
по мно же на на чарівли ву рит мо ме ло ди ку жи во го
людсько го вис ло ву. Кон цен т рація чут тя, зли то го з по -
етич ною суб станцією сло ва. Те, що на зи ваємо По езією.

Літе ра ту роз на вець Ми хай ли на Ко цю бинська

За пи тан ня і зав дан ня
1. При га дай те ук раїнські на родні каз ки, пе ре ка зи й

оповідан ня, в яких зустрічається об раз Долі, сха рак те -
ри зуй те особ ли вості цьо го об ра зу.

2. Про чи тай те ури вок вірша, де по ет звер тається
до Бо га, по би ва ю чись за не спо коєм:

До ле, де ти! До ле, де ти!
Не ма ніякої!
Ко ли до б рої жаль, Бо же,
То дай злої! Злої!
Не дай спа ти хо дя чо му,
Сер цем за ми ра ти
І гни лою ко ло дою
По світу ва ля тись.
А дай жи ти, сер цем жи ти
І лю дей лю би ти, 
А ко ли ні… то про кли нать
І світ за па ли ти!
До ведіть, що Та рас Шев чен ко розрізняє до бру і злу

До лю. Яка, на ва шу дум ку, є до б рою До лею, а яка злою
для мит ця?

3. Про ко мен туй те дум ку вче но го Євге на Свер стю ка
з досліджен ня "Шев чен ко і час" про два век то ри долі
пись мен ни ка й ху дож ни ка, ви со ку і зем ну, звер та ю чись
до по езії "Ми на ють дні, ми на ють ночі".

"До ля ж осо би с та не по ки да ла Шев чен ка за жит тя,
не по ки да ла й по смерті. Тільки во на двоїла ся в очах на
ви со ку й зем ну. З ви со кою бу ло все га разд. За два ро -
ки після ви ку пу з кріпац тва він, про жи ва ю чи вільним і
за без пе че ним ху дож ни ком, стає од ра зу виз нач ним по -
етом…

На ступ них сім років він ся гає вер шин, яких су час ни -
ки не мог ли навіть цілком зро зуміти…

Рап то вий грім і каміння — це теж за ко номірність на
ви со кий до розі. Шев чен ко при наймні знав, за віщо йо -
му та ка тор га. Але не по ки да ла йо го ви со ка до ля і на за -
сланні, і після по вер нен ня: во на три ма ла йо го на вер -
шині бо лю і страж дань.

А зем на до ля від то го, зви чай но, тер пить — "бо лить
і пла че, і не спить". Зем на до ля тісно зв'яза на з до лею
рідної землі".

4. Про чи тай те стро фу, що по вто рюється у вірші
двічі. Чи віри те ви в те, що мо ва — яви ще космічне і ви -
п ро шу ван ня по етом у Твор ця злої Долі при зве ло до за -
слан ня й ка тор ги Та ра са Шев чен ка?

5. Про ко мен туй те дум ку пись мен ниці Ка те ри ни
Мо т рич про Та ра са Шев чен ка:

"Пе ре бу ва ю чи у ве ле людді, він ду шею був пу с тель -
ни ком на без люд но му ос т рові са мо ти та бо лю. Ту ди
ніко го не впу с кав, ли ше — Ук раїну. Кли кав: "До ле, де,
до ле, де ти?!", а при хо ди ла Ук раїна в лахмітті бо са і
гріла ся ко ло ньо го".

6. Із статті Аріяд ни Сте бельської ви дізна ли ся, що в
ме ди тації "Ми на ють дні, ми на ють ночі…" є ба га то "по -
етич но го до бра". Уявіть се бе вче ним�літе ра ту роз нав -
цем і ус но про аналізуй те вірш Та ра са Шев чен ка "Ми на -
ють дні, ми на ють ночі…" за по да ною схе мою:

1. Ко роткі відо мості про по езію (ав тор, рік, місце і
умо ви на пи сан ня).

2. Ос новні мо ти ви вірша.
3. Провідна ідея тво ру.
4. Особ ли вості конфліктної си ту ації. Вид і жанр по -

езії.
5. Об ра зи вірша.
6. Мовні за со би ху дож ньої ви раз ності (епіте ти, ме та -

фо ри, порівнян ня, по вто ри, ана фо ра, пер соніфікація).
Їхня роль у творі.

7. Віршо вий розмір.
8. Вра жен ня від по езії.

Об ра зот вор че ми с тец тво 
1. Чи мо же те ви бу ти ілю с т ра то ром по езії Та ра са

Шев чен ка "Ми на ють дні, ми на ють ночі…"? Як що так, то
по дай те ус ний опис ілю с т рації до вірша.

2. Чи знаєте ви та ку кар ти ну ху дож ни ка, яка мо же
бу ти ілю с т рацією до по езії "Ми на ють дні, ми на ють
ночі…"?

Му зи ка 
1. Про слу хай те му зи ку С.Рах маніно ва "Ду ма" ("Ми -

на ють дні, ми на ють ночі…") і опишіть, яке вра жен ня
спра ви ла во на на вас.

2. Про слу хай те му зич ний твір С.Во роб ке ви ча "Ми на -
ють дні". Вис ловіть вра жен ня від му зи ки ком по зи то ра.

Зав дан ня до до му. Вивчіть вірш "Ми на ють дні, ми -
на ють ночі" на пам'ять і підго туй тесь до ви раз но го чи -
тан ня йо го. 

Посилання
1 Це ви дан ня не здійсни ло ся. Впер ше над ру ко ва но ок ре -

мою книж кою: "Га малія" (СПб., 1844).
2 Стро фоїди — ча с ти ни віршо ва но го тек с ту, що ма ють

різну кількість рядків, — цим во ни відрізня ють ся від строф.
3 Ампліфікація (від лат. аmplificio — по ши рюю, збільшую)
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Свет ла на Жи ла. "А ос та юсь я жи вым серд цем сво е го на ро да…": стра ни цы учеб ни ка для 8 клас са о Та ра се Шев чен ко
В ста тье от об ра ны куль ту ро ло ги че с кие и ли те ра ту ро вед че с кие ма те ри а лы для вось ми клас сни ков о Та ра се Шев чен ко,

пред ло же ны во про сы и за да ния к из уче нию ге ро и че с кой по эмы "Га ма лия", све де ния про сти ли с ти че с кую фи гу ру гра да цию.
Про ана ли зи ро ва ны раз но вид но с ти ли ри ки ХІХ—ХХІ ве ков в ук ра ин ской ли те ра ту ре; пред ло жен ори ен ти ро воч ный об ра -

зец из уче ния фи ло соф ской ли ри ки на при ме ре сти хот во ре ния Т.Шев чен ко "Мы на ють дни, мы на ють но чи".
Клю че вые сло ва: эт но куль тур ная се лек ция, слу хо вые, му зы каль ные об ра зы, ко ло ри с ти че с кие эпи те ты, гра дация, фи ло -

соф ская ли ри ка, ме ди та ция.

Svitlana Zhyla. "And I leave alive in the heart of my people…": pages of the book for the 8th form about Taras
Shevchenko

In the article cultural and literary materials for the pupils of the eights form about Taras Shevchenko are selected. The questions
and tasks to the studying of his heroic poem "Gamalia", information the stylistic figure gradation are suggested. 

The varieties of lyrics XIX—XXI century in Ukrainian literature are analyzed a tentative model for the philosophical lyrics learning on
the example of poetry Shevchenko "Mynayut' dni, mynayut' nochi" are offered. 

Key words: ethnocultural selection, auditory, musical images, colorful epithets, gradation, philosophical lyrics, meditation. 
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Ме та:
нав чаль на: з'ясу ва ти сю жет ну ос но ву і ху дожні за -

со би тво рен ня об ра зу Лілеї в од ной менній ба ладі
Т.Шев чен ка;

роз ви валь на: роз ви ва ти вміння і на вич ки логічно
мис ли ти, зістав ля ти й аналізу ва ти;—

ви хов на: ви хо ву ва ти співчут тя та по ва гу до лю дей,
по тяг до кра си й до бра.

До "ме та мор фо зних" за ра хо вуємо чо ти ри кла сичні
ба ла ди Т.Шев чен ка — "Лілея", "То по ля", "Ко ло гаю в
чистім полі", "Чо го ти хо диш на мо ги лу?..". За
М.Наєнком, у них "міфічні мо ти ви, той період на род ної
твор чості, ко ли для лю ди ни за гад ки жит тя уяв ля ли ся
нез ба гнен ни ми і во на зму ше на бу ла одя га ти їх хіба що
в над раціональні по етичні фор ми" [1, 266]. У "Лілеї",
ви до бутій і транс фор мо ваній у ге не тичній пам'яті по -
ета, во ни теж над раціональні. Вод но час Т.Шев чен ко
на дав їм ви раз но національ но го зву чан ня, са ме то му ці
мо ти ви цілком при родні й сприй нятні. Сю жет ною ос -
но вою "Лілеї" по слу жи ла на род на ба ла да про пе ре тво -
рен ня лю ди ни у квітку, варіант якої був за пи са ний
Т.Шев чен ком у йо го влас но му аль бомі (цей же фоль к -
лор ний мо тив став твор чим імпуль сом до на пи сан ня
ба ла ди М.Ко с то ма ро ва "Брат з се с т рою"). Як що в "То -
полі" Т.Шев чен ко об рав шлях від кон крет ної життєвої
си ту ації до фан та с тич но го пе ре тво рен ня, то в "Лілеї"
він пря му вав від фан та с тич но го до ре аль но го, тоб то
від ме та мор фо зи до прав ди вої оповіді. У ба ладі для
скон цен т ро ва но го за глиб лен ня в складні психічні яви -
ща й всебічної ха рак те ри с ти ки осо би с тості по ет знай -
шов, на наш по гляд, найвідповіднішу ху дож ню фор му,
ко т ра зри мо роз кри ла пе ре жи ван ня го ло вної ге роїні.
Відтво рені во ни у формі чи с то го мо но ло га�розмірко -
ву ван ня (крім од но го ряд ка�відповіді Ко ро ле во го
Цвіту). Це своєрідна ре т ро спекція у ми ну ле дівчи -
ни�квітки, де "оповідний і ме ди та тив ний еле мен ти тво -
рять цілісний ху дожній об раз�пе ре жи ван ня" [2, 56].

Ав тор на вмис не оми нув пе ри петійні ета пи роз вит -
ку дії й зо се ре див ува гу на кульмінаційних лан ках
сюже ту. І від цьо го — гли би на ду шев ної му ки збо ле ної
ге роїні. Дум ки в мо но лозі тільки фор му ють ся, ви ра -
жається по тре ба ос мис ли ти біль жит тя. Пе ред чи та чем
по стає за пи тан ня: "Хто ви нен у тра гедії дітей? Що при -
зве ло до цьо го?".

Ба ла ду "Лілея", у якій воєди но злиті ре алістичні й
ро ман тичні струк турні еле мен ти, Т.Шев чен ко на пи сав у
най зна менніший період "трьох літ". Ав тор че рез вікно
фан та с ти ки за гля нув у ре альність, мо де лю ю чи її у не -
при ваб ли вих про явах�кар ти нах. Го ло вне — на ма ган ня

ре аль но відо бра зи ти ба га тю щий життєвий ма теріал,
скон цен т ро ва ний у творі на вко ло індивіду аль них подій,
по гли би ти соціаль ну ха рак те ри с ти ку життєвих фактів.
По�но во му роз ро бив по ет фоль к лор ний мо тив пе ре -
тво рен ня лю ди ни у при род ний об'єкт. Але виз на чаль -
ни ми ри са ми тво ру ста ли відхід від чи с то ро ман тич ної
течії, по си лен ня пси хо логічно го й соціаль но го аналізу,
по ста нов ка мо раль но�етич них проб лем, то му на тво -
рах "Лілея" і "Ру сал ка" най яс кравіше спо с терігається
ево люція ба ла ди Т.Шев чен ка від су то ро ман тич ної до
ро ман тич но�соціаль ної" [3, 38].

У вступі у формі ри то рич но�пи таль них ре чень
Лілея го во рить про се бе, про тих, хто при чет ний до її
долі. Весь зміст тво ру — суцільний мо но лог Лілеї, мо -
но лог�сповідь, точніше мо но лог�роз дум про трагічну
до лю жінки, пре ва лю ю чим у яко му є гли бо кий ліризм.
Вкла де на в ус та го ло вної ге роїні тво ру за ду шев на, без -
по се ред ня сум на оповідь — це страж дан ня за губ ле ної
душі, що не ро зуміє при чин людської жор сто кості.

Оповідь Лілеї ре алістич на. У ній — ти пові об ста -
ви ни, що ста ли при чи ною тра гедії дівчи ни. Тут кон -
крет на життєва си ту ація. Каз кові еле мен ти у ба ладі є
за со бом ху дож ньо го мо де лю ван ня, за до по мо гою
яко го здійснюється лірич не са мо роз крит тя. Лілея
пе ре повідає історію сво го жит тя, уже пе ре тво рив -
шись у білосніжну квітку, — сим вол гар монійної лю -
ди ни, пре крас ної зовнішньо і внутрішньо. Ду ша
дівчи ни�квітки не по тьма ри ла ся, во на впер то шу кає
істи ну. По ет роз повідає про став лен ня па на до жінки
на селі та про тра гедію дівчи ни�по крит ки і дівчи ни —
не шлюб ної донь ки, без бат ченків і жор стокість на -
род них зви чаїв.

Вар то на го ло си ти, що ав тор не го во рить про
подію, що ле жить в ос нові сю же ту, як ти по ву. Не
вдається він і до гіпер болізації по чуттів Лілеї та рис її
вдачі. Не обхідності нагнітан ня трагізму й на пру жен ня
дії не ма, ад же суть тра гедійності — у ви борі фор ми мо -
де лю ван ня дійсності. Сю жет ну кан ву по слаб ле но, і пе -
ред чи та чем роз кри вається ду шев ний стан.

Ге роїня тво ру — бай стря, доч ка по крит ки, пе ре тво -
рюється на квітку лілею й жи ве те пер у панських па ла -
тах. Її мо но лог�звер нен ня до мов чаз но го слу ха ча —
Ко ро ле во го Цвіту вра жає непідроб ною ди тя чою
наївністю й страш ною гріховністю лю дей. Жор сто кий
світ, із яким зіткну ла ся дівчи на, ба га то чо му її нав чив.
Пиль но вдив ляється во на в на вко лишній світ, на ма га ю -
чись ося гну ти людські взаєми ни. Цілий ряд ри то рич -
но�пи таль них ре чень, вкла де них у ву с та ге роїні, ви ра -
жа ють про тиріччя у став ленні до кра си і прав ди:



За що ме не, як рос ла я,
Лю де не лю би ли?
За що ме не, як ви рос ла,
Мо ло дую вби ли?
За що во ни те пер ме не
В па ла тах віта ють,
Царівною на зи ва ють,
Очей не спу с ка ють
З мо го цвіту? Ди ву ють ся,
Не зна ють, де діти! [4, 373].

Ко ро ле вий Цвіт не мо же відповісти на її за пи тан ня.
І от ой єди ний ря док�відповідь, і йо го сум ний виг ляд
("Схи лив свою го ло вонь ку / Чер во но�ро же ву…") є пря -
мим зви ну ва чен ням жор сто кості й ли цемірства. Ав -
торська ніжність до Лілеї до по ма гає зба гну ти її
пригніче ний стан, от ой ви хор по чуттів, що по ло нив ду -
шу дівчи ни:

І за пла ка ла Лілея
Ро сою�сльо зою... [4, 373].

Лілея пе ре повідає Ко ро ле во му Цвіту своє жит -
тя�мор ду ван ня, ко ли бу ла мо ло дою. Ав тор підібрав
най влучніше дієсло во "мор ду ва лась", щоб до сяг ти ви -
со ко го сту пе ня суб'єкти во ва ності, най точніше пе ре да -
ти всі життєві страхіття ди ти ни, ма ти ко т рої — по крит -
ка. Не ви мов ний біль і жаль су п ро во джу ють роз повідь
Лілеї про матір�по крит ку, що з ту ги в'яла, про кли на ю чи
спо кус ни ка, і по мер ла. Мо но лог�сповідь Лілеї зву чить
не ви му ше но, ввібрав ши ри си ус но го роз мов но го мов -
лен ня:

Моя ма ти… чо го во на,
Во на все жу ри лась
І на ме не, на ди ти ну,
Ди ви лась, ди ви лась
І пла ка ла? [4, 373].

Звісно, не ро зум на ди ти на, що все гра лась, не мог -
ла зба гну ти ли ха, за подіяно го ма тері. Сум но�жур ли ве
звер тан ня "Мій бра те єди ний!" є то тож ним ви ра зу "Що
ж я мог ла тоді зро би ти!?" і ви ка зує всю гірко ту роз па чу
ге роїні. Во на бу ла ди ти ною, але до бре за пам'ята ла, що
біда йшла від "зло го па на", яко го ма ти "кля ла�про кли -
на ла". Пан, від яко го прий шло зло до ма тері, взяв
Лілею до сво го дво ру, щоб "до го ду ва ти". Чи то ж до б ро
ке рує йо го вчин ком? Зви чай но, ні, бо "пан", та ще й
"злий пан", не має до б ро го сер ця. Вже ці два сло ва, що
з'яви лись у роз повіді, за гро жу ють Лілеї. І вже
іронічно�осуд ли вий тон відчут ний у сло вах:

А ме не пан
Взяв до го ду ва ти [4, 374].

Не добрі віщу ван ня справ ди ли ся. Че рез па на Лілея
втра ти ла матір, пан став при чи ною і її страж дань. От -
же, по ет ствер д жує, що "па ни", "злі па ни" — не суть го -
ре про стим лю дям і є при чи ною їх мук. І ті "білі па ла ти",
в яких ви рос ла, "ви ко ха лась" Лілея, не до да ли ща с тя.
Підступ ний пан (так по сту по во ви ма ль о вується йо го
по вний пор т рет), бо я чись роз пла ти, втік, по ки нув ши
дівчи ну на при зво ля ще.

До ве лось Лілеї за зна ти і зну щань се лян�кріпаків,
які прий ня ли її за ко хан ку па на. Не по прав них мук зав -
да ли во ни не вин но�чистій дівчині. Лілею спітка ла гань -
ба пе ред всією гро ма дою, ад же во на по ру ши ла
суспільну мо раль. Гро ма да теж му сить зрек ти ся її —
такі мо ральні ус тої то го час но го суспільства. Ті зну щан -
ня бу ли страшніші смерті, бо, за на род ним світог ля -
дом, дівчині, яка втра ти ла честь, вже не го ди ло ся хо -
ди ти з не по кри тою го ло вою. З то го ча су во на

на зи ва ла ся покрит кою, а опи ни тись у та ко му ста но -
вищі вва жа ло ся ве ли ким со ро мом:

Уби ти не вби ли,
Тілько мої довгі ко си
Ос т риг ли, на кри ли
Ос т ри же ну ганчіркою.
Та ще й ре го та лись.
Жи ди навіть не чистії
На ме не плю ва ли [4, 374].

У "Слов ни ку сим волів" чи таємо: "Най га небнішим на
Ук раїні для дівчи ни бу ло ко лишнє на силь не об стри ган -
ня, яке сим волізу ва ло не сла ву за втра ту вінка, цнот ли -
вості. Та ка дівчи на зва ла ся "стри га" або "по крит ка", бо
їй хлопці за зра ду відти на ли во лос ся ... во лос ся, ко са,
зо к ре ма, бу ли сим во лом не зай ма ності, свя тості"
[5, 30]. Для більшо го при ни жен ня Лілею по кри ли
"ганчіркою". На пру же но�трем тли вий ду шев ний стан її
пе ре да но за до по мо гою по вто рен ня дри жа чо го �р�:

Тілько мої довгі ко си
Ос т риг ли, на кри ли
Ос т ри же ну ганчіркою.
Та ще й ре го та лись [4, 374].

На людське не по ро зуміння Лілея відповідає
нарікан ням:

Мо ло до го, ко рот ко го
Не да ли до жи ти
Лю де віку [4, 374].

Як що у ро ман тич них ба ла дах по пе ре дників ме та -
мор фо за відбу вається на ос танній грані жит тя, то у
творі Т.Шев чен ка дівчи на, яка не мо же зба гну ти сер -
цем і ро зу мом людських ка ту вань, "умер ла / Зи мою
під ти ном". І тільки вес ною, тоб то після фізич ної
смерті, вос крес ла. За те, чо го не змог ли зба гну ти
лю ди, жор сто ко згань бив ши не вин ну істо ту, Бог по -
ста вив її "цвітом на сім світі…". Обірва не в розквіті
жит тя про дов жується у квітці. Пе ревтілен ня дівчи ни у
квітку є ху дожнім за со бом уза галь нен ня й ви к рит тя
соціаль но го зла са мо дер жав но�кріпо сницько го ла ду,
що зни щує все най к ра ще в лю дині. Зну щан ня над
дівчи ною, її не винністю й кра сою зву чить як про яв
цьо го зла. Це пе ревтілен ня трак тується як акт зло го
наміру жор сто ких лю дей. От ож дівчи на, не знай шов -
ши ща с тя у ре аль но му без душ но му світі лю дей, пе -
ре но сить ся у чарівний світ при ро ди, де на ма гається
ося гну ти й по яс ни ти най пер ше самій собі при чи ни
влас них страж дань. "Лілея — це об раз�емоція
людсько го бо лю" [6, 31].

Дра ма тиз му си ту ації до да ють се ман тичні та лек -
сичні по вто ри, кон тек с ту альні ан тоніми. Етичні проб ле -
ми хви лю ють, бай дужість вра жає:

Я умер ла
Зи мою під ти ном,
А вес ною процвіла я
Цвітом при до лині,
Цвітом білим, як сніг, білим!
Аж гай зве се ли ла [4, 374].

Та в то логія та порівнян ня з по вто рю ва ним епіте том
"білий" пе ре да ють не винність Лілеї. При клад ка підси -
ли ла зо ро вий об раз: "А дівча та заквітча лись / І по ча ли
зва ти / Лілеєю�снігоцвітом". Пе ре тво рен ню душі Лілеї
в рос ли ну спри я ли соціальні умо ви. На сам пе ред її
соціаль не по хо джен ня — ди ти на�бай стря, кров на
близькість до пансько го ро ду. Не на висть се -
лян�кріпаків до па на пе ре хо дить і на Лілею: спа ли ли
панський маєток, осміяли дівчи ну.
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Страш них людських ка ту вань не мо же зба гну ти
сер це Лілеї:

Зи мою лю де... Бо же мій!
В ха ту не пу с ти ли [4, 374].

За до по мо гою пи таль них форм та інто націй ав тор
по си лює пси хо логізм ба ла ди, пе ре да ю чи на пру же ний
стан свідо мості ге роїні. Каз ко ве пе ре тво рен ня дівчи ни
в квітку не має нічо го не зви чай но го і містич но го. Фан -
та с ти ка та ка ж ре аль на, як і дійсність, і ствер д жує важ -
ливі за ко ни людсько го співжит тя:

...вес ною, мов на ди во,
На ме не ди ви лись [4, 374].

Сим волічне пе ре тво рен ня дівчи ни в Лілею не се
гли бо ке ідей но�ху дожнє на ван та жен ня. "Цен т раль ний
об раз — Лілея — в ба ладі підно сить ся до сим во лу
прав ди й кра си, яких не зрек ло ся суспільство на то му
стані, на яко му йо го об сер вує по ет... І ось об ра зом цієї
первісної, не зай ма ної кра си і без по се ред ності є Лілея,
чи с та і пре крас на, як квітка, скор бот на і трагічна, як до -
ля зірва ної квітки" [7, 127�128].

Ме тод кон т ра с ту — жор сто ке зну щан ня над дівчи -
ною за жит тя і воз ве ли чен ня після смерті — справ ляє
силь ний емоціональ ний вплив, на дає тво ру ху дож ньої
виз на че ності.

Лілея ста ла процвіта ти скрізь: у гаї, у теп лиці, у
панських па ла тах. Не зай маність і чи с то та
білосніжки�Лілеї ди вує світ. Лілея ж не ро зуміє, чо му
са ме зміни ло ся став лен ня лю дей до неї, ад же во на та -
ка ж чи с та. Лілею хви лює те, що ко лиш ня не при язнь до
неї обер ну ла ся на за хоп лен ня.

Мо но лог�скар га Лілеї ад ре со ва ний Ко ро ле во му
Цвіту, ко т рий не знає, чим за ра ди ти не ща с тю, чим їй
до по мог ти. Дівчи на�квітка ви яв ляє не по ро зуміння до
Бо га, що є для неї уо соб лен ням прав ди й спра вед ли -
вості:

На що ме не Бог по ста вив
Цвітом на сім світі? [4, 374].

Підсвідо мо Лілея ро зуміє, що її зло — від лю дей,
"тих са мих", що вби ли її матір, але до кінця не мо же
усвідо ми ти, що во на — жер т ва всієї кріпо сницької си с -
те ми, що змінює суспільну мо раль, ети ку й став лен ня
до кра си.

Не спра вед ливість і жор стокість, із якою до неї по -
ста ви ли ся, не по вер та ють їй ду шев ної рівно ва ги. Ду ша
її су мує й пла че, вос таннє ок ли ка ю чи: "Ми ло сер дий, /
Свя тий Бо же ми лий!". Це вічний докір всякій без душ -
ності. Ес те тич ний іде ал у ба ладі вип ли ває із сло вес -
но�об раз но го сприй нят тя дійсності, є втілен ням здо -
ро вої мо ралі, бла го род них і гу ман них рис.

Об раз Лілеї — сим вол цно ти, не вми ру щості
людсько го ду ху і не по роч ної кра си. На зви Лілея та Ко -
ро ле вий Цвіт зву чать як іме на лю дей, сим во ли
людсько го жит тя, че рез які здійснюється універ саль -
ний зв'язок оди нич но го "я" з ро до вим "ми".

По ет ра зом зі своєю ге роїнею на ма гається зро -
зуміти ети ку на ро ду. Він роз кри ває своє став лен ня до
проб лем не пря мо, а че рез са мосвідомість дівчи -
ни�квітки, що увібра ла в се бе ти пові ри си зне до ле но го
наро ду. Си с те ма світог ляд них та ме то до логічних ус та -
но вок Т.Шев чен ка спря мо ва на на ут вер д жен ня прав ди,
що зав жди пе ре ма гає зло. Істи на, не по рочність і чи с -
то та зав жди бе руть верх.

"Ав торські втру чан ня в са мо му тексті зве дені до
мініму му, во ни ма ють ха рак тер ре ма рок, хо ча у
підтексті сим патії та ан ти патії йо го яс кра во про яв ля -
ють ся" [8, 129]. Дійсно, ав тор у творі повністю роз чи -
няється, са мо у су вається, од нак йо го співу часність і
співпе ре жи ван ня відчутні у ри то рич них звер тан нях і
пи тан нях. Став лен ня до ге роїні ви раз но засвідчу ють
не стя гнені прик мет ни кові фор ми у спо лу ченні з імен -
ни ка ми зі змен шу валь но�пест ли ви ми суфікса ми, по -
вто рю ва не оз на чен ня "білий" підкрес лює не винність
дівчи ни�квітки.

Ба ла да за об ся гом не ве ли ка, але ба гат ство її ху -
дож ньо�ви ра жаль них за собів вра жає. Во ни спри я ють
ор ганічно му вмо ти ву ванню по ведінки го ло вної ге роїні.
Так, лагідність і до б ро ту вдачі відтіне но аліте рацією
при го ло сно го �л� (навіть у назві, що асоціюється з
діво чим іме нем Лілія, із п'яти звуків — два л). Ніжністю
і су мом спов нені ряд ки:

... А Цвіт Ко ро ле вий
Схи лив свою го ло вонь ку
Чер во но�ро же ву
На білеє по ник леє
Ли чень ко Лілеї [4, 375].

Ме то дом кон т ра с ту, що домінує у ба ладі, ак цен то -
ва но на не спра вед ли вості ре аль но го світу.

Сим волічний об раз лілеї�дівчи ни зустрічається в
євро пейських ба ла дах: че ха К.Ер бе на ("Лілея"), по ля ка
А.Міцке ви ча ("Лілея"), німця Е.Гей бе ля ("Ба гач із Кель -
на"). Ко жен із митців, іду чи влас ним шля хом тво рен ня
об ра зу, відштов ху ю чись від національ них тра дицій,
трак ту вав йо го по�різно му, хо ча дослідни ки й на ма га -
ли ся відшу ка ти точ ки до ти ку з ба ла дою Т.Шев чен ка.
Од нак вар то на го ло си ти, що твір ук раїнсько го пись -
мен ни ка, ма ю чи гли бин не гу маністич не спря му ван ня,
вирізняється складністю й ши ро тою по став ле них у
ньо му проб лем: взаєми ни лю ди ни і суспільства, кра си
і по твор ності, до бра і зла. Ав тор ут вер див до рогі йо му
мо раль но�етичні іде а ли, про ти с тав ля ю чи їх жор сто -
кості ан ти лю дя но го світу.

От же, об раз го ло вної ге роїні ба ла ди Т.Шев чен ка
соціаль но обґрун то ва ний, гли бо ко лірич ний,
національ но рельєфний. Спра вед ливі сло ва А.Єнсе -
на, що ба ла да "Лілея" — витвір ви со ко го ми с тец тва.
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Ме та: з'ясу ва ти фоль к лор ну ос но ву тво ру, роль
на род но�пісен них мов них за собів та сим волів у ньо му;
роз кри ти по лум'яну лю бов Т.Г.Шев чен ка до Ук раїни,
йо го мрії про май бутнє сво го на ро ду; ви роб ля ти в учнів
уміння ви раз но і ос мис ле но чи та ти та аналізу ва ти по -
етич ний твір за пла ном; ви хо ву ва ти в шко лярів
усвідом лен ня по чут тя вірності влас ним пе ре ко нан ням,
ідеї, Батьківщині. 

Об лад нан ня: пор т рет Т.Г.Шев чен ка; фо то йо го ав -
то пор т ретів 1845 р. і 1860 р. (за ма люн ком 1845 р.);
книж ко ва ви с тав ка "Шев ченків "За повіт" знає увесь
світ"; добірка ма теріалів ""За повіт" — те ма робіт
майстрів на род ної твор чості", ""За повіт" мо ва ми на -
родів світу", "Діяльність Шев чен ка як ху дож ни ка (1845
р.)"; фо то ав то гра фа "За повіту" (1845 р.), сторінки аль -
бо му "Три літа", ти туль ної сторінки за кор дон но го ви -
дан ня творів Т.Г.Шев чен ка, А.Ко зач ковсько го та бу дин -
ку, де жив Шев чен ко, у Пе ре яс лаві�Хмель ницько му;
кар та Ук раїни, кар ти "Сю ди людські стеж ки навіки про -
ляг ли", "Місця пе ре бу ван ня Т.Шев чен ка в Ук раїні",
карт ки�зав дан ня "Вірш�ма лю нок", "Об ра зи�сим во ли у
по етич но му творі", "Ху дожні за со би "За повіту"";
технічні за со би для про слу хо ву ван ня за пи су ме лодії
М.Глад ко го до вірша "За повіт" у ви ко нанні сим -
фонічно го ор ке с т ру; си гнальні карт ки.

Тип уро ку: урок за своєння но вих знань.
Фор ма уро ку: урок�досліджен ня.
Ко мен тар що до підго тов ки до уро ку. На столі —

пор т рет Т.Шев чен ка, пе ред ним — кілька ар кушів, на
яких фо то ав то графів творів Коб за ря; олівець; за па ле -
на свічка. По ряд — книж ко ва ви с тав ка творів Т.Г. Шев -
чен ка, фо то ви с тав ка, те ма тич на добірка ма теріалів,
відповідні гео графічні кар ти.

На сто лах, вкри тих біли ми ска тер ти на ми, — квіти,
си гнальні карт ки, карт ки із на пи са ми.

Учні си дять гру па ми.
Карт ка 1
Ша ну валь ни ки ми с тец тва
До ля не пе ре тво ри ла зо ло та йо го душі в іржу

(І.Фран ко). 
Карт ка 2
Літе ра ту роз навці
Без страш них співців сво бо ди на ро джу ють най пох -

муріші ча си (з га зе ти). 
Карт ка 3
Лінгвісти
Геній Шев чен ка ши ро ко роз пу с -

тив кри ла і вда рив з ве ли кою си лою у
різні стру ни (І.Фран ко). 

Карт ка 4
Мандрівни ки стеж ка ми історії
Історія мо го жит тя — ча с ти на

історії моєї Батьківщи ни (Т.Ше чен ко).
Епіграф: По езія, що ви ро с тає із

національ но го ґрун ту і не відби ває
кра щих рис на ро ду, з яко го вий шов
по ет, — пу с тоцвіт.

М. Рильський

Пе ребіг уро ку

I. Повідом лен ня те ми й ме ти уро ку
1. Учи тель. Сьо годнішній урок при свя че но Шев -

чен ко во му по етич но му тво ру, який зна ють не тільки в
Ук раїні, а й да ле ко за її ме жа ми, — по езії "За повіт". 

У чо му ж се к рет та кої по пу ляр ності, зда ва ло ся б,
зви чай но го по етич но го тво ру Ве ли ко го Коб за ря?
Відповідь на це за пи тан ня ми шу ка ти ме мо впро довж
уро ку. А от ри маємо її тоді, ко ли оз най о ми мо ся зі
змістом вірша "За повіт", про аналізуємо йо го за
відповідним пла ном, спро буємо пе ре жи ти ті по чут тя,
які, ма буть, відчу вав ав тор по езії, пра цю ю чи над її
ство рен ням. 

До по мо жуть нам до дат ки, що ле жать і на пар тах, і
де мон стру ють ся; знан ня, от ри мані на по пе редніх уро -
ках; а ще — на по лег ли ва пра ця. 

Оціни ти ро бо ту кож но го уч ня на уроці до по мо жуть
си гнальні карт ки, які ле жать на сто лах, то му за пра -
виль ну відповідь слід бра ти си гналь ну карт ку
відповідно го ко ль о ру (за са мостійну роз гор ну ту
відповідь — карт ку чер во но го ко ль о ру; за відповідь,
знай де ну в підруч ни ку, — карт ку зе ле но го ко ль о ру; за
ко рот ку відповідь од ним ре чен ням — карт ку си нь о го
ко ль о ру; за відповідь од ним сло вом чи сло во с по лу чен -
ням — карт ку жо в то го ко ль о ру) і зберіга ти ці карт ки до
кінця уро ку.

2. За пис у зо ши ти те ми уро ку.
3. Оз най ом лен ня із пла ном уро ку, який за пи -

са но на дошці.

План уро ку
1. Оз най ом лен ня з історією на пи сан ня по езії "За -

повіт" Т.Г. Шев чен ка.
2. Скла дан ня пла ну аналізу по езії відповідно до за -

про по но ва но го ал го рит му.
3. З'ясу ван ня рівня по пу ляр ності тво ру в світі.
4. По бу до ва учнівсько го вис лов лю ван ня "За повіт"

Т.Г.Шев чен ка — твір, що єднає ми ну ле, те перішнє і
май бутнє" за пла ном, скла де ним під час уро ку, із ви ко -
ри с тан ням ци тат, що по дані в ци тат ни ку.

ІІ. Підго тов ка учнів до сприй ман ня тво ру
Зав дан ня. Да ти на зву оз ву че но му учи те лем тек с -

ту і за пи са ти її у відповідно му ряд ку пла ну аналізу по -
етич но го тво ру (це бу де на зва 1�го пунк ту пла ну). 
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"Заповіт" Т. Шевченка — твір, що єднає 
минуле, теперішнє і майбутнє

Майя Кондирєва,
методист Тернопільського ОКІППО

План аналізу по етич но го тво ру
1. Ав тор, йо го місце в літе ра турі (ми с тецтві). 1)
2. Те ма тич не спря му ван ня всієї йо го твор чості. 2)
3. Життєві об ста ви ни, що да ли імпульс для на пи сан ня по езії. 3)
4. Трак ту ван ня на зви вірша. 4)
5. Історія йо го ви дан ня та жа н рові особ ли вості. 5)
6. Те ма і ком по зиційна своєрідність вірша. 6)
7. Об ра зи�сим во ли, їх зна чен ня і ди наміка. 7)
8. Мовні ху дожні за со би. 8)
9. Настрій та по чут тя у творі, йо го фор ма. 9)
10. Віршо вий розмір, особ ли вості ри ми. 10)
11. Ос нов на дум ка вірша та ду хов но�ес те тич на цінність. 11)
12. Мої роз ду ми над про чи та ним. 12)



Учи тель. Привільно ко тить свої мо гутні хвилі
Дніпро�Сла ву тич. Над ним, тро хи ниж че дав ньо го міста
Ка не ва, се ред зе ле них па горбів у одвічній красі ви со -
чить Чер не ча, а нині Та ра со ва, го ра. На тій горі звівся в
бронзі геніаль ний ук раїнський по ет, ху дож ник, мис ли -
тель Т.Г.Шев чен ко.

Пе ред пам'ят ни ком Коб за реві роз сте ляється вкри -
та го лу бим сер пан ком річко ва да лечінь, заквітча ний
ки лим ланів ши ро ко по лих, го лубі очі озер.

Ко лись дав но цей чарівний ку то чок по ло нив по ета,
який мріяв приїха ти сю ди, збу ду ва ти ха тин ку, по са ди -
ти сад і не втом но пра цю ва ти.

Учні про по ну ють різні варіан ти на зви тек с ту, од ну з
них за пи су ють.

ІІІ. Сприй ман ня уч ня ми нав чаль но го ма теріалу
Учи тель. На пе ре додні, аби досліди ти особ ли вості

змісту і фор ми не пе ре вер ше но го яви ща в літе ра турі —
"За повіту" Т.Шев чен ка, ми виріши ли діяти за чо тир ма
на прям ка ми: літе ра ту ра, мо ва, історія, ми с тец тво.
Отож для зруч ності й ефек тив ності ви ко нан ня до маш -
ньо го зав дан ня не обхідно бу ло об'єдна ти ся в чо ти ри
гру пи. Ре зуль тат ва шої са мостійної дослідницької діяль -
ності — відповіді на сьо годнішньо му уроці пред став -
ників кож ної гру пи та до по внен ня інших членів гру пи.

1. Оз ву чен ня ре зуль татів дослідницької діяль -
ності ми с тец твоз навців.

Зав дан ня. Слу ха ю чи роз повідь ми с тец твоз нав ця,
по ста ви ти за пи тан ня, відповідь на яке роз кри ва ла б
те му вис лов лю ван ня, і за пи са ти це за пи тан ня у
відповідно му ряд ку пла ну аналізу лірич но го тво ру (це
бу де на зва 2�го пунк ту пла ну).

Орієнтов на відповідь ми с тец твоз нав ця. По етич -
но�ху дожній до ро бок Т.Г. Шев чен ка тісно пов'яза ний з
Ук раїною, хо ча тут він жив ду же ма ло. З 1830 р. по 1843 р.
жод но го ра зу Та ра су Гри го ро ви чу не вда ло ся по бу -
ва ти на Батьківщині. Пер ша поїздка у край ди тин ства
зба га ти ла по ета си лою�си лен ною кон т ра ст них вра -
жень. Чарівна кра са при ро ди і жах ли ве пригнічен ня
се лян поміщи ка ми виз на чи ли по даль ший вибір те ма -
ти ки йо го творів — сло вом і пен злем пра цю ва ти для
сво го на ро ду.

Закінчив ши у бе резні 1845 ро ку Пе тер бурзьку Ака -
демію ми с тецтв, він уже вдру ге їде в Ук раїну, осе -
ляється в Києві і прий має про по зицію бу ти ху дож ни ком
Ар хе о г рафічної комісії при універ си теті. З 10 груд ня
1845 ро ку по чав пра цю ва ти. Ме та — зби ра ти і ви да ва -
ти істо ричні ма теріали, ви яв ля ти й досліджу ва ти ар хе -
о логічні пам'ят ки на те ри торії Київщи ни, Пол тав щи ни
та Чернігівщи ни (див. кар ту Ук раїни).

По до ро жу ю чи краєм, Та рас Гри го ро вич мав при
собі аль бом для ескізів та за писів на род них пісень і
олівець. За два ро ки ство рив 4 аль бо ми. У йо го ма -
лярстві з'яви в ся но вий на пря мок — пей заж, тут він на -
ма га в ся пе ре да ти різні ста ни при ро ди (див. добірку ма -
теріалів "Діяльність Шев чен ка як ху дож ни ка (1945 р.)".

На кар ти нах — спокій, да ли на не озо ра, па гор би,
шля хи й річки, намічені лег ко й м'яко. Світло розсіяне,
затінен ня напівпро зорі, у за стиг ло му на по лотні часі
відчу вається по дих вічності.

Учні оз ву чу ють скла дені пи тальні ре чен ня і за пи су -
ють варіант, найбільш влуч ний із за про по но ва них.

2. Візу алізація. 
Зав дан ня. Слу ха ю чи текст, який чи тає учи тель,

за плю щи ти очі і уя ви ти ("по ба чи ти") ко рот ко ме т раж -

ний кінофільм про Та ра са Шев чен ка, да ти йо му на зву
(це на зва 3�го пунк ту пла ну).

Учитель. Ви си ди те у зруч но му кріслі… Гас не
світло… У залі — ти ша…

Важкі чорні хма ри на вис ли над зем лею. Дме хо -
лод ний про низ ли вий вітер. Сіє гу с тий дощ. До ро гу
геть роз ква си ло. Ко ня чи на лед ве тя гне во за в ба гнюці.
Візник і по до рожній про мок ли до нит ки. Хо лод про би -
рає до кісток.

У та ку не го ду Т.Шев чен ко по вер та в ся з Ан д рушів у
В'юни ще — хутір на Пол тав щині, що на ле жав знай о мо -
му поміщи ку. У маєтку до ве ло ся зляг ти. Звич не про -
студ не за хво рю ван ня пе рей шло в за па лен ня ле гень.
Від цієї хво ро би не ба га то оду жу ва ло. Та по при все це
та кої осені ще не зна ла му за по ета: май же щод ня на -
ро джу ва в ся но вий твір, пи са лось із не звич ною
легкістю — не на че жар то ма.

Не ду га не відсту па ла, то му 25 груд ня до ве ло ся пе -
реїха ти у Пе ре яс лав, де жив давній друг — лікар М.Ко -
зач ковський. Над вечір хво рий вже ле жав у ліжку в
одній із за тиш них кімнат. По ряд — сто лик, на яко му не
тільки ліки, а й книж ки, папір, олівець. За вікном — зи -
мо ве ма лосніжне над вечір'я. А в го лові сну ють дум ки:
"Сьо годні день Сон ця, ад же сон це по чи нає підніма ти -
ся над зем лею після най дов шої ночі, а зав тра — Різдво.
Ісу сові бу ло 33, ко ли терпів він за гріхи наші, і я стою на
по розі 33�го... Про житі літа мої пішли, як вітри, круг
світу".

Хво рий то ма рив, то не при томнів, то, при хо дя чи
до пам'яті, пи сав щось олівцем на ар куші па пе ру. За -
бут тя, не при томність і роз ду ми, мов силь ний ви хор,
од ри ва ли йо го від ре аль ності: "Ук раїну ка ту ють її
власні си ни, ціла верхівка нації зра ди ла, ук раїнські
па ни — на че те во рон ня; про дов жується от руєння
чужою куль ту рою і на укою, нех ту ван ня до бою сла ви
Ук раїни, її ми ну лим… 

А от Дніпро... Він і під кри гою не ско рить ся, він бу -
шу ва ти ме, і тільки�но ви зир не вес ня не со неч ко, — по -
рве, по тро щить кай да ни зи ми. А на род? Він не ско -
рить ся! Але не тре ба че ка ти, тре ба, щоб сам на род —
си ла�си лен на при гноб ле них — по встав на бо роть бу. 

А чи зна ти ме хто про мої ду ми? Чи зга да ють? Чи
спом'януть ко ли?"

От ак на ложі тяж кої хво ро би виспіва но ду шею ве -
ли ко го ук раїнсько го по ета "За повіт", та так виспіва но,
що йо го по чув увесь світ, по чу ли ті, що ма ють жи ву ду -
шу!

Вми кається світло. Кіно се анс за вер ши в ся.

Учні про по ну ють варіан ти на зви кінофільму, од ну з
них за пи су ють.

3. Оз ву чен ня ре зуль татів дослідницької діяль -
ності мо воз навців. 

Зав дан ня. Слу ха ю чи, як од но клас ни ки чи та ють
на пам'ять різни ми мо ва ми вірш "За повіт" Т. Шев чен ка,
з'ясу ва ти лек сич не зна чен ня сло ва за повіт.

Аz ja umru, росhovejte
Ме rdes nа mohyle (зву чить по�чесь ки)

Sdemi stepe neizmerne 
V Ukrajini mili (зву чить по�сло венськи).

Аbi lаnу rozloziste,
І brzqeq Dniepru stromy (зву чить по�польськи)

Бы ла відна, бы ла чут на,
Як ра ве бурлівы (зву чить по�біло русь ки).
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І яко из Ук раjunе
Од но се у синьє мо ре (зву чить по�сер бо хор ватськи)

Кrv tyzanku, роtоm і jа
Rodne lanj, hory (зву чить по�сло вацьки)

Ще ос та вя, ще от ида
Чак при Бо га в рая (зву чить по�бол гарськи)

По мо лить ся... А по ку да
Я не знаю Бо га (зву чить по�російськи).

По хо вай те та вста вай те,
Кай да ни порвіте,
І вра жою злою кров'ю
Во лю ок ропіте.
І ме не в сім'ї ве ликій,
В сім'ї вольній, новій
Не за будь те пом'яну ти
Не злим ти хим сло вом (зву чить по�ук раїнськи).

Учні з'ясо ву ють лек сич не зна чен ня в ук раїнській
мові сло ва за повіт.

Учитель. Чи ма ло відповідників у різних мо вах має
сло во за повіт. Най зро зуміліші для нас — за па ведзь
(по�біло русь ки), за ве ща ни (по�бу рятськи), за ве ща -
ние (по�російськи), за вет (по�ма ке донськи та
по�російськи). Наші мо воз навці ви пи са ли де які сло -
ва�відповідни ки, які за своїм зву чан ням зовсім не схожі
(див. добірку мов но го ма теріалу ""За повіт" мо ва ми на -
родів світу"):

авоз ла ме (по�мор довськи) 
ва си гат (по�аварськи) 
ва си ет (по�та тарськи, по�татськи)
ва си ят (по�ру мейськи, по�та джицьки, по�уз -

бецьки, по�та ба са ра навськи, по�баш кирськи)
за вет (по�ма ке донськи)
за ве ща ни (по�бу рятськи)
за ве ща ние (по�російськи)
за па ведзь (по�біло русь ки)
на са ат (по�га га узь ки)
оси ят (по�бол гарськи, по�ка ра чаївськи)
ося ут (по�кир гизь ки)
пе хил (по�чу вась ки)
со гонь (по�марійськи)
сон д рош клегім (по�ка раїмськи)
ту рен ми (по�евенкійськи)
яс топсьі (по�хантійськи)

4. Гра "Хто швид ше?"
Зав дан ня. Із за про по но ва них лек сич них зна чень

сло ва за повіт ви б ра ти те, у яко му вжи те це сло во як
на зва тво ру Т.Г. Шев чен ка. Обґрун ту ва ти відповідь.

За повіт — 1) офіційний до ку мент, який містить
роз по ря джен ня пев ної осо би що до її май на на ви па док
смерті, тоб то пе ред смерт на во ля; 2) пе рен., по ста но -
ва, на каз послідо вни кам, на щад кам; 3) те са ме, що за -
повідь.

За повідь — 1) біблійний або єван гельський вислів
— на каз, вислів�пов чан ня мо раль но�по бу то во го ха -
рак те ру; 2) су во ре пра ви ло по ведінки, не ухиль ний
обов'язок.

Вис лу хав ши відповіді то ва ришів, учні про по ну ють
варіан ти на зви 4�го пунк ту пла ну і за пи су ють один з
них. 

5. Оз ву чен ня ре зуль татів дослідницької діяль -
ності літе ра ту роз навців про шлях тво ру до чи та ча.

Зав дан ня. Про слу хав ши повідом лен ня, з'ясу ва ти
йо го ос нов ну дум ку.

Орієнтов на відповідь літе ра ту роз нав ця. 
Т.Г. Шев чен ко "За повіт" за пи сав 33�ім, за ключ ним

тво ром до збірки "Три літа", яка охо пи ла період йо го
по етич ної твор чості з 1843 р. по 1845 р., і цим за вер -
шив її.

За епіграф ав тор узяв ряд ки з п'ято го пла чу про ро -
ка Єремії: "Ра би за па ну ва ли над на ми, і не має ніко го,
хто б ви ря ту вав з їхньої ру ки".

В ав то графі цьо го вірша за го ло вка не має. Од нак є
відо мості про ще один ав то граф цьо го тво ру, та теж
без за го ло вка. Між ни ми є де які відмінності. Замість
ряд ка "По хо вай те та вста вай те" за пи са но "Про кинь те -
ся, бра ти мої", а над ряд ком "Не злим ти хим сло вом"
за зна че но: "Ти хим до брим сло вом". Але зго дом, оче -
вид но, чи ав тор, чи ре дак тор пе ре ду мав і за ли шив цей
ря док без змін. Замість да ти та на зви місця на пи сан ня
вірша, вка за них у пер шо му ав то графі, за ли ше но тільки
дві бу к ви — Т. Ш.

У ру ко пис но му збірни ку "Сти хи Т. Шев чен ко", ви го -
тов ле но му І.Ла за ревським, є влас но ручні ви п рав лен ня
са мо го по ета, і цей твір має на зву "Завіщаніє".

Як ба чи мо, по ши рю ва в ся вірш у чис лен них спи с -
ках, а ще — в усній формі. Один із варіантів по тра пив за
кор дон — і у Лейпцигу, в Німеч чині, впер ше у без цен -
зур но му ви данні "Но вые сти хот во ре ния Пуш ки на и
Шев чен ко" над ру ко ва ний у 1859 р. під за го ло вком
"Дум ка".

У Росії ж че рез 10 років по ба чи ли світ тільки перші
вісім ря дочків, на звані са мим ре дак то ром — "За повіт".
Са ме ця на зва і ста ла тра диційною. Повністю по езію
"За повіт" над ру ко ва но на по чат ку XX ст. у Росії, а потім
— і в Ук раїні, у Львові.

Вірш "За повіт" — це патріот ич на про мо ва: тут зо б -
ра же но склад ну га му по чуттів у формі мо но ло гу — від
спокійних осо би с тих роз думів до по лум'яних за кликів
бо ро ти ся за іде а ли волі. А бой о ва за кличність, ди -
намічна ритміка та мужній тон вик ла ду роз ра хо вані на
ак тивізацію мас.

Учні виз на ча ють ос нов ну дум ку по чу то го тек с ту і
за пи су ють її як на зву 5�го пунк ту пла ну.

6. "Моз ко вий штурм" (ро бо та в гру пах).
Учитель. Про вірш "За повіт" І.Я. Фран ко пи сав:

"По езія відзна чається про сто тою фор ми, змісту, ком -
по зиції і вис ло ву, як у на род них піснях, за те не має без -
осо бо вості, а є ав торське суб'єктив не за бар в лен ня, ця
по езія є ви я вом силь ної бла го род ної індивіду аль ності".

З'ясу ва ти, чо му так вва жав Ве ли кий Ка ме няр, ми
змо же мо, ви ко нав ши за про по но вані зав дан ня.

Карт ка�зав дан ня для учнів 1�ої гру пи 
Те ма та ідея тво ру
Довідка. Сам ав тор графічно строф не виз на чав,

хо ча вось ми ряд ко ве смис ло ве чле ну ван ня яв но відчу -
вається. У ба га ть ох ви дан нях "За повіт" так і дру -
кується. Кож на умов на ча с ти на має свою те му, то -
нальність, струк ту ру, лек си ку, ритм і ме ло ди ку.
Кри ти ки вва жа ють цей твір ма люн ком із кількох
"мазків".

Зав дан ня. Вис ло ви ти став лен ня до твер д жен ня,
про яке йдеть ся у довідці, виз на чи ти кількість ча с тин
вірша — "мазків" — і да ти їм на зви (відповідь обґрун ту -
ва ти).
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Карт ка�зав дан ня для учнів 2�ої гру пи
Об ра зиDсим во ли у вірші
Довідка. Сим вол — умов не ви ра жен ня сут ності

пред ме та, на при клад: ка ли на — сим вол Ук раїни. Кри -
ти ки у лірич но му вірші "За повіт" виділя ють декілька об -
разів�сим волів.

Зав дан ня. Ви лу чи ти із за про по но ва них об -
разів�сим волів "зайві", які не вла с тиві по езії "За повіт".
Свій вибір по яс ни ти.

Об ра зиDсим во ли
Мо ги ла — сим вол во ле люб ності, сла ви, ге роїчної

історії на ро ду; це прик ме та пей за жу Наддніпрян щи ни,
а то му бу ти по хо ва ним у одній з мо гил сприй мається
як ви яв най ви щої сла ви.

Дніпро — сим вол ве личі, мо гут ності при гноб ле но -
го на ро ду, але не ско ре но го, йо го ре во люційної енергії.

Степ, ла ни — сим вол роз ку тої, вільної по ведінки
ук раїнців.

Кай да ни — сим вол то талітар но го ре жи му. 
Кров — сим вол, що ви ра жає вой ов ничість ук -

раїнців. 
Сім'я — сим вол но во го, вільно го спо со бу

жит тя ук раїнської нації. 
Бог — най ви ща си ла, яка

виз на чає до лю на ро ду.

Карт ка�
зав дан ня для
учнів 3�ої гру пи

Ху дожні за со би по етич но го тво ру
Довідка. Кри ти ки вва жа ють, що мовні ху дожні за -

со би спри я ють емоційно му на сна жен ню по езії. От же,
ви хо дить: чим більше ху дожніх за собів, тим кра щим
бу де ре зуль тат. 

У вірші "За повіт" Т.Г. Шев чен ко ви ко ри с то вує чи ма -
ло ху дожніх за собів.

Епіте ти: "сте пу ши ро ко го", "Вкраїні милій", "ла ни
ши ро ко полі", "синє мо ре", "вра жою злою кров'ю",
"сім'ї ве ликій, в сім'ї вольній, новій", "не злим ти хим
сло вом". 

Ме та фо ри: "кров'ю во лю ок ропіте", "по не се з Ук -
раїни у ... мо ре кров во ро жу", "все по ки ну і по ли ну до
са мо го Бо га мо ли ти ся", "в сім'ї... новій не за будь те
пом'яну ти не злим... сло вом". 

Ме тонімія: ук раїнський на род — "сім'я", Дніпро —
"ре ву чий".

Зав дан ня. З'ясу ва ти, наскільки пра виль ним є по -
да не твер д жен ня. Досліди ти, чи усі пе релічені епіте ти
є постійни ми. По яс ни ти, у яких жа н рах ху дож ньої літе -
ра ту ри зустріча ють ся постійні епіте ти. З'ясу ва ти
функцію у вірші ме та фор та ме тонімії.

Круг лий стіл (по ки учні трьох груп пра цю ють са -
мостійно, учи тель про во дить бесіду з уч ня ми низь ко го
рівня нав че ності). 

— Що цікавіше чи та ти — вірші чи оповідан ня? Чо -
му?

— Чи ко жен мо же бу ти пись мен ни ком? Чо му так,
або чо му ні?

— Про що тре ба пи са ти тво ри, щоб во ни бу ли ціка -
ви ми для чи та ча?

— Чо му мрію вва жа ють невід'ємною ри сою ха рак -
те ру роз ви не ної лю ди ни?

— Про що за зви чай мріє лю ди на? 
— Чи мож на на зва ти вірш Т.Шев чен ка мрією? Чо му?

7. Пе ревірка ре зуль татів ви ко нан ня зав дань
"Моз ко во го штур му".

7.1. Відповідь уч ня — пред став ни ка пер шої гру пи,
який оз ву чує те му та ідею тво ру (після відповіді то ва -
ри ша учні за пи су ють на зву 6�го пунк ту пла ну).

7.2. Відповідь пред став ни ка дру гої гру пи, який на -
зи ває об ра зи�сим во ли вірша (після ви с ту пу то ва ри ша
учні за пи су ють на зву 7�го пунк ту пла ну).

7.3. Відповідь пред став ни ка тре тьої гру пи, який
з'ясо вує особ ли вості ви ко ри с тан ня у по езії ху дожніх
за собів (після ви с ту пу то ва ри ша учні за пи су ють на зву
8�го пунк ту пла ну).

8. Бесіда, у ході якої учні да ють відповіді на за -
пи тан ня, що ве дуть до вис нов ку про ди наміку по -
чуттів та проб ле ми у вірші (у цей час де мон струється
таб ли ця; сло ва�на зви по чуттів та проб ле ми при криті
ар ку ша ми; після відповідей учнів на пев не за пи тан ня
відповідні ар куші зніма ють ся).

1. Який настрій лірич но го ге роя про сте жується у
двох пер ших ряд ках "За повіту"?

2. Яке по чут тя пе ре по внює ге роя, ко ли він роз -
повідає про ла ни ши ро ко полі, і Дніпро, і кручі?

3. Яким на строєм спов нені ряд ки, у яких йдеть ся про
те, "як по не се з Ук раїни у синєє мо ре кров во ро жу"?

4. До яко го сту пе ня "до ро с тає" по чут тя у ряд ку
"кай да ни порвіте"? 

5. Який настрій лірич но го ге роя в ос танніх чо ти -
�рьох ряд ках тво ру?

6. Гра дація — це послідовність у розміщенні.
Чи мож на ствер д жу ва ти, що у "За повіті" є гра дація по -
чуттів?

7. На по чат ку вірша по чут тя і проб ле ми на ле жать
лірич но му ге роєві чи ба га ть ом, тоб то на ро дові?

8. Чи мож на вва жа ти проб ле ми, про які йдеть ся
у 4�ій і 5�ій ко лон ках таб лиці, за галь но на род ними?
Чому?

9. Чи вирішує ав тор у кінці тво ру осо би с ту проб ле -
му? Як са ме?

10. Об рам лен ня — по чат ко ва, іноді кінце ва ча с ти на
тво ру, яка ніби в рам ку вкла дає роз повідь. Чи мо же мо
ствер д жу ва ти, що за фор мою або змістом "За повіт"
має об рам лен ня?

Учитель. От же, твір настільки є ла конічним, що з
ньо го нічо го не мож на ви ки ну ти і нічо го не слід до да ва -
ти. Та кої гар монії вчи в ся Коб зар, слу ха ю чи со на ти та
сим фонії Бет хо ве на, яко го вва жав "май стром гар монії
звуків".
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По чут тя 

За клик

Проб ле ми  

Елегія: 
сму ток, жур ба

Обу рен ня,
про тест

Як по не се з
Ук раїни у

синєє мо ре
кров во ро жу... 

По хо вай те та
вста вай те, кай -
да ни порвіте…

(на ка зо вий
спосіб дієслів!)

Як ум ру, 
то по хо вай те

Гордість 

Щоб ла ни ши ро -
ко полі, і Дніпро, і

кручі бу ло вид но...

Я (осо би с та)

Елегія: 
роз дум, мрія

І ме не в сім'ї
ве ликій... не

за будь те
пом'яну ти...

Я (осо би с та)На род (за галь но на род на)



8. Слу хан ня му зи ки Г. Глад ко го до "За повіту" Т.
Шев чен ка. 

Зав дан ня. Слу ха ю чи му зи ку до "За повіту", яку
ство рив у 70�х ро ках XIX ст. зви чай ний учи тель з Пол -
та ви Гордій Глад кий, про сте жи ти, чи збе ре же но гра -
дацію по чуттів. На ма лю ва ти чор но�білу або ко ль о ро ву
ілю с т рацію, чи схе му, чи гео ме т рич ну фігу ру до про -
слу ха ної му зи ки. По яс ни ти свій за дум.

Після про слу ху ван ня му зи ки учні роз повіда ють про
спо с те ре жен ня, де мон стру ють свої за ма ль ов ки, ко -
мен ту ю чи їх, про по ну ють і за пи су ють на зву 9�го пунк ту
пла ну.

9. Оз ву чен ня ре зуль татів дослідницької діяль -
ності літе ра ту роз навців про ри моDритмічні особ -
ли вості вірша (ме тод PRES) .

Зав дан ня. Вис лу хав ши відповідь од но клас ни ка,
про дов жи ти ре чен ня: "Я вва жаю, що "За повіт" має ри -
мо�ритмічні особ ли вості, то му що… , на при клад: …"

На дошці по да но схе му ос танніх чо ти рь ох рядків
стро фи вірша "За повіт".

Орієнтов на відповідь літе ра ту роз нав ця. 
Виз на ча ти ри мо�ритмічні особ ли вості вірша "За -

повіт" Т. Шев чен ка — все од но що роз га ду ва ти кро с -
ворд.

Стро фа не виділяється, хо ча логічно мож на виз на -
чи ти 3 стро фи по 8 рядків. Зі "Слов ни ка літе ра ту -
ро�знав чих термінів" дізнаємо ся, що такі стро фи на зи -
ва ють ся вось мивірша ми, ок та ва ми або си циліана ми.

Ко ли схе ма тич но за пи са ти ос танні чо ти ри ряд ки
(від слів "І ме не в сім'ї...") по езії за до по мо гою
спеціаль них по зна чок, то з'ясується, що виз на чи ти вид
сто пи склад но. Швид ше всьо го сто па дво с к ла до ва, бо
ба чи мо і хо рей (він за без пе чує на пру женість), і ямб (він
сприяє ритмічній роз повіді, ди наміці). Зустрічається і
пірихій, який ство рює ефект уповільнен ня рит му зву -
чан ня вірша. 

Ри ма жіно ча, то му що на го лос па дає на пе ре -
д�останній склад, це сприяє пер спек тиві, ад же дум ка
не за вер ше на. У вірші спо с терігається внутрішня ри ма
("і ла ни, і го ри"; "по ки ну і по ли ну", "по хо вай те та вста -
вай те", "не злим ти хим сло вом"). 

Па у за в ос нов но му міжряд ко ва, іноді бу ває і
внутрішньо ряд ко ва.

Спосіб ри му ван ня виз на чи ти склад но: у вось ми
ряд ках ри му ють ся дру гий з чет вер тим і шо с тий — з
вось мим. 

Учитель. Т.Г.Шев чен ко в своїх тво рах ви ко ри с то -
ву вав не пря мий по ря док слів для логічно го на го ло шу -
ван ня; по вто ри як засіб ство рен ня ефек ту мірку ван ня
та для зо се ре джен ня ува ги чи та ча; пе ре не сен ня, яке
пе ре дає схви ль о ваність ав то ра, ство рює ефект урив -
ча с тої мо ви та при ш вид шен ня рит му.

А ще Та рас Гри го ро вич став твор цем так зва но го
шев ченківсько го вірша, для яко го ха рак тер не вільне
роз та шу ван ня на го лосів, поєднан ня у од но му ряд ку
стоп різних видів, ча с те вжи ван ня дієслівно го ри му -
ван ня і пе ре не сен ня.

10. Оз ву чен ня ре зуль татів дослідницької
діяль ності мандрівни ка стеж ка ми історії про зна -
чен ня по етич но го тво ру.

Зав дан ня. Слу ха ю чи роз повідь то ва ри ша, при ду -
ма ти на зву по чу то му, оз ву чи ти її у формі ок лич но го ре -
чен ня і за пи са ти як на зву відповідно го пунк ту пла ну.

Орієнтов на відповідь мандрівни ка стеж ка ми
історії. Від часів Го рація ве ликі по ети світу не раз звер -
та ли ся до прий дешніх по колінь, вис лов лю ю чи свої
най за повітніші мрії, свою ос тан ню во лю. У Пе тер -
бурзькій Ака демії ми с тецтв, де нав ча в ся Т. Шев чен ко,
ве ли ку ува гу на да ва ли вив чен ню куль ту ри ан тич но го
світу. Шев чен ко був знай о мий із пе респіва ми
Горацієво го вірша "Пам'ят ник" Лер мон то вим, Дер -
жавіним, Пушкіним. Ось як зву чать ряд ки з цьо го тво ру
в пе ре кладі М.Зе ро ва:

Мій пам'ят ник стоїть, три валіший від міді...
Я не ум ру цілком: єства мо го ча с ти на
Пе ре жи ве ме не...

У 1836 році О.Пушкін пи ше влас ний по етич ний твір
і на зи ває йо го та кож "Пам'ят ник", пе ре клад яко го ук -
раїнською зро бив М. Рильський:

Я пам'ят ник собі воз двиг не ру кот вор ний...
Ні, весь я не ум ру, я в лірі бу ду,
Від пра ху уте че нетлінний за повіт —
і сла ву ма ти му...

У цих тво рах — ствер д жен ня ви со кої суспільної
зна чи мості та лан ту по ета, що, ма буть, да ло по штовх і
Т.Шев чен кові на пи са ти твір, який кри ти ки на зва ли
"квінте сенцією ук раїнської по езії".

Ця по езія з'яви лась у найбільш кри тич ний мо мент,
ко ли го с т ро по ста ло пи тан ня про са ме існу ван ня ук -
раїнсько го на ро ду. По ет кли че до зброї в ім'я ро ди ни,
Ук раїни, вільної нації, на ка зує звільни ти ся від пут уся -
кої не волі — і національ ної, і соціаль ної.

Вірш "За повіт" ра зом з інши ми тво ра ми Коб за ря
став підста вою для зви ну ва чен ня і за слан ня Т.Шев чен -
ка на весні 1847 ро ку. Л. Ду бельт, який вів спра ву Ки ри -
ло�Ме фодіївсько го то ва ри с т ва, злісно пе ре крес лив
"За повіт", що вхо див до ру ко пис ної збірки "Три літа", а
шеф жан дармів О.Ор лов на звав цю по езію "обур ли вою
і зу х ва лою".

Тра пи лась од но го ра зу і курйоз на при го да, про яку
в наші дні роз повіда ло ся у га зетній статті. Якось у Луб -
нах мав відбу ти ся публічний ви с туп хо ру сту дентів під
керівниц твом М.В. Ли сен ка. От ри мав ши по пе ре джен -
ня від са мо го справ ни ка про те, щоб не ви ко ну ва лось
нічо го кра моль но го, сту ден ти ри зик нули заспіва ти
"За повіт". Во ни ніби то по мил ко во на зва ли йо го бла го -
родіє ви со коб ла го родієм і за про си ли на "чай". Після
невідо мо скільки ви пи тих ча рок справ ник ра зом з
усіма ап ло ду вав "За повіту", лу па ю чи ши ро ко роз кри -
ти ми очи ма...

Учні про по ну ють і за пи су ють ок лич не ре чен ня —
на зву 11�го пунк ту пла ну.

11. Гра "Вірю — не вірю поDбол гарськи".
Умо ви гри. У Бол гарії по хи ту ван ня го ло ви на знак

зго ди і за пе ре чен ня має інше, про ти леж не зна чен ня,
як в Ук раїні. По чув ши за пи тан ня, не обхідно на знак
зго ди чи нез го ди по хи та ти го ло вою так, як це роб лять
бол га ри.

1. Чи віри те, що є близь ко 500 пе ре кладів вірша
"За повіт" 147�ма мо ва ми світу?

2. Чи ви ко ри с то ву ва ли цей твір як текст дик тан ту
ук раїнські емігран ти в Ка наді, нав ча ю чись гра мо ти?

3. Чи мог ло та ке бу ти, що спо чат ку ме лодію до тво -
ру підби рав сам Т.Шев чен ко, а потім близь ко 20�ти
ком по зи торів бу ли у твор чо му по шу ку му зи ки до "За -
повіту"?

4. Чи ство ре но близь ко 60�ти му зич них творів
різних жанрів на текст "За повіту"?
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5. Чи звер та ли ся до жа н ру за повіту І.Фран ко, Ле ся
Ук раїнка, П.Ти чи на, В.Со сю ра та інші по ети?

6. Чи ство ре но на род ни ми умільця ми де ко ра тив ну
тарілку "За повіт", ва зу "І ме не в сім'ї ве ликій", бе -
рельєф (різьба по де ре ву) "За повіт", од ной мен не жи -
во пис не по лот но?

7. Чи є най мен ший "Коб зар" (0,6 кв. мм), який
відкри вається "За повітом" Т.Шев чен ка?

Довідка. На усі за пи тан ня слід да ва ти відповідь
"так".

11. МініDди с кусія. Наскільки до реч ни ми для на -
зви 12�го пунк ту пла ну є сло ва П.Жу ри: "За повіт на ле -
жить до ше деврів світо вої по езії усіх часів і всіх на -
родів"?

Учні вис лов лю ють свої дум ки і за пи су ють на зву
12�го пунк ту пла ну.

V. Підсу мок уро ку
1. Ди фе ренційо вані зав дан ня (підго тов ка ус -

но го вис лов лю ван ня з ме тою роз крит тя змісту
відповідно го пунк ту пла ну, ви ко ри с тан ня в ус но му
вис лов лю ванні за про по но ва них ци тат).

Добірка ци тат до ус но го тво ру
1. "Він без смерт ний, як са ме жит тя, то му став на -

шою до лею і за повітом" (Б.Хар чук).

2. "Ра би за па ну ва ли над на ми, і не має ніко го, хто б
вря ту вав з їхньої ру ки" (епіграф до зб. "Три літа").

3. "По езія, що не ви ро с тає із національ но го ґрун ту
і не відби ває кра щих рис на ро ду, з яко го вий шов по ет,
— пу с тоцвіт" (М. Рильський).

4. "По езія виз на чається про сто тою фор ми, змісту,
ком по зиції і вис ло ву, як у на род них піснях, за те не має
без осо бо вості, а є ав торське суб'єктив не за бар в лен -
ня" (І.Фран ко).

5. "За повіт" на ле жить до ше деврів світо вої по езії
усіх на родів" (П. Жур).

6. Шев ченківський "За повіт" жи ти ме ти сячі літ (на -
род на творчість). 

2. Ко лек тив на по бу до ва ус но го тво ру за скла -
де ним пла ном — про слу ху ван ня у певній послідо -
вності ус них вис лов лень учнів (мініDди с кусія).

3. Сло вес на ба талія біля пор т ре та Т.Шев чен ка
(до пор т ре та підхо дять двоє учнів — ша ну валь ник
твор чості Т. Шев чен ка і скеп тик).

Скеп тик. Ю.Ва в ри ко вич пи сав: "У лю ди ни бо -
лить ду ша то му, що во на хворіє від за сту ди, ко ли
жит тя — засніже на зи ма". Як що лю ди на — тво рець
своєї долі, то на що бу ло Шев чен кові так пал ко прой -
ма ти ся бо лем ук раїнсько го на ро ду? От і про жив
всьо го ли ше 47 років, не мав ані влас но го бу дин ку,
ані сім'ї.

Ша ну валь ник. Єди не, чо го до сяг Та рас Гри го ро -
вич, — це сла ви і волі. Ад же він роз хи тав кріпо сницьку
си с те му, яка бу ла раєм для ек с плу а та торів, бо уряд,
військо та панівна верхівка бу ли за од но. А то му мож на
ли ше зба гну ти ту ви бу хо ву си лу йо го по езії се ред мер -
т вої тиші, ад же раб ство не по вин не ста ти нор мою для
існу ван ня лю ди ни на землі.

Скеп тик. "Ото так швид ко й згас цей чо ловік, мов
той фа кел, — як пи сав І.Фран ко, — хо ча світив най -
яснішим і най чистішим во гнем".

Ша ну валь ник. Ли ше після смерті знай шло у Ка -
неві, на Чер нечій горі, вічний спокій на пру же не сер це
співця на род но го го ря і бор ця за во лю в Ук раїні.

І ми сьо годні у нашій сім'ї пом'яне мо Ве ли ко го Коб -
за ря, низь ко схи лив ши го ло ви, й по кла де мо квіти лю -
бові, квіти ша ни, квіти пам'яті, які не бу дуть пу с -
тоцвітом, а ста нуть сим во лом про дов жен ня спра ви
борців за ща с тя своєї нації.

VI. Оціню ван ня ро бо ти учнів на уроці (учні підра -
хо ву ють кількість кар ток різних ко ль орів, от ри ма них за
відповіді, і звіту ють учи те леві; учи тель ко мен тує ре -
зуль та ти оціню ван ня).

VII. До машнє зав дан ня
1 (обов'яз ко ве). Вив чи ти на пам'ять вірш "За повіт"

Т. Шев чен ка і про чи та ти відповідну стат тю у підруч ни ку.

2 (до дат ко ве). За скла де ним на уроці пла ном, ви -
ко ри с то ву ю чи за про по но вані ци та ти, скла с ти ус ний
твір "За повіт" Т.Шев чен ка — твір, що єднає ми ну ле, те -
перішнє і май бутнє".
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План аналізу по етич но го тво ру "За повіт" Т.Г.Шев чен ка

1. Ав тор, йо го місце в літе ра турі (ми с тецтві).
1. Мис ли тель, ху дож ник, по ет, що за стиг у бронзі
на Чер нечій горі.

2. Те ма тич не спря му ван ня всієї йо го твор чості. 2. Сло вом і пен злем пра цю вав для сво го на ро ду.
3. Життєві об ста ви ни, що да ли імпульс для на пи сан ня по езії. 3. "За повіт" виспіва но на ложі тяж кої хво ро би.
4. Трак ту ван ня на зви вірша. 4. На каз на щад кам.
5. Історія йо го ви дан ня та жа н рові особ ли вості. 5. Не лег ким був шлях тво ру до чи та ча.
6. Те ма і ком по зиційна своєрідність вірша. 6. Вірш�ма лю нок за кли кає до бо роть би за во лю.
7. Об ра зи�сим во ли, їх зна чен ня і ди наміка. 7. Об ра зи�сим во ли сла ви, ве личі і волі.

8. Мовні ху дожні за со би.
8. Емоційно му на сна жен ню по езії спри я ють ху -
дожні за со би.

9. Настрій та по чут тя у творі, йо го фор ма. 9. Гар монія ко ль орів і звуків.
10. Віршо вий розмір, особ ли вості ри ми. 10. Ри мо�ритмічні особ ли вості "За повіту".
11. Ос нов на дум ка вірша та ду хов но�ес те тич на цінність. 11. Ви со ка суспільна зна чимість по ета!
12. Мої роз ду ми над про чи та ним. 12. "За повіт" — ше девр усіх часів, усіх на родів. 
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Ме та: про аналізу ва ти ідей но�те ма тич ний зміст
тво ру; роз кри ти сутність але го рич них об разів; учи ти
учнів пра цю ва ти з опор ною таб ли цею; роз ви ва ти са -
мостійність мис лен ня; фор му ва ти осо бистісне став -
лен ня до про чи та но го та вміння вис лов лю ва ти й об -
грун то ву ва ти власні су джен ня; ви хо ву ва ти ак тив ну
гро ма дянську по зицію.

Об лад нан ня: пор т рет Т. Шев чен ка, тек с ти творів,
аудіоза пис пісні на вірші по ета, роз дат ко вий ма теріал
(цілі уро ку, опор на таб ли ця та "ключ" до містерії).

Ви пе ре джальні зав дан ня: про чи та ти по -
ему�містерію "Ве ли кий льох", по езії "Роз ри та мо ги ла" і
"Стоїть в селі Су бо тові".

Хід уро ку

І. Мо ти ваційний етап
1. З'ясу ван ня емоційно го ста ну шко лярів (на ма лю -

ва ти смай лик на бе резі зо ши та).
2. Ак ту алізація суб'єктно го досвіду. Учні ма ли

прочи та ти по ему "Ве ли кий льох" Та ра са Шев чен ка.
Роз повідь гімна зистів про вра жен ня від тво ру.

3. Ак ту алізація опор них знань.
Вчи тель. По ема є своєрідною за гад кою. Спро буй -

мо роз га да ти її за до по мо гою ав то ра, який за ли шив
нам дві "підказ ки": по езії "Роз ри та мо ги ла" і "Стоїть в
селі Су бо тові".

З'ясуй мо клю чо ву де таль, яка про хо дить че рез знач -
ну кількість творів Шев чен ка. Це мо ги ла (йдеть ся про ко -
зацьку мо ги лу�кур ган, а не про мо ги лу на цвин тарі). 

— У яких раніше вив че них тво рах во на зга дується?
("За повіт": "…по хо вай те ме не на мо гилі…"; "Гай да ма -
ки": "…од ко зац тва, од ге ть ман ства Ви сокі мо ги ли —
Більш нічо го не зо с та лось", "Го моніла Ук раїна, Дов го
го моніла, Дов го, дов го кров сте па ми Тек ла, чер воніла.
Тек ла, тек ла та й ви сох ла, Сте пи зе леніють; Діди ле -
жать, а над ни ми Мо ги ли синіють".)

— Які асоціації вик ли кає у вас ко зацька мо ги ла? За -
пишіть влас ний асоціатив ний ряд. (Пред ки, пам'ять,
сум, втра та, скарб, схо ван ка, історія, бо роть ба за во лю.)

— По ему�містерію, "Роз ри ту мо ги лу" і "Стоїть в
селі Су бо тові" об'єднує мо тив по шу ку важ ли во го для
Ук раїни ду хов но го скар бу. Що це за скарб — з'ясуємо
під час уро ку.

ІІ. Ціле виз на чен ня 
Учні по винні зна ти:
— жа н рові особ ли вості містерії, її те му та ідею;
— сим вол "роз ри тої мо ги ли" в твор чості Шев чен ка;
— але го рич ний зміст об разів;
— спе цифіку ба чен ня по етом історії Ук раїни, її клю -

чо вих по ста тей та епізодів.
Учні по винні вміти:
— на зва ти жа н рові особ ли вості по еми�містерії

вза галі й містерії "Ве ли кий льох" зо к ре ма;

— про аналізу ва ти те му та ідею по еми в кон тексті
інших творів Коб за ря.

Ого ло шен ня те ми та ме ти уро ку. 
— Чи є в ко го до по внен ня й зміни до цілей та пла ну

уро ку?
(Відповіді учнів. За по тре би ко ри гу ван ня й уточ -

нен ня цілей.)

ІІІ. Оп ра цю ван ня нав чаль но го ма теріалу
Вчи тель. На по езію Шев чен ка на пи са но ба га то

пісень. Зо к ре ма на вірш "Роз ри та мо ги ла" су час ний
ком по зи тор А. Се ре да 1991 ро ку на пи сав му зи ку. 

(Про слу хо ву ван ня пісні.)
— Наскільки вда ло, на ва шу дум ку, зро зумів і пе ре -

дав за со ба ми му зи ки по чут тя Шев чен ка ком по зи тор?
Які по чут тя у звер ненні до Ук раїни? (Важ кий біль,
жаль.)

До Бо г да на Хмель ницько го? (Пе ку чий гнів, біль.)
До скар бу? (Надія.)
— Чо му по ет так ста вить ся до Хмель ницько го?

(Шев чен ко вва жав йо го уго ду з Росією при чи ною бід
Ук раїни.)

— Чи все зро зуміло вам у тексті? (Відповіді учнів.)

Слов ни ко ва ро бо та:
Жид — єврей.
Німо та — німці.
Пе ре вертні — зем ля ки, які за ра ди ко ристі й зи с ку

зрек ли ся сво го ук раїнсько го по хо джен ня і зго ло си ли -
ся ста ти росіяна ми.

Вчи тель. Роз крий те об раз "на чет ве ро роз ко па на,
роз ри та мо ги ла".

Відповіді учнів:
1. Об раз "на чет ве ро роз ко па на, роз ри та мо ги ла"

асоціюється з чо тир ма сто ро на ми світу: зусібіч роз ри -
ва ли на шу зем лю не до б ро зич ливі сусіди — росіяни,
німці, тур ки, шве ди, по ля ки, австрійці.

2. "На чет ве ро роз ко па на, роз ри та мо ги ла" — об -
раз долі як хре с та, що віка ми не се на собі Ук раїна, не
вми ра ю чи, не слаб ну чи, а жи ву чи й бо рю чись. Бо в цій
хресній долі все: і по раз ки, і мо гут ня си ла, при та ман на
ук раїнсько му на ро дові, що не дає за ги ну ти у важ ких
ви п ро бу ван нях.

3. "На чет ве ро роз ко па на, роз ри та мо ги ла" — це
образ пе ре хре с тя, тоб то ви бо ру, шан су на май бутнє,
виз на чен ня для са мих се бе влас но го життєво го шля ху,
май бут ньої долі, аби тво ри ти влас ну до лю, тре ба до бре
про аналізу ва ти по мил ки, до ко па ти ся до істи ни — хто
ми, черп ну ти му д рості й лю бові та жи ти для України.

Виз на чен ня оз нак містерії у по емі Т.Шев чен ка
"Вели кий льох".

Містерія — (гр.таїнство, таємний релігійний об ряд
на честь яко гось бо же с т ва) — дра ма тичні ви с та ви на
сю жет біблійних оповідей, які здійсню ва ли ся у свя точні

Історія України в містерії "Великий льох" 
Т. Шевченка

Валентина Бойко,
вчитель української мови та літератури 

Варвинської районної гімназії
Чернігівська обл.



дні на май да нах міст і сіл; (у ро ман тичній літе ра турі І пол.
ХІХ ст.) — сим волічна по ема, для якої ха рак тер не
поєднан ня фан та с тич но го з ре аль ним, таємничість,
але го ричність, філо софічність і тяжіння до дра ма ти зації.

Вчи тель. На явність але го рич них об разів, об -
разів�сим волів, пе ре плетіння ре аль ності з фан та с ти -
кою, поєднан ня су час но го та істо рич но го — усе це ста -
но вить жа н ро ву спе цифіку по еми, яку виз на ча ють як
політич ну містерію. 

Ос нов ний містич ний мо тив у містерії
"Вели кий льох" — віщу ван ня про на ро джен ня
двох зовсім не схо жих близ нят, один з яких —
національ ний месія, рятівник Ук раїни, дру гий
— її кат.

Щоб зро зуміти всі де талі по еми�містерії,
тре ба бу ти до бре обізна ним з міфо логією та
історією. У цьо му нам до по мо же "ключ", який
ле жить у кож но го на парті. Про чи тай те по дані
відо мості й відзнач те те, що ви вже знаєте +, і
те, чо го ви не зна ли, але щой но дізна ли ся �.

"Ключ" до містерії "Ве ли кий льох"
Міфологія

Мо ги ла: …роз ко пу ван ня мо ги ли з ме тою
по гра бу ван ня вва жається ве ли ким гріхом і су -
во ро за бо ро не не на род ною тра дицією.

Кінець світу: пе ред кінцем світу ма ють з'яви -
ти ся Хри с тос і Ан ти христ, які ве с ти муть війну.

Льох: пов'язується з мо ги лою, а та кож із
куль том предків.

Смерть, по шесть: …мо же хо ди ти по
землі у виг ляді жінки, усі, ко го во на зустрічає,
па да ють мер т ви ми.

Пе ре хо ди ти з відра ми до ро гу: з по вни -
ми — на ща с тя, з по рожніми — на нев да чу.

Ди ти на — до се ми років безгрішна, бо
несвідо ма своїх учинків.

Во ро на — чор ний птах, сим вол і втілен ня
са та ни.

Історія
"ЮрасьDге ть ма нен ко": син Бо г да на

Хмель ницько го, пізніше, в юно му віці, став ге -
ть ма ном. Вів згуб ну для дер жа ви політи ку,
руй ну ю чи над бан ня Хмель нич чи ни.

"Їхав у Пе ре яс лав Москві при ся га ти":
Пе ре яс лавська ра да 1654 ро ку про приєднан -
ня Ук раїни до Мо с ковії, умо ви якої бу ли по ру -
шені Мос к вою і ре зуль та том ста ло по не во лен -
ня Ук раїни.

"У Ба ту рині, як він їхав у Мос к ву з Пол -
та ви": після по раз ки військ Іва на Ма зе пи цар
Пе т ро І вирізав, не по ща див ши ні жінок, ні
дітей, ні ста рих, усе на се лен ня Ба ту ри на —
сто лиці ге ть ма на Ма зе пи.

"Три ука за на кар ка ла на од ну до ро гу",
"на ко ва ну", "да шесть ти сяч в од ной вер -
стве душ пе ре ду ши ла": кріпа ки, які бу ду ва -
ли за царським ука зом залізни цю Пе тер бург
— Мос к ва, ма со во ги ну ли на будівництві від
не людських умов праці.

"У Па рижі з Рад зивіллом і По тоцьким
три зло та про пи ла", "Та в Сибір за гна ли
свою шлях ту": Рад зивілл і По тоцький,
найбільші зем лев лас ни ки Польщі, бра ли
участь у по встанні 1830 р. про ти Росії, після
по раз ки емігру ва ли до Па ри жа, а учас ни ки з
чис ла дрібної та се ред ньої шлях ти опи ни ли ся
на за сланні в Сибіру.

Вчи тель. Пе ре хо ди мо до ви ко нан ня іншо го зав -
дан ня — за по внен ня таб лиці. Це своєрідна кар та
містерії. Ско ри с таємо ся тек с том по еми та "клю чем". 

Ро бо та в гру пах: 
пер ша гру па роз кри ває зміст епізодів розділу

"Пори душі", дру га гру па — розділу "Три во ро ни", тре -
тя гру па — "Три лірни ки").

За по внюється пра ва ко лон ка.
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Епізо ди та але го -
ричні об ра зи тво ру

Роз крит тя змісту епізодів 
та але го рич них об разів

Три душі, по ка рані
вічним блу кан ням за
свої гріхи

По ет вка зує на три фа тальні епізо ди історії Ук -
раїни: уго да Б.Хмель ницько го з Росією, по раз -
ка І.Ма зе пи, ца рю ван ня Ка те ри ни ІІ та їхні діян -
ня настільки страшні, що будь�яке спри ян ня їм,
навіть най мен ше, навіть несвідо ме — тяж кий
гріх, за який душі грішників не ма ти муть спо кою
аж до Страш но го Су ду.

Душі по трап лять у рай,
ко ли мо с каль роз ко пає
ве ли кий льох

Ко ли за гарбни ки роз ко па ють ве ли кий льох, на -
ста не кінець світу, тоб то зник не Ук раїна. От же,
до ля Ук раїни за ле жить від ве ли ко го льо ху.
Душі вчи ни ли несвідо мий гріх, який во ни спо ку -
ту ють вічним блу кан ням до кінця світу. Після
кінця світу по трап лять у рай, оскільки не винні.

Пер ша ду ша Пер ший фа таль ний епізод — уго да Хмель -
ницько го про приєднан ня до Мо с ковії. Ду ша
по ка ра на за те, що по ба жа ла удачі ге ть ма ну.

Дру га ду ша Дру гий епізод — по раз ка Ма зе пи. Ду ша по ка -
ра на за при язнь до Пе т ра І — лю то го во ро га Ук -
раїни.

Тре тя ду ша Третій епізод — вла да Ка те ри ни ІІ. Навіть
несвідо мий ви яв не мов лям при язні є тяж ким
гріхом.

Три во ро ни (ук раїнська,
польська, мо с ковська)
опи су ють свої зло чи ни
пе ред на ро да ми

Во ро ни — "злі ду хи" трьох на родів, кож на
втілює в собі те зло, яке вже при зве ло до тра -
гедії ук раїнсько го на ро ду і мо же за на па с ти ти
інші.

Ук раїнська во ро на Уго да Б.Хмель ницько го, постійне за про дан -
ство, зни щен ня Ба ту ри на, ма со ва за ги бель ко -
заків на будівництві Пе тер бур га, за ги бель По -
лу бот ка.

Польська во ро на Зра да ви щою шлях тою своїх обов'язків лідерів
нації.

Російська во ро на Нав'язу ван ня російсько му на ро ду чу жих впливів
(та та ри, пізніше німці), закріпа чен ня ук раїнців,
де націоналізація ук раїнської ари с то кратії, зни -
щен ня Січі. І го ло вне — на ма ган ня за гар ба ти не
тільки зем лю Ук раїни, а й її ду шу, дух її дав ни ни.

Во ро ни че ка ють, ко ли
бу де роз ко па но не на -
вис ний їм ве ли кий льох

Ве ли кий льох — схо ви ще ук раїнської душі, яка
за ли шається жи вою навіть у час по вно го за не -
па ду.

Три лірни ки�каліки:
сліпий, кри вий та гор -
ба тий

Лірни ки�каліки — об раз ук раїнсько го на ро ду,
підкрес ле но зни же ний (на про ти ва гу ро ман тич -
но му об ра зу коб за ря). Го во рять нісенітниці з
при во ду вежі, але їх зміст один: мо с калі та па ни
— за гарбни ки не тільки Ук раїни, а й усь о го світу.

Лірни ки співа ють пісні
про Бо г да на

Усі ук раїнські пісні про Хмель ницько го — пісні
по раз ки, не суть у собі роз пач по не во ле ної Ук -
раїни і гнів на ньо го.

Ре алістич на кар ти на:
мо с калі ве дуть роз коп -
ки льо ху в Бо г да но вих
па ла тах

Пе реплітається ре аль не й містич не: мо с калі
ніби то шу ка ють зо ло то, і в той же час — це по -
шу ки ве ли ко го льо ху, душі Ук раїни.

Не знай де но нічо го,
окрім кістяків

Ще од не зви ну ва чен ня Хмель ницько му: все йо -
го до б ро — кістки за мор до ва них ним же лю дей
(уже в кай да нах!).

Уряд ник б'є лірників за
згад ку про Бо г да на
Хмель ницько го 

Мо с ка лям не на вис на навіть згад ка про Хмель -
ницько го, не зва жа ю чи на всю су пер еч ливість
йо го ролі що до Ук раїни та Росії. 

"Ма лий льох в Су бо тові
Мос к ва роз ко па ла! ве -
ли ко го ж то го льо ху ще
й не до шу ка лась"

Схо ви ще Душі Ук раїни все ще не роз ко па не, то -
му як що навіть усі ма теріальні скар би бу дуть
по гра бо вані, у ве ли ко му льо ху бу дуть ду ховні —
дух сво бо ди і не за леж ності.



Вчи тель. До не дав на вірш "Стоїть в селі Су бо -
тові…" дру ку ва в ся як ок ре мий твір. На справді ж це за -
вер шаль на ча с ти на (епілог) містерії "Ве ли кий льох".
Тож по слу хай мо цей твір. 

Чи тає уче ни ця.

Епілог по еми, в яко му втіле на ос нов на ідея, спов -
не ний віри у відро джен ня нації, ду ховні скар би якої за -
хо вані у ве ли ко му льо ху й не до сяжні для будь�яких во -
рогів�по не во лю вачів. 

ІV. Ре ф лексія нав чаль ної діяль ності

Ев ри с тич на бесіда:
— Які оз на ки дра ми є у творі "Ве ли кий льох" Т.Шев -

чен ка? (Три дії, по три дійові осо би, діало ги, мо но ло ги,
конфлікти, трагічні зла ми.)

— Чо му раніше цей твір не дру ку ва в ся? (Він мав
яс кра ве політич не спря му ван ня, за кли кав до не за леж -
ності.)

— Що уо соб лю вав об раз "ве ли ко го льо ху"? Чи
знай дуть мо с калі ве ли кий льох? (Ук раїну, яка зга дає
про свою сво бо ду, національ ну не за лежність.)

По ясніть свої роз ду ми.

Вчи тель. Учні, які ма ють ви со кий рівень нав чаль -
них до ся гнень, скла да ють сен кан клю чо вих слів уро ку
("Та рас Шев чен ко" та "Ве ли кий льох"), інші ви ко ну ють
те с тові зав дан ня

Про рок
пра вед ний, не ско ре ний

оспівує, на га дує, бо реть ся
спов не ний віри у відро джен ня нації

Та рас Шев чен ко

По ет
вільно дум ний, не при ми рен ний
вболіває, ви к ри ває, за кли кає

бо рець за до лю ук раїнсько го на ро ду
Та рас Шев чен ко

Скар би
національні, ду ховні

зберіга ють ся, ціну ють ся, пе ре да ють ся
в ду шах кра щих пред став ників нації

Ве ли кий льох

Те с ти
1. Період "Трьох літ" охоп лює ро ки:

А 1842—1844 рр.
Б 1843—1845 рр.
В 1844—1846 рр.
Г 1845—1847 рр.

2. Об раз мо ги ли, який ча с то ви ко ри с то вує Т.Шев -
чен ко у своїх тво рах, ви с ту пає сим во лом:

А смерті
Б за бут тя
В слав ної ми нув ши ни
Г рельєфу

3. Різно вид ро ман тич ної але го рич но�сим волічної
по еми, для якої ха рак терні поєднан ня фан та с тич но го з
ре аль ним, — це:

А елегія
Б ме ди тація
В містерія
Г пе респів

4. Об раз трьох лірників сим волізує:

А ду хов не каліцтво, ви ро джен ня
Б істо рич ну пам'ять ук раїнсько го на ро ду
В уо соб лен ня ве ли кої куль ту ри
Г ми с тец тво, яке підтри мує ук раїнців у не волі

5. Виз нач те жанр по еми "Ве ли кий льох":

А лірич на по ема�со на та
Б лірич на по ема�по слан ня
В політич на по ема�містерія
Г ліро�епічна са ти рич на по ема

6. У по емі "Ве ли кий льох" в ос но ву зо б ра жен ня об -
разів по кла де но ху дожній прий ом:

А гіпер бо лу
Б але горію
В ме та фо ру
Г си нек до ху

Бесіда з уч ня ми:
— Чи впо ра ли ся ми з виз на че ни ми на по чат ку уро -

ку зав дан ня ми? Що нам до по мог ло?
— Чи ак ту аль на Шев чен ко ва по езія нині? Чим са ме?
— Що но во го ви дізна ли ся на сьо годнішньо му

уроці?
— Що бу ло найцікавішим?

V. До машнє зав дан ня
Оп ра цю ва ти ма теріал підруч ни ка на стор. 214—

220, роз кри ти зміст слів з по езії "Роз ри та мо ги ла":
"Ех, як би�то знай ти те, що там схо ро ни ли, не пла ка ли б
діти, ма ти б не жу ри лась…"

Літе ра ту ра
1. Свєтла ков В. П. Ук раїнська літе ра ту ра. 9 клас: Ма -

теріали до уроків. — Х.: Торсінг, 2002. — 224 с.
2. Скри жинська О. В. Ук раїнська літе ра ту ра. Нав чальні те -

с ти. 9 клас. Для шкіл з ук раїнською мо вою нав чан ня. — Х.:
ТОВ "Но ва те ма", 2009. — 64 с.

3. Ку д ряв цев М. Соціаль но�етич на про гра ма Та ра са Шев -
чен ка в національ но�істо рич но му кон тексті // Ди вос ло во. —
2002. — №5.

4. Осо бистісно зорієнто ва ний урок літе ра ту ри: З досвіду
ро бо ти / Упо ряд. Г. Фе дяй, А. Фа со ля. — К.: Вид. дім
"Шкільний світ": Вид. Л. Галіци на, 2005. — 128 с. 
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Ме та: оз най о ми ти учнів з де я ки ми біог рафічни ми
відо мо стя ми про Дми т ра Іва но ва, оха рак те ри зу ва ти
ідей но�ху дожні особ ли вості збірки "Се ло в тер но во му
вінку"; роз ви ва ти на вич ки аналізу віршо ва но го тво ру,
зв'яз но го мов лен ня; ви хо ву ва ти по чут тя лю бові до
Батьківщи ни.

Об лад нан ня: комп'ютер на пре зен тація, збірка ви -
б ра них по езій Д.Й.Іва но ва до уро ку. 

Епіграф: Дав но я пе рей шов біду. 
Сирітство, злидні, підлість, ща с тя. 
А пам'яті — не пе рей ду.

Дми т ро Іва нов

Хід уро ку

І. Вступ не сло во вчи те ля. Я три маю в ру ках
книж ку у твердій синій палітурці: на ти тульній сторінці
об кла дин ки ясніє яб лу не ва га луз ка, що ро нить пе люст -
ки пря мо на висрібле не май же в самісінько му ни зу ім'я
ав то ра. Це кни га чернігівсько го по ета Дми т ра Іва но ва
"Се ло в тер но во му вінку". Са ме за цю збірку по езій
Дми т ру Іва но ву бу ла при су дже на Національ на премія
ім. Т. Г. Шев чен ка в 2010 році. 

Ця книж ка сприй мається чи та ча ми як осо би с те од -
кро вен ня ав то ра: на кожній сторінці "го рить свіча" йо го
люб ля чої і збо ле ної "душі". Мо же, то му ба га то віршів
по ета чи та ти без сліз не мож ли во. Як, на при клад, "Мо -
но лог з мо го ди тин ства". Ге рой цьо го вірша — до краю
ви го лоднілий хлоп чик, зра ду ва ний кус нем "смач нен ної
ма ку хи", ко т ру ма ма виміня ла в місті на та то ву ши нель,
біжить, аби скоріше поділи ти ся з та том утіхою, біжить
до та то вої мо гил ки… 

Учи тель чи тає вірш "Мо но лог з мо го ди тин ства".
Учи тель. Ок ремі кри ти ки доріка ють по ету за те, що

в йо го тво рах за над то ба га то трагічно го. На це Дми т ро
Іва нов відповів так: "Дав но я пе рей шов біду. Сирітство,
злидні, підлість, ща с тя. А пам'яті — не пе рей ду".

"Не пе рей ти пам'яті" — це до ля по ета Дми т ра Іва но ва.
ІІ. Ого ло шен ня те ми уро ку та ме ти
ІІІ. Вив чен ня но во го ма теріалу
Учи тель. Одні на зи ва ють йо го "кол госпно�пла -

каль ним" по етом, інші — май стром ба ла ди, пер шим і,
мож ли во, ос таннім справжнім по етом се ла, і це пра во
кож но го — оціню ва ти йо го творчість по�своєму. Од не
лиш ніхто не мо же за пе ре чи ти: такі ряд ки — гли бо ко
щирі і прав диві — на ро джу ють ся від не бай ду жості, ве -
ли кої лю бові і бо лю. Мож ли во, їх се к рет — у йо го
армійській ча с тині біог рафії, а мо же, й у са мо му, спов -
не но му ви п ро бу вань житті. Спо чат ку во но гар ту ва ло
тіло і дух по ета, а пізніше при ве ло в ре дак торське
крісло по пу ляр ної на Чернігівщині га зе ти "Гарт", якою
він ке рує вже 20 років. 

Щоб кра ще зро зуміти по ета, тре ба відвіда ти йо го
твор чу май стер ню, роз пи та ти са мо го мит ця про йо го
по гля ди на жит тя і творчість. Тож ско ри с таємось
інтерв'ю, яке дав Шев ченківський ла у ре ат Дми т ро Іва -
нов ко ре с пон ден ту Укрінфор му після вру чен ня най ви -
щої національ ної на го ро ди Ук раїни.

Інсце ну ван ня інтерв'ю Дми т ра Іва но ва
ко ре с пон ден ту Укрінфор му

УченьD"ко ре с пон дент". Дми т ре Йо си по ви чу, як
по чи на в ся Ваш шлях у по езію? Де й ко ли Ви на пи са ли
пер шо го вірша і що на ньо го на дих ну ло? 

УченьD"по ет". Нас у ма ми п'яте ро ли ши ло ся, ко ли
че рез півто ра ро ку після мо го на ро джен ня від фрон то -
вих ран по мер бать ко. Тож ди тин ство не бу ло лег ким.
Якось після чет вер то го кла су за про сив ме не до се бе
по го с тю ва ти в се ло Ве се ле Кіро во г радсько го рай о ну
стар ший батьків брат. По ряд із ним жив го ло вний аг ро -
ном рад го с пу, який мав донь ку, мою од нолітку, та ку ж
білень ку, як і я, бла кит но о ку. Зва ли її Льо ля Па дал ко.
Бать ко дівчин ки при но сив до до му ранні яб лу ка, і во на
ме не ни ми при го ща ла. І Льо ля, і яб лу ка мені ду же по -
до ба лись, ад же тоді в сте повій Кіро во г рад щині цей
фрукт був ве ли кою рідкістю. Пер шо го ве рес ня, вже у
5 класі, я зга дав Льо лю, за су му вав і на пи сав чо ти ри ве -
се лих ря доч ки: "Ми лу Льо лю Па дал ко // Я люб лю, як
яб лу ко! // По див люсь, по ду маю // І не гай но схру маю".
Я так за хо пи в ся віршу ван ням, що не помітив, як
підійшла вчи тель ка. Во на взя ла мою пи суль ку і оз ву чи -
ла її на весь клас. Я ду мав, що від то го ви бу ху го ме рич -
но го сміху вікна в класі по виліта ють. Потім ме не дов го
в класі ще драж ни ли "Льо ля Па дал ко".

А вже пізніше, в 11�у класі, я на пи сав пер шу свою
ба ла ду "Брат", яку над ру ку ва ла кіро во г радська рай он -
на га зе та "Зо ря ко мунізму". Та га зе та, мені зда ва ло ся,
так гар но пах ла. І на ме не вся шко ла за див ля лась... 

УченьD"ко ре с пон дент". Хто спри яв Ва шо му ста -
нов лен ню як по ета, спря мо ву вав у потрібне рус ло? 

УченьD"по ет". Армійську служ бу я по чи нав у
Чернігівсько му залізнич но му пол ку, вчи в ся там у школі
во до лазів. До свя та 1 трав ня, на про хан ня пар тор га, я
на пи сав для стінга зе ти вірша про пер шо т рав не вий
буз ко вий день, російською мо вою, зви чай но. Йо го по -
ба чив Во ло ди мир Го цу лен ко, який слу жив у тій же ча с -
тині (по ет, літе ра ту роз на вець, за раз він ге не раль ний
про дю сер "Мо с ковсько го ком со моль ця в Ук раїні").
Зустрівшись зі мною, Во ло ди мир про чи тав усі мої
вірші і по ра див пи са ти ук раїнською мо вою. Ска зав:
"Як що пра цю ва ти меш над со бою — ста неш справжнім
по етом". Ну, я посміяв ся тоді, а він по тай від ме не
відпра вив кілька моїх віршів у "Мо лодь Ук раїни" — го -
ло вну тоді мо лодіжну га зе ту ре с публіки. І їх над ру ку ва -
ли. Радість моя бу ла без меж на. 
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УченьD"ко ре с пон дент". Як з'яви ла ся книж ка "Се -
ло в тер но во му вінку"? 

УченьD"по ет". На неї ме не сво го ча су на дих нув
Пав ло Ар хи по вич За гре бель ний. Ще до хво ро би, ко ли
міг го во ри ти, він мені якось ска зав: "Ну, чо го ти, Дми т -
ре, та кий, вай ла ку ва тий? Та збе ри з усіх своїх кни жок
ба ла ди, до пи ши но во го, і вий де книж ка про се ло, якої
ще в нашій по езії не бу ло!" 

Іван Фе до ро вич Драч теж ко лись мені ска зав:
"Вам, Дми т ре, ви бач те на слові, по ща с ти ло на важ ке
ди тин ство. От ож нічо го не ви га дуй те, а тільки зга дуй те
— і пишіть, пишіть... Ко лись збе ре те, і бу де книж ка,
якої в нас не бу ло". До речі, са ме два ве ли ких по ети —
Іван Драч і Бо рис Олійник — найбільше до по ма га ли
мені у важкі життєві мо мен ти. І про ве ли аж на вер ши ну
Та ра со вої го ри, де мені вру чи ли премію.

УченьD"ко ре с пон дент". Ви ав тор де ся ти кни жок.
Це ба га то чи ма ло? 

УченьD"по ет". Я до три му юсь пра ви ла, що в по езії
кількість у якість не пе ре хо дить. Пи шу важ ко і не для
кількості. Кра ще на пи са ти три вірші за рік, але щоб це
бу ли справжні вірші. Тут я аб со лют но зго ден із Со фок -
лом, який, відповіда ю чи якось на за пи тан ня, як йо му
пра цюється, ска зав: "Я три ряд ки пи шу чо ти ри дні".
Тоді один се ред ньої ру ки по ет ви гук нув: "Три ряд ки за
чо ти ри дні?! Та я за чо ти ри дні на пи шу ти ся чу рядків!"
А Со фокл йо му: "Не сумніва юсь. Як не сумніва юсь і в
то му, що ця ти ся ча рядків про жи ве рівно чо ти ри дні". 

УченьD"ко ре с пон дент". Ок ремі кри ти ки до ко ря -
ють вам за надмірну страж денність, трагічність, "сльо -
зогінність" ва ших творів... 

УченьD"по ет". Чи тачі мені пи шуть: "У вас ті сльо -
зи, після яких не лізуть у за шморг і не ки да ють ся з
деся тих по верхів, а очи щен ня відчу ва ють". І До -
стоєвський ка зав: "По езія — це не вси ти ма жа до ба чи -
с тої сльо зи, світлої пе чалі". Від якої ка тар сис, тоб то
очи щен ня, відбу вається... 

УченьD"ко ре с пон дент". Не зва жа ю чи на Ва шу
чут ливість до страж дань і бо лю на шо го на ро ду, трагізм
ба га ть ох Ва ших творів, Ви за ли шаєтесь лю ди ною з
рідкісним по чут тям іскро мет но го гу мо ру. Це Ва ша при -
род на за хис на ре акція чи на бу та? 

УченьD"по ет". Як би я не жар ту вав, ме не б уже не бу -
ло. То му, що маю ви бу хо ву на ту ру і ду же враз ли ву ду шу,
— все крізь се бе про пу с каю. От, на при клад, пи сав я "Ба -
ла ду про заздрість", при свя че ну Бо ри сові Олійни ку. Там
ідеть ся про двох пар ти занів, які лю би ли од ну дівчи ну і по -
тра пи ли в по лон до фа шистів. Один усю до ро гу за здрив
Сте па нові, бо й дівчи на лю би ла са ме йо го, і по мер він
швид ко, скру тив ши ко мен дан тові ду лю й от ри мав ши ку -
лю за це. А пер шо му після то го пальці две ри ма по роз -
чав лю ва ли, ре б ра пе ре би ли, зв'яза ли і ки ну ли до ка ме -
ри. Так от, ко ли я, скла да ю чи цьо го вірша, вий шов уночі
на кух ню по пи ти ка ви, то ви пу с тив чаш ку із рук на підло -
гу. Я не зміг її втри ма ти за тер п ли ми, по синіли ми паль ця -
ми. Я настільки вжи в ся в цей епізод із роз чав ле ни ми
паль ця ми, що в ме не два дні після то го нігті боліли. То му,
сла ва Бо гу, мої вірші лю ди прий ма ють сер цем. 

Учи тель. Дя кую. А те пер час відкри ти книж ку "Се -
ло в тер но во му вінку" ла у ре а та Шев ченківської премії
2010 ро ку Дми т ра Іва но ва та виз на чи ти її ідей но�ху -
дожні особ ли вості. 

Ідей ноDху дожні особ ли вості віршів із збірки 
"Се ло в тер но во му вінку"

На зва збірки. Поч не мо з на зви збірки — "Се ло в
тер но во му вінку". За цією гли бо ко сим волічною ме та -
фо рою криється трагічна до ля ук раїнсько го се лян ства
ХХ століття: ко лек тивізація, роз кур ку лен ня, го ло до -

мор, Ве ли ка Вітчиз ня на війна, ма со ва міграція до
міста. Сьо годні маємо на дворі ХХІ століття. Ук раїна
ста ла не за леж ною, але сподіван ня на відро джен ня се -
ла не справ ди ли ся. Ду же мож ли во, що Дми т ро Іва нов
за ли шить ся в нашій по езії пер шим і ос таннім по етом
се ла са ме то му, що за кар бу вав у своїх віршах ве ликі
тра гедії ук раїнсько го се лян ства.

І все ж у віршах Іва но ва пе ре ва жа ють по зи тивні
емоції. Пе ре житі тра гедії, ходіння по му ках тер ни с ти ми
до ро га ми не знеціню ють жит тя як та ке, а ут вер д жу ють
йо го, на по вню ють най ви щим змістом, що до по ма гає
лю дині про яви ти се бе як осо бистість. 

Ос новні те ми віршів. Зміст книж ки мож на
розділи ти на такі ос новні те ма тичні пла с ти:

— жахіття го ло до мо ру 1932—1933 років ("Мо но лог
з трид цять тре ть о го"); 

— му ки і ге роїчна ве лич на ро ду у Ве ликій Вітч из -
няній війні ("Ба ла да про заздрість", "Ба ла да про День
пам'яті", "Ба ла да трав не во го ран ку" та ін.);

— об па ле не війною і го ло дом 1947�го ро ку
напівсирітське ди тин ство ("Мо но лог з мо го ди тин -
ства", "Ба ла да про гріх" та ін.); 

— гіркі ре алії кол госпної праці і нуж ден но го
сільсько го по воєнно го по бу ту ("Ба ла да про осінь і
діда", "Ба ла да про ви ну", "Ба ла да про сол датську вдо -
ву", "Ба ла да про па с ту ха" та ін.);

— важ ка, але вод но час ней мовірно радісна та кра -
си ва пра ця біля землі ("Ба ла да про сінокіс", "Ба ла да
про ру ки", "Вечір на фермі" та ін.);

— ра дощі, при крощі й біди су час ної Ук раїни
("Осіння бал ла да", "Зи мо вий етюд", "Ба ла да про
нічних танцівників", "Ба ла да про біло го пта ха з чор ною
оз на кою" та ін.);

— по бож на і вдяч на лю бов до ма тері ("Ма ми на ба -
ла да", "Ба ла да рідної крові" та ін.);

— ту га за втра че ним бать ком ("Ба ла да про ма люн -
ки донь ки", "Ба ла да про бать ка" та ін.);

— ти хий і до брий світ ма лої Вітчиз ни: рідне се ло
по ета Та расівка, річка Інгул ("Він стрів ме не у яво -
рах…", "Ба ла да про за во ро же ну Дес ну" та ін.)

Учи тель. Про чи таємо вірш "Ба ла да про гріх". На
ос нові цьо го вірша роз г ля не мо ос новні особ ли вості
по етич но го світу Дми т ра Іва но ва:

— жанр;
— лірич ний ге рой;
— пси хо логічний пор т рет;
— пей заж;
— оповідач;
— ху дожні за со би.
Чи тан ня уч нем вірша "Ба ла да про гріх". 
Ро бо та над тек с том "Ба ла ди про гріх"
1. По езію Іва но ва на зи ва ють епічною. Чо му? (Ліри -

ка но сить оповідний ха рак тер, тво ри ма ють сю жет.)
Най у люб леніший жанр Дми т ра Іва но ва — ба ла да. При -
га дай те особ ли вості ба ла ди. (В ба ладі поєдну ють сяі
еле мен ти епо су й ліри ки.)

2. Ко рот ко пе ре кажіть сю жет "Ба ла ди про гріх". Яку
жор сто ку прав ду жит тя роз повів по ет у цьо му творі?
(Зо б ра жені події го ло дно го по воєнно го 1947 ро ку.)

3. Сю же ти ба лад Дми т ра Іва но ва літе ра тур ний кри -
тик оха рак те ри зу вав так: "Пе ред на ми стрімка
плинність жит тя, не пе ред ба чу ва ний роз ви ток подій,
воісти ну "кінофільм не спин ний". Знайдіть у тексті бала -
ди сло ва, які пе ре да ють стрімкий рух лірич но го ге роя.
("Сусідові півні троїсто Ме не підга ня ють: — Скоріш",
"Що ду ху Удосвіт ле чу над став ком"). По ясніть, чо му так
поспішає ге рой. (Йо му тре ба всти гну ти вря ту ва ти се с -
т рич ку і ко ро ву Ря бу ху від го ло дної смерті). Які події в
ба ладі вам зда ли ся не пе ред ба чу ва ни ми? (Мож ли ва
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відповідь: сто рож упіймав хлоп чи ка; Ря бу ха не да ла
мо ло ка, бо вми рає від го ло ду; хлоп чик мо же вря ту ва ти
Ря бу ху, а от же і се с т ру, ко ли діста не со ло му з Мо к рих
ровів; не сподіва на по ява сусіда біля Мо к рих ровів;
мер зот ний учи нок сусіда то що). 

4. "…йо го сер це кри ва вить ма ло не в кожній ба -
ладі", — го во рить про трагічне емоційне зву чан ня
творів Іва но ва літе ра тур ний кри тик. Як ви ро зумієте
цей вислів? Які емоції ви пе ре жи ва ли, чи та ю чи "Ба ла ду
про гріх"? Що вас найбільше вра зи ло і схви лю ва ло? 

Вис но вок про жа н рові особ ли вості та емоційне
зву чан ня творів Дми т ра Іва но ва. У більшості своїх
віршів по ет тяжіє до пря мої оповіді, са ме то му й пра -
цює в жанрі ба ла ди, ко т рий гар монійно поєднує в собі
еле мен ти епо су й ліри ки і пе ред ба чає у творі на явність
роз гор ну то го й закінче но го сю же ту зі знач ною мірою
емоційно го на пру жен ня, тоб то дра ма тиз му. Ба ла ди
Іва но ва вик ли ка ють "чи с ту сльо зу і світлу пе чаль", які
очи щу ють ду шу. 

5. Оха рак те ри зуй те лірич но го ге роя тво ру. Хто він,
скільки йо му при близ но років? Що ви мо же те ска за ти
про йо го сім'ю? До ведіть, що хлоп чик — ду хов но чи с та,
ви со ко мо раль на лю ди на. (Страж дає то му, що чи нить
гріх, здійсню ю чи крадіжку. Кли че лю дей для по ря тун ку
сусіда�мер зот ни ка). Чи по го джуєтесь ви з тим, що
хлоп чик має ве ли ке люб ля че сер це? Ар гу мен туй те
свою відповідь. (Хлоп чик за ра ди спасіння се с т рич ки
йде на гріх; ри зи кує жит тям, щоб вря ту ва ти від го ло -
дної смерті ко ро ву Ря бу ху).

Вис но вок про особ ли вості лірич но го ге роя.
Бу денні по бу тові історії в ба ла дах Іва но ва ста ють

оз на кою ча су і висвітлю ють лю ди ну з її най ха рак -
терніши ми ри са ми. Це лю ди на кон крет ної долі і кон -
крет но го ча су. Ге рої Дми т ра Іва но ва про хо дять крізь
важкі ви п ро бу ван ня, фізичні і ду ховні, що об па лю ють і
за гар то ву ють ду шу, зба га чу ють її гірким досвідом жит -
тя, на по вню ють її відчут тям історії.

6. Дми т ра Іва но ва на зи ва ють май стром пси хо -
логічно го пор т ре та. Він зна хо дить такі ху дожні за со би
та особ ливі прий о ми, які до по ма га ють чи та чеві не ли -
ше уя ви ти зовнішність ге роя, але й відчу ти йо го
внутрішній пси хо логічний стан. Знайдіть у тексті тво ру
опис зовнішності хлоп чи ка. В чо му йо го особ ливість?
(Лірич но го ге роя ми ба чи мо очи ма сто ро жа: "Та ти —
справжній ске лет!") Який ху дожній засіб ви ко ри с то вує
по ет, щоб зо б ра зи ти силь не хви лю ван ня хлоп чи ка, ко -
ли той про би рається на фер му? (Роз гор ну та ме та фо ра
— "Ще й сер це ша ле не про даж но, як в бу бон, у глек ви -
би ва"). Про який пси хо логічний стан хлоп чи ка го во -
рить та кий не сподіва ний епітет, як "спітнілий на ли гач"
(під час зустрічі з вов чи цею у яру)?

7. Знайдіть у тексті опи си при ро ди. До ведіть, що
пей заж у творі відповідає на строю лірич но го ге роя, є
за со бом ство рен ня йо го пси хо логічно го пор т ре та.
(Хлоп чик іде на фер му, йо го дум ки ли ше про їжу, то му:
"І чав кає смач но, мов тісто, Ба гно під но га ми — хоч
їж…". Рап то во з'яв ляється сто рож, пси хо логічна на -
пру га ге роя та ка, що: "В ту ж хви лю зда лось, наді мною
Роз вер з лись важкі не бе са". У підне се но му на строї, з
дум кою про те, що здо бу де со ло му і Ря бу ха "гле чик
наллє мо ло ком", ге рой поспішає у Мокрі ро ви: "І хма -
ри, як піна в дійниці, Розкішно цвітуть в не бе сах". Сусід
за би рає со ло му у хлоп чи ка, чий настрій різко
змінюється. Змінюється і пей заж: "В до ли ну, ту ма ном
по ви ту, Сусідчин поніти в ся слід. А зни зу, не мов з то го
світу, На поміч гу кає сусід"). 

8. У пе ре важній більшості ба лад Д.Іва но ва оповідь
ве деть ся від пер шої осо би, але в чи та ча скла дається

вра жен ня, що з ним го во рить не по ет, а лірич ний ге рой.
Лірич ний ге рой го во рить своєю, відмінною від ав -
торської, ча сом ко с т ру ба тою мо вою: "І сльо зи підступ -
но, злодійськи Ви с т ри бу ють в ме не з очей…" Та ка лек -
сич на не гра мотність де я ких фраз ли ше підси лює
без по се редність і прав ду вис лов ле но го. Такі мовні
особ ли вості віршів Іва но ва, як�от: роз мов на роз кутість,
чис ленні па у зи, ритмічні пе ре бої, вставні сло ва, по вто -
ри, про заїзми і роз мовні вис ло ви — ство рю ють відчут тя
то го, що оповідь ве деть ся від імені ге роя, а ав тор ніби
ли ше спо с терігає за тим, що відбу вається у творі.

9. Чи тачі збірки "Се ло у тер но во му вінку" мо жуть
на со ло джу ва ти ся ба гат ством по етич ної мо ви, різно -
барв'ям ху дожніх за собів. Особ ли во вра жає оригіна -
льна ме та фо ричність мо ви Іва но ва. Назвіть ме та фо ри,
епіте ти, порівнян ня, які вас найбільше вра зи ли у вірші.
(Мож ливі відповіді: "завіси скав чать", "Без корм'я. Же ре
все жи ве"", "Ле гень ко, мов слізка, ско тивсь…" то що.) 

Вис но вок. В інтерв'ю Дми т ро Іва нов на звав оз на -
ки справжньої ук раїнської по езії: "А по езія ж на ша —
ук раїнська, слов'янська — ціну ва ла ся в усь о му світі. За
сю жетність, чуттєвість, співпе ре жи ван ня, ви бу ховість,
ме та фо ричність, яка вик ли кає хви лю по чуттів". 

За пи тан ня. Як ви га даєте, пе релічені ри си
"справжньої ук раїнської по езії" ха рак терні для твор -
чості Дми т ра Іва но ва? По ясніть.

Учи тель. Найцінніше з твор чо го до роб ку по ета —
це оповідні ба ла ди. Про те зна хо ди мо в ньо го й цікаві
зраз ки тра диційної ліри ки. Чи та ти ліричні вірші Дми т ра
Іва но ва — це утіша ти ду шу кра сою, яку по ет не ли ше
тон ко відчу ває, а й ви шу ка но зо б ра жує своїм сло вом.

Лірич ним віршам Іва нов най частіше довіряє три
особ ли во зна чимі для ньо го мо ти ви:

— вдяч ну синівську лю бов до ма тері ("Ма ма їдуть
до до му…", "Ба ла да ма ми них жу равлів", "Літо за літом
ми нає…" та ін.);

— своє по бож не став лен ня до най пре к раснішо го і
най дра ма тичнішо го з по чуттів — ко хан ня ("Я все за був.
Зміліла пам'ять…", "І ко ли од вис на ги в засніжжі…" та ін.);

— за хоп лен ня пе ред кра сою рідної при ро ди ("В
травні па да не дощ — а зо ло то…", "По всій Та расівці
го рять са ди…", "По вер нен ня вес ни" та ін.)

Про по ную по слу ха ти ліричні вірші Дми т ра Іва но ва
зі збірки "Се ло в тер но во му вінку" у ви ко нанні на ших
кра щих дек ла ма торів.

На фоні лірич ної ме лодії
Учень.
Літо за літом ми нає…
Ма мо, нев же Вас не має?!
Ма мо, присніться мені
Та по го во рим хоч в сні.
Ска же те, де Ви спи ни лись,
Як Ва ша ха та но ва…
Ви вже там з бать ком зустрілись?
Ви вже те пер не вдо ва?

Уче ни ця. 
Ма мо, не ма жу равлів.
Вось му вес ну їх не ба чу!
Хо дить мій сум по землі,
По�жу рав ли но му пла че:

"Де ж ви, ве се ли ки, де ж?!
Чом не вер ну лись до до му?" —
"Мар но ти, бра ти ку, ждеш —
Ми не об'яви мось зно ву.
Вже біля рідних озер
Нам більше не вес ну ва ти.
Ми жу равлієм те пер
Там, де жи ве твоя ма ти,
Там, де твій бать ко й прадід
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Орють, і сіють, й жни ву ють,
І, як ко лись білий світ,
Цей світ
На сущ ним го ду ють…"

Учень.
В кімнаті —
на том ле на ти ша.
Ти спиш.
За вікном у дворі
Вітрець пу с тот ли во ко ли ше
Куль ба би нічних ліхтарів.

А я
в чор ну магію
ночі
Вдив ля юсь,
й так хо ро ше чуть,
Як сер це
твій 
по дих ло с ко че
І ко си між пальців те чуть.
І в очі
зо рить
ле бе ди но
Оця без по радність твоя…
Ти в світі —
най к ра ща,
єди на…
А ма ти крізь да леч:
— А я?

Уче ни ця. 
Ми більше не зустріне мось з то бою.
Ми жи ти мем,
Як не бо із рікою:
Во но — у ній,
во на — у нім.
І лю бо їм,
і го ре їм.

Учень. 
Вес на буз ка ми підпа ли ла
Твоє сліпе й глу хе вікно.
Ти ще ніко го не лю би ла.
А я люб лю.
Те бе.
Дав но.

В по лоні мрійно го роз маю
Ти ще не знаєш, да лебі,
Що ці скар би пах ко го маю
Усі — тобі,
тобі.
Тобі!

До те бе всі стеж ки при во дять,
Для те бе — ще бе ти гаїв,
Де со лов'ято чок на ро дять
Без смертні наші со лов'ї.

Не всти гнуть збу тись квіту віти,
Як я ва ган ня до па лю
І при не су тобі… не квіти —
Своє за чаєне
"люб лю".

Як що ж по лю биш ко го�не будь,
Я це в собі пе ре бо лю,
Бо я
за се бе
і за те бе,
За нас обох
те бе люб лю.

Уче ни ця.
Вес на шаліє над Дес ною,
І ми цілуємось з то бою.

Ту ма ни літні йдуть во дою,
А ми цілуємось з то бою.
Вже осінь по ве ла бро вою,
А ми цілуємось з то бою.
Зи ма ре ве вітрів ор дою,
А ми цілуємось з то бою.
Двад ця тий вік про плив Дес ною,
А ми —
цілуємось 
з то бою!...

За пи тан ня. Чи по го джуєтесь ви з дум кою літе ра -
тур но го кри ти ка: "Та ку по езію не мож ли во аналізу ва ти і
навіть не зруч но оціню ва ти"?

Учи тель. По езія Дми т ра Іва но ва не ли ше очи щує,
ча рує, за хоп лює… Во на ще й ди вує. Я про по ную вам у
па рах про чи та ти за про по но вані по езії та виз на чи ти,
чим ди вує чи тачів вірш Дми т ра Іва но ва.

Ро бо та у па рах
І ряд
Про чи тай те вірш "Ко ли с ко ва". Які ху дожні за со би

ви ко ри с то вує по ет у цьо му вірші? Які по етичні сим во ли
Ук раїни на явні у творі? Які по чут тя вик ли кає цей вірш?

ІІ ряд
Про чи тай те вірш "Він стрів ме не у яво рах". Які

художні за со би ви ко ри с то вує по ет? Чо му цей вірш
ви�к ли кає зди ву ван ня? 

ІІІ ряд
Про чи тай те вірш "Чер вень". Які ху дожні за со би ви -

ко ри с то вує по ет у цьо му вірші? Що не зви чай но го у
ком по зиції вірша "Чер вень" ви поміти ли? Яко го зву -
чан ня на бу ває вірш з та кою ком по зицією?

Учні де мон стру ють ре зуль та ти ро бо ти.
ІV. Підсу мок уро ку
"Три х ви лин не есе". "Мої вра жен ня від зустрічі з

по езією Дми т ра Іва но ва" 
Учні за чи ту ють свої творчі ро бо ти.
Учи тель. За вер ши ти на ше знай ом ство з ла у ре а том

Шев ченківської премії 2010 ро ку Дми т ром Йо си по ви чем
Іва но вим я про по ную ос таннім за пи тан ням до по ета. 

УченьD"ко ре с пон дент". От ри ман ня Шев ченківської
премії зо бов'язує, ма буть, і далі ак тив но пра цю ва ти. Як
ця на го ро да на Вас впли ну ла, чи не ста не во на ри с кою
під Ва шою творчістю, не роз сла бить Вас? 

УченьD"по ет". Я знаю, що сла ва — то вар не -
вигідний: ко ш тує до ро го, а зберігається не дов го. То му
план ку тре ба три ма ти зав жди, щоб во на на жо ден
міліметр не опу с ка ла ся. Тоб то бу ти у вічно му по шу ко -
во му русі. Я пра цюю і маю намір віршу ва ти й на далі.
Хо чу та кож діжда ти ся ча су, ко ли справ дять ся такі на пи -
сані мною ряд ки: 

Ко лись оду жає Дніпро, 
На прах розвіється руїна, 
Ко лись по вер неть ся ДОБРО 
І ска же: "Здра с туй, Ук раїно!"

V. До машнє зав дан ня. Про чи та ти вірші Дми т ра
Іва но ва: "Ба ла да про че ре ви ки", "Ба ла да муж ності",
"Ба ла да про біло го пта ха з чор ною оз на кою", "Ба ла да
по вер нен ня". На пи са ти твір�відгук "Ба ла ди Дми т ра
Іва но ва — по езія об пе че но го лю бов'ю сер ця". 

Ви ко ри с тані дже ре ла
1. Іва нов Д.Й. Се ло в тер но во му вінку: По езії / Пе ред мо -

ва Л.Та ла лая. — Чернігів:"Трійця", 2008. — 368 с.
2. Ти хо лоз С. Го лос об пе че но го лю бов'ю сер ця // Ук -

раїнська мо ва й літе ра ту ра в се редніх шко лах, гімназіях, ліце -
ях та ко легіумах. — 2010. — № 2. — С. 92 — 101.
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У "Зо лотій книзі ук раїнської еліти" чи таємо: "На -
вряд чи мож на собі уя ви ти "шістде сят ниц тво" — літе -
ра тур но�ми с тецьке та політи ко�куль тур не відро джен -
ня Ук раїни 1960�х без не ор ди нар ної по статі Іва на
Світлич но го, та ла но ви то го літе ра ту роз нав ця…, який
"во лодів да ром відчу ва ти та лант…" [4, 374]. Про
І.Світлич но го пи са ли С.Глуз ман, М.Гор баль, І.До -
брянська, І.Жи лен ко, С.Кар на ух, С.Ки ри чен ко, І.Ко -
шелівець, Г.Ко с тюк, М.Ко цю бинська, О.Не жи вий,
Є.Свер стюк та інші. Життєлюбність, енергія йо го діянь
як літе ра ту роз нав ця і по ета по ро джує ба жан ня ос мис -
ли ти йо го твор чий на бу ток, в ос нові яко го — лю ди на, її
взаємозв'язок зі світом.

Ме та цьо го досліджен ня — за гли би ти ся й ос мис ли -
ти ідей но�ху дож ню кон цепцію І.Світлич но го, змо де лю -
ва ти об раз по ета — сповіду ва ча Шев чен ко во го сло ва.

Літе ра тур но�ми с тецьке от очен ня І.Світлич но го —
Ал ла Горська, Ва силь Го ло бо родь ко, Іван Драч, Іван
Дзю ба, Ігор Ка ли нець, Ва силь Стус, Ва силь Си мо нен -
ко, Євген Свер стюк та ба га то інших — го во рить про йо -
го не за пе реч ний ав то ри тет се ред по бра тимів по пе ру,
бо "…роз кри тий ду шею до всіх, він про сто ви п роміню -
вав світло довіри, щи рості і най глиб шої по ва ги до лю -
дей" [5, 53].

Ко ли сотні ти сяч, мільйо ни лю дей у СРСР мов ча ли,
такі ди ва ки�оди на ки як І.Світлич ний на ва жи ли ся го во -
ри ти і пи са ти, і то му "…з по ро гу 1972 ро ку но ва хви ля
ре п ресій зми ла і по не сла на схід Іва на Світлич но го,
Євге на Свер стю ка, Ва си ля Сту са, Слав ка Чор но во ла,
Іре ну Стасів… ок ра су ук раїнської інтеліґенції (— курсив
на ш)" [3, 16]. Ви рок І.Світлич но му — сім років су во ро -
го ре жи му і п'ять років за слан ня. С.Глуз ман зга ду вав,
що І.Світлич ний тоді став ліде ром. Обе режність,
мужність, зем ний здо ро вий глузд, ве ли кий життєвий
досвід якось не помітно для ньо го са мо го зро би ли йо го
лю ди ною, до слів яко го при слу ха ли ся всі, чия по -
ведінка в та борі виз на ча ла ся мо раль ною по зицією
опо ру змові й брехні. І далі кон ста ту вав, що в тяжкі го -
ди ни "Іван ви п роміню вав певність. Ми тяг ли ся до ньо -
го, так са мо при ре че но го, як і самі, з яко юсь підсвідо -
мою надією" [1, 103]. Він гур ту вав на вко ло се бе
од но думців, які сповіду ва ли прав ду, тих, хто на ма га в ся
про ти с то я ти не спра вед ли вості.

Він лю бив жи ти, а по над усе — тво ри ти. По езія
І.Світлич но го ви рос ла із тра дицій і пе ре рос ла їх, бо за -
го с т рені відчут тя в'яз ня здатні гли бо ко сприй ма ти ба -
га то ли кий світ, а зна чить, ро зуміти людську сутність. У
ній відго мі н "Сло ва о пол ку Іго ревім", чу ють ся ве ли ко -
мудрі Глібівські сен тенції, відчу вається Фран ко ве
"Який я де ка дент?", вга ду ють ся шекспірівські со не ти.

Зро зуміло, що мо гутній вплив твор чості Т.Шев чен -
ка на кож но го ук раїнсько го пись мен ни ка — не за пе реч -
ний. І.Світлич ний зізна ва в ся, що по лум'яне сло во Коб -

за ря він по лю бив змал ку. Відчут ну роль тут відігра ла
схожість епох, у яких до ве ло ся тво ри ти обом по етам.
Обид ва бу ли не воль ни ка ми, ки ну ти ми за ґра ти, і про -
ти с то я ли панівно му ре жи мові: один — царсько му,
інший — більшо вицько му. Т.Шев чен ко жив у ча си
національ но го відро джен ня, що охо пи ло всі
слов'янські на ро ди, а І.Світлич ний жив у страшні ча си
ніве ляції людської осо би с тості. І са ме Шев ченків дух у
ча си ду хов но го й фізич но го ув'яз нен ня був отією підба -
дь ор ли вою си лою, а її інто нації ор ганічно ввійшли в не -
воль ни чу по езію І.Світлич но го, в ті "чорні, згань блені,
зло чинні пе реґвал то вані ро ки" [9, 148].

М.Ко цю бинська пи са ла, що у статті "Ду хов на дра ма
Шев чен ка" І.Світлич но го "той же мо тив", що і в йо го
"ґра то ваній твор чості" [6, 16]. Вже са ма на зва статті пе -
ред ба ча ла роз повідь про осо бистість Т.Шев чен ка. Але
по чи нається во на мо раль ною сен тенцією з йо го по еми
"Ка те ри на": "Ко хай те ся, чор но б риві, / Та не з мо с ка ля -
ми, / Бо мо с калі — чужі лю де, / Роб лять ли хо з ва ми" [12,
92]. Далі йде мо ва про історію Ка те ри ни, влас не про
тра гедію ге роїв творів Т.Шев чен ка. Логічним є вис но вок
про те, що ду хов на дра ма жінки — це го ре всієї Ук раїни,
яке по ет сприй мав близь ко до сер ця, бо всі "зне до лені і
зне ва жені …за на па ща ють своє жит тя, ги нуть, бо же -
воліють, всі во ни пе ре жи ва ють страшні тра гедії, ко жен
свою і ко жен по�своєму, але в гли бинній суті своїй їхні
долі — то варіан ти або фраг мен ти єди ної, спільної для
всіх жах ли вої все на род ної тра гедії…" [9, 98], про ти якої
збун ту ва ла ся по ето ва ду ша. Мо раль на де г ра дація на -
ро ду — оце та ду хов на дра ма Т.Шев чен ка. І.Світлич ний
гли бо ко ро зумів сутність Шев чен ко вих мук: "Дра ма йо го
за ро ди ла ся на са мо му по чат ку твор чої біог рафії, зріла
про тя гом кількох років і своєї кульмінації ся гну ла в
період "Трьох літ", а потім, то за ти ха ю чи, то підси лю ю -
чись, зву ча ла на ви сокій трагічній ноті про тя гом усь о го
по ето во го жит тя" [9, 102].

Як відо мо, до влас них творів І.Світлич ний був ви мог -
ли вим. Впа дає в око йо го ува га до епіграфів, взя тих із
ук раїнської кла си ки — творів Т.Шев чен ка, І.Фран ка, Лесі
Ук раїнки, В.Сту са, І.Дра ча. Об рані епігра фи є своєрідним
клю чем до ро зуміння кон цепції, ху дож ньої об раз ності
творів І.Світлич но го, тим ком по нен том ху дож ньої си с -
те ми тво ру, який пе ре дує тек с тові і "ос вя чує" йо го ав -
то ри те том ци то ва но го дже ре ла. Слуш ною є дум ка
І.Фран ка, що"… для істо ри ка літе ра ту ри ду же інте рес -
ний та кий факт, де мож на студіюва ти яко гось пи са те -
ля, ма ю чи під ру ка ми дже ре ло, з ко т ро го він чер пав,
взірець, на котрім вправ ля в ся, і мо жу чи оціни ти, що він
узяв з то го дже ре ла, а що вло жив сво го в да ний твір
літе ра тур ний" [11, 56]. Ци то вані ряд ки І.Світлич ним,
ввібрав ши всю сутність ав торсько го тек с ту, слу жать
йо му своєрідною пре людією, яка на строює чи тацьке
сприй нят тя на смис ло во�емоційну хви лю.
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Вар то на го ло си ти, що особ ли вим ав то ри те том для
І.Світлич но го був Т.Шев чен ко, йо го по етич не сло во,
про що свідчить твор чий до ро бок. Звер нен ня до по езії
Т.Шев чен ка бу ло не ви пад ко вим, а ви ко ри с тан ня — не
зовнішньо�по каз ним, ад же епіграф відіграє важ ли ву
роль для ха рак те ри с ти ки епо хи, у яку жив І.Світлич ний.
Шев ченківськи ми епігра фа ми су п ро во джу ють ся за пи -
си у тю рем но му що ден ни ку ди си ден та "Ґра то вані со -
не ти", які "мож на вва жа ти ху дож ньою до ку мен талісти -
кою своєї до би" [2, 208]. І.Світлич ний був упев не ний,
що "вибір са ме фор ми со не та (у цій збірці ли ше кілька
по езій "по за со не та ми") не ви пад ко вий: цю без смерт -
ну чо тир над ця ти ряд ко ву стро фу дається на леж но опа -
ну ва ти ли ше лю дям пев но го рівня куль ту ри, здат ним
інте лек ту аль но дис ципліну ва ти се бе" [7, 11]. Спе -
цифіка ху дож ньо го мис лен ня Т.Шев чен ка найбільше
імпо ну ва ла І.Світлич но му: ряд ки епіграфів до со нетів
ви ко ну ють кілька функцій — про яс ню ють їх ос нов ний
мо тив, вка зу ють на лей тмо тив тво ру та емоційну підго -
тов ку чи та ча до сприй нят тя ос нов но го змісту, йо го на -
строю, інто наційно го ха рак те ру, ви ко ну ють стилістич ну
роль тво рен ня клю чо вої те зи тво ру, є за со бом ха рак те -
ри с ти ки пси хо логічно го ста ну.

Епігра фом до со не ту "Інтро дукція", що відкри ває
"Ґра то вані со не ти" (Світлич ний І. Ґра то вані со не ти. —
Мюн хен, 1977), слу жить стро фа Т.Шев чен ка: "Не для
лю дей, тієї сла ви, / Ме ре жані та ку че ряві / Оці вірші
віршую я. / Для се бе, братія моя!" [12, 121]. "Ці ряд ки
ство рю ють відповідний настрій, що так не обхідний ав -
то рові для са мо за хи с ту, са моз бе ре жен ня, са мо ут вер -
д жен ня. Ду хов на опо ра на ще од но го політв'яз ня, сво -
го геніаль но го по пе ре дни ка — Та ра са Шев чен ка, дає
на сна гу по етові — "га неб но му зе кові, дер жав но му
злодієві", що був "жив цем вму ро ва ний у склеп", —
ожи ти й бо ро ти ся" [2, 210]. Так са мо І.Світлич ний "за -
баг ев фоній і ме лодій" [9, 138] не з тим, щоб здо бу ти
сла ви, а щоб ви ли ти сер деч ний біль.

Відповідно до ре тель но підібра них епіграфів із
творів Коб за ря — "Ми сер цем голі до го ла!" [9, 146]
("Во Іудеї во дні они…"); "Не нарікаю ні на ко го…"
[9, 147] ("Не нарікаю я на Бо га"); "У нас не ма / Зер на
не прав ди за со бою" [9, 156] ("До ля"); "Бий по кло ни! /
І плоть ста ре чу ус ми ряй" [9, 166] ("Чер нець"); "Не варт,
єй�бо гу, жить на світі!.." [9, 185] ("Мо с ка ле ва кри ни ця")
— зберігається і то нальність по езій І.Світлич но го.
Циту ван ня ав то ром рядків свідчить про на ма ган ня
поета знай ти підтрим ку влас ним дум кам, життєвим
кро кам, та, врешті, сло вам у по бра ти ма по ду ху, який
та кож схо див на влас ну Гол го фу.

Епіграф у І.Світлич но го поліфункціональ ний. Так, у
сти ль о во му плані епіграф "Ми сер цем голі до го ла!" у
по езії "Тюр ма" є еле мен том ком по зиції, зли вається з
тек с том, фор мує йо го кульмінаційну і вступ ну ча с ти ну,
відіграє роль пе ред мо ви. Шев чен кові то наль ності ви -
яв ля ють ся в по езії "Со нет вдяч ності" І.Світлич но го на
рівні стилізації тво ру як ми с тецько го прий о му. У со не -
тах "В.Сту сові" та "Чер нець" епігра фи ви ко нує не -
тра диційну функцію — підтек с то во го вис лов лю ван ня.

Шев ченківськи ми ремінісценціями пе рей няті по -
езії І.Світлич но го "Са мо та": "Си ди / І нічогісінько не
жди / Із заґра то ва ної волі" [9, 139] — у Т.Шев чен ка:
"Си ди / І нічогісінько не жди!.." [12, 359]); "Відчай":
"І друг про дасть за ко пу срібла, / Весь світ гар монії і
світла / Не вар тий мер з ло го лай на" [9, 144] — у Т.Шев -
чен ка: "За шмат гни лої ков ба си / У вас хоч матір по про -
си, / То од да с те" [12, 97]; "Тюр ма":"І лю ди — сто в пи ще
мо голів / З ко кар да ми, а сер цем голі: / Кри чать, а мо ва
в них німа" [9, 146] — у Т.Шев чен ка: "Німець ска же: "Ви
мо го ли". / "Мо го ли! мо го ли! / Зо ло то го Та мер ла на /

Ону ча та голі" [12, 350]; "Люб лю Вітчиз ну…": Ме не
ка ра ли, / І я лю бов свою но сив / По за Ара ли" [9, 150] —
у Т.Шев чен ка: "Не дав но я по за Ура лом / Блу кав…
[12, 282].

Про спад коємність Шев чен ко вих тра дицій свідчать
і на зви по езій І.Світлич но го "Чер нець", "Сон" та інші. У
по езії "Тюр ма" ба чи мо та ку ж ідилічну кар ти ну, як і уві
"Сні" ("На пан щині пше ни цю жа ла…") Т.Шев чен ка: "…в
не волі / Мені при сни ла ся тюр ма. / …/ Ні ґрат не ма, / Ні
вар ти. І всьо го до волі" [9, 146]. Але це сон лю ди ни но -
вої до би.

У центрі філо софсько�ху дож ньо го об ра зу світу
обох митців стоїть не аб стракт на лю ди на, а осо -
бистість, яка ввібра ла у се бе весь зміст і зна чен ня ду -
хов ності ча су, ко т рий їх по ро див. Т.Шев чен ко у ба га� -
тьох своїх тво рах, пов'язу ю чи зміст жит тя ок ре мої
лю ди ни з суспільним от очен ням, по ка зав, що лю ди на
без си ла са ма по собі не че рез відсутність силь них рис
ха рак те ру, а внаслідок не людських умов жит тя, штуч но
ство ре них панівною верхівкою. До лю дей І.Світлич ний
апе лює так са мо, як Т.Шев чен ко, бо вірить у них: "Та чи -
с те збе режіть ім'я: / Ми — лю ди! лю ди!" [9, 150]. Се ред
не од но ра зо вих звер нень у Т.Шев чен ка зна хо ди мо:
"О лю ди! Лю ди не бо ра ки!" [12, 363].

І.Світлич ний вірив у мо гутність сло ва, як і про рок
ук раїнсько го на ро ду, ко т рий пра гнув воз ве ли чи ти "ма -
лих от их ра бов німих" і на сто рожі ко ло них по ста ви ти
сло во [12, 281]. Пам'ятаємо хре с то матійні сло ва
Т.Шев чен ка про бла ган ня Го с по да, щоб прав да не про -
па ла, щоб сло во не вми ра ло. Він був упев не ний: "Про -
рветь ся сло во, як во да, // І дебрь�пу с ти ня не по ли та, //
Зцілю щою во дою вми та, // Про ки неть ся…" [12, 284].
І.Світлич ний до дав : "Я вірю в ри му, / У си лу сло ва нез -
бо ри му…", "Пер шо по ча ток чи ну — сло во" [9, 176].

Про дов жи ла свій роз ви ток у по езії І.Світлич но го
за по чат ко ва на Т.Шев чен ком ес те ти ка мит ця, дієвості
йо го сло ва, яку мож на прирівня ти до си ли сло ва Бо жо -
го. І.Світлич ний сто яв біля ви токів те о ре тич них ос нов
ес те ти ки мо ло до го по коління по етів�шістде сят ників,
на ма га ю чись, на на шу дум ку, ося гну ти й дійти до си ли
Шев чен ко во го сло ва, на да ти йо му та ко го ж гро ма -
дянсько го зву чан ня, та кої ж ес те тич ної ви раз ності, яка
є ос но вою крас но го сло ва по ета.

Близькі І.Світлич но му й ті за галь но людські іде а ли,
що бу ли свя ти ня ми для Т.Шев чен ка, — лю бов, істи на,
до б ро, Ук раїна: "Не на ви джу в за гон за ку ту / Са мо дер -
жавність глу по ти, / І глу по тою без бач гнуті / У три по ги -
белі хреб ти. / Вітчиз но по слу ху ту по го! / Не на ви -
джу…бо так люб лю, / Що про кля ну за те бе Бо га, / За
те бе ду шу по губ лю" [8, 192]. Він вірив, що бу де "ща с тя
то му…, хто дбає про спільне до б ро сво го ро ду" [8,
196], про на род, про Ук раїну.

"Апо с то лом прав ди і до бра" [8, 193] на зи вав се бе
І.Світлич ний, бо він — "гар монія са ма", і в йо го мріях і
"ви ди вах" "зер на не пра во го" не бу ло. Т.Шев чен ко так
са мо не лу ка вив, і "зер на не прав ди за со бою" не мав.

От же, поділяємо дум ку О.То м чук, що "шев -
ченківські мо ти ви, відповідні ци та ти, епігра фи у
ліриці ди си дентів є своєрідним клю чем, що підтвер д -
жує ти по логічну близькість світог ляд ної та ес те тич -
ної кон цепції до філо софської си с те ми Т.Шев чен ка"
[10, 130].

Т.Шев чен ко — ав то ри тет І.Світлич но го, сло во яко -
го для ньо го бу ло ху дожнім орієнти ром. За зовнішньою
подібністю відчу вається гли бин ний зв'язок близь ких по
ду ху по етів, що мож на по яс ни ти ба га ть ма чин ни ка ми:
ат мо сфе рою епо хи, пси хо логією, орієнтацією твор чих
прин ципів. У них єди на фор му ла існу ван ня й філо софія
жит тя, і од на ме та — слу жи ти на ро дові.
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Твор ча спад щи на Т. Шев чен ка вже дав но ста ла
об'єктом досліджень ба га ть ох вче них�літе ра ту роз навців.
Існує чи ма ло різних тлу ма чень пев них творів цьо го по ета.
І це не див но, ад же ко жен ук раїнець, знай ом ля чись із
геніаль ним над бан ням Коб за ря, зна хо дить у без смерт -
них тек с тах свою мудрість. Вод но час су час не по коління
шко лярів жи ве в епо ху надміру інфор мації, яку мо лодій
лю дині важ ко си с те ма ти зу ва ти. По тре ба за своєння ве ли -
кої кількості не обхідних знань під час вив чен ня будь�яко -
го пред ме та при зво дить до то го, що та ка інфор мація
схоп люється по верх не во, ад же пе ре важ но її зміст по -
дається у виг ляді фактів для за пам'ято ву ван ня чи тестів
для пе ревірки ос нов но го, що в су куп ності на вряд чи мо же
спри я ти роз вит ку ду хов ності шко ля ра. Уро ки літе ра ту ри
не ста ють ви нят ком з цьо го пра ви ла. То му, на по вню ю чи
за нят тя ве ли кою кількістю фактів для роз вит ку інте лек ту
шко ля ра, не вар то оми на ти ува гою й те, що учень — це
Бо же творіння з ви со ко роз ви не ною сфе рою по чуттів та
емоцій, і чи не най важ ливіше зав дан ня шкільно го кур су
літе ра ту ри — роз ви ва ти ду ховність, ба гат ство
внутрішньо го світу кож ної юної осо би с тості. Кож не сло -
вес не втілен ня тільки на зи ває по чут тя, а чуттєве — ще й
ви ра жає. Са ме ви ра жен ня й дає ав то рові мож ливість
опри люд ни ти, а чи та чеві�ре ципієнтові — вло ви ти ті гли -
бинні про це си психіки, які не мож ли во зафіксу ва ти за умо -
ви про стої кон ста тації (на зи ван ня) фак ту. Вив ча ю чи ранні
ба ла ди Т. Шев чен ка, вчи тель по ви нен за про по ну ва ти уч -
ням та кий тип аналізу тво ру, який за без пе чу вав би фор му -
ван ня чи та ча, що вміє ро зуміти й відчу ва ти пись мен ни ка
та йо го ге роїв, а оз най ом лен ня з літе ра тур ним тво ром
ста ло би ре аль ною мож ливістю ви я ву влас ної твор чості і
вдо с ко на лен ня ду хов но го світу мо ло дої лю ди ни.

У наш час не лег ко по яс ни ти пе ресічно му уч неві, в
умо вах якої де п ре сив ної для твор чої осо би с тості епо хи

жив Та рас Шев чен ко і що криється у змісті й підтексті
йо го геніаль них творів. Тим ча сом тло істо рич но го
періоду, як і життєпис мит ця, зав жди на кла дається на
світог ляд, стиль, те ма ти ку, влас не, на весь мож ли вий
розвій та лан ту об да ро ва ної осо би с тості. Тож роз по чи -
наємо інтер п ре тацію змісту Шев чен ко вих творів,
пов'язав ши їх із життєвим шля хом по ета. Це ста не
основ ним кро ком до по до лан ня бай ду жості шко ля ра у
нав чанні. Як відо мо, перші ба ла ди "При чин на" і "То по ля"
по ет на пи сав ще в зовсім мо ло до му віці. У цей час він
за хоп лю ва в ся ро ман тич ною по езією: "Во на відволіка ла
йо го від важ ких життєвих ре алій, до по ма га ла за бу ти ся у
мріях. Ро ман ти ки зма ль о ву ва ли світ та ким, яким йо го
хотіли ба чи ти, во ни відме жо ву ва лись від гру бої життєвої
прав ди… Пись мен ни ки�ро ман ти ки ви яв ля ли знач ний
інте рес до ми ну ло го сво го на ро ду, за хоп лю ва лись
фоль к ло ром і на ма га лись ви ко ри с та ти йо го скар би [9,
c. 17]". Ук раїнські по ети�ро ман ти ки Л. Бо ро ви ковський,
А. Мет линський, П. Гу лак�Ар те мовський лю би ли ви ко -
ри с то ву ва ти у своїй твор чості жанр ба ла ди, ад же са ме
він був найбільш при сто со ва ний для ви ра жен ня їхньо го
світог ля ду. До цьо го ж ліро�епічно го жа н ру звер тається
у ранній твор чості й Т. Шев чен ко. 

Що ж та ке ба ла да як літе ра тур ний жанр? Сло во "ба -
ла да" по хо дить з ла тинської мо ви і оз на чає "тан цюю":
Ба ла да — "це не ве ли кий ліро�епічний твір каз ко во�фан -
та с тич но го, ле ген дар но�істо рич но го або ге роїчно го
змісту з дра ма тич но на пру же ним сю же том [12, с. 43]".
Жанр ба ла ди вла с ти вий не тільки для ро ма но�гер -
мансько го, а й для східнос лов'янсько го фоль к ло ру. У
твор чості ук раїнських ро ман тиків ос нов ним дже ре лом
ба ла ди бу ло на род не повір'я і на род на ба ла да, зве дені
до рівня ес те тич ної цінності. Оз на ка ми ба ла ди є не ве -
ли кий об сяг, ши ро ка уза галь неність, відсутність
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деталізації, на явність кількох дійо вих осіб, на пру же на
дра ма тич на сю жетність, тяжіння до фан та с тич но го: "Ук -
раїнська на род на ба ла да не знає без за сте реж но го па -
ну ван ня фан та с ти ки, в ній рідко діють фан та с тичні істо -
ти, темні си ли… По чут тя ге роїв ба ла ди гіпер болізо вані,
для ба ла ди оби ра ють ся особ ли во дра ма тичні си ту ації,
тон ба ла ди здебільшо го три вож ний, по хму рий…, але в
цьо му ба лад но му за бар в ленні відчутні ре альні життєві
си ту ації, по чут тя, сто сун ки [10, с. 275]". 

Пер ша з усіх відо мих нині ба ла да Шев чен ка "При -
чин на" бу ла на пи са на в 1837 році. У цей час ав то рові
бу ло ли ше 23 ро ки. Зда ва лось би, час розквіту лю ди ни,
нав чан ня, ко хан ня! Але ж наш по ет тоді був ще кріпа ком
у па на Ен гель гард та… Ма буть, мо ло дий Т. Шев чен ко,
учень російсько го ху дож ни ка Ва си ля Ши ряєва, а зго дом
— вільний слу хач Пе тер бурзької Ака демії ми с тецтв не
тільки чи тав тво ри по етів�ро ман тиків, а й сам ро бив
перші кро ки у власній по етичній твор чості. Оче вид но,
про чи тав ши ба ла ду Лев ка Бо ро ви ковсько го "Мо ло ди -
ця", Та рас Гри го ро вич спро бу вав твор чо по зма га ти ся зі
своїм по пе ре дни ком. Обидві по еми ма ють ба га то
спільно го, зо к ре ма, у за чині. На при клад, у Л. Бо ро ви -
ковсько го чи таємо: "Ва та га ми хо ди ли хма ри; / Між ни ми
мо ло дик блу кав; / Вітри в оче ре тах бур ха ли, / І Псьол
сто гнав і кле ко тав. // Шуміли вер би… рва лось ли с тя: /
Гу ли вітри попід мо с том… / На пні сиділа мо ло ди ця, /
Підпер ши що ку ку ла ком [5, с. 74]". Як зро зуміло з на ве -
де но го урив ка, у Л. Бо ро ви ковсько го не ма ні па но рам -
ної ши ро ти, ні грізної ве личі при род ної стихії, яка
домінує над усім в епілозі до по еми "При чин на" Т. Шев -
чен ка. Ге роїня тво ру Л. Бо ро ви ковсько го — мля ва,
інерт на, ви пи са на ста тич но од ру же на мо ло да жінка. Хоч
во на си дить у гли бокій за журі, про те жод ним кіне тич ним
ру хом не ви дає спек тру своїх страж дань. Вчи нок лірич -
но го об'єкта в по емі "Мо ло ди ця" зро зумілий, але не
зовсім логічно вип ли ває з про ло гу: стоїчний спокій і
рап то ве рішен ня по гу би ти влас ну ду шу сла бо ув'язу ють -
ся в од ну колізію, а пе ред смерт ний зойк "Про щай!.. ти
мій…" — і вниз шу бовсь! [5, с. 75]" — ви ма гає яко гось
упу ще но го ав то ром епізо ду (на при клад, при ви да ко ха -
но го). Змістовні упу щен ня ав тор по еми "Мо ло ди ця"
ком пен сує лірич ним на ча лом тво ру й об рам лен ням, яке
за вер шує підтек с то ву дум ку про те, що нічо го в світі не
зміни ло ся від пе ред час ної смерті ще однієї не щас ної
лю ди ни. У Т. Шев чен ка ак цен ти логічні й дії дівчи ни вмо -
ти во вані навіть у то му ви пад ку, як що та кою мо ти вацією
є навіть її не при том ний стан, во рож битське на слан ня,
при чинність. Як відо мо, в на роді при чин ною на зи ва ли
бо жевільну лю ди ну. Але в Шев чен ко во му творі ге роїня
по стає пе ред на ми не як не виліков но хво ра, а як лю ди -
на у стані ти м ча со во го роз ла ду психічної нор ми, що вик -
ли ка но на слан ням чарів, тоб то та, якій "спри чи не но" ду -
шев ну хво ро бу. Ба ла да Т. Шев чен ка роз по чи нається
опи сом бурі на Дніпрі. "Пей заж на кар ти на настільки
силь на, що роз гул стихії на би рає зна чен ня бун ту в при -
роді, душі по не во ле ної нації. Ось чо му, підсвідо мо влов -
лю ю чи та кий мо тив, ук раїнці так люб лять цей ури вок і
ча с то співа ють йо го [13, с. 249]". Пер ший ря док "При -
чин ної" є найбільш зна ний в на роді як по ча ток пісні "Ре -
ве та сто гне Дніпр ши ро кий". За ко номірно, що бу ря на
Дніпрі�Сла ву тичі й не го да на річці се ред ньої ве ли чи ни
Псьол — незіставні речі. Зга дай мо фра зу М. Го го ля про
те, що не ко жен птах до ле тить до се ре ди ни Дніпра. Й хо -
ча в цьо му ре ченні маємо яс кра во ви ра же ну гіпер бо лу,
подібне аж ніяк не на дається для ате с тації ріки Псьол.

Історія ство рен ня пісні на сло ва про ло гу�пей за жу до
по еми "При чин на" та ка. Відо мий факт із жит тя вчи те ля
сло вес ності Бєлградської чо ловічої гімназії Да ни ла Кри -
жанівсько го, який був пал ким ша ну валь ни ком і до брим
знай о мим Мар ка Кро пив ницько го. Відвіду ю чи ви с та ви за

уча с тю цьо го ак то ра, Д. Кри жанівський що ра зу був спов -
не ний яки мось не зви чай ним підне сен ням, і за це він
вирішив віддя чи ти ко ри фею, на пи сав ши пісню. А сло ва
до му зи ки знай шлись од ра зу — "Ре ве та сто гне Дніпр ши -
ро кий…" Т.Шев чен ка. Ко ли М. Кро пив ницький заспівав
цю пісню у п'єсі "Дай сер цю во лю, за ве де в не во лю", в
залі відбу в ся емоційний ви бух: гля дачі ви с та ви підхо пи ли
пісню, а поліцейський, що був при сутній, вирішив, що
роз по ча в ся бунт, і ви с та ву бу ло пе ре рва но. Про те
геніаль на пісня пішла в на род. Чо му ж са ме перші ряд ки
ба ла ди "При чин на" ста ли на род ною піснею? Оче вид но,
най к ра щим по яс нен ням бу де на явність у творі цен т раль -
но го об ра зу Дніпра, ар хе тип ної для ук раїнців ріки, який
став для на ро ду сим во лом влас но го ду ху. Гри горій Кло -
чек підкрес лює: "Не має сумніву, що об раз Дніпра, по да -
ний у по чат ко во му фраг менті ба ла ди, "ліг на ду шу" на ро -
дові, на зав жди в йо го об раз ну свідомість. Але та ке мог ло
ста тись тільки за умо ви ви со кої ху дож ньої до ско на лості
тек с ту, з яко го по став цей об раз [9, с. 29]". От же, у пер -
шо му ряд ку тво ру за кла де ний еле мент, що є ви раз ни ком
внутрішньої ук раїнської свідо мості. Сло во с по лу чен ня
"Дніпр ши ро кий", який "ре ве" та "сто гне", ви бу до вує в
уяві чи та ча штор мо ву й по вно вод ну, як мо ре, ріку, по вно -
вод ну ар терію Ук раїни. У цьо му ряд ку за кла де на над зви -
чай на ху дож ня енер ге ти ка. Чи та ю чи на ступні ряд ки, мож -
на по ба чи ти чу дові кар ти ни місяч ної ночі, у яких відби лась
май стерність Шев чен ка�ху дож ни ка. За ко номірно, що
підви ще ний стан три вож ності, очіку ван ня невідво рот ної
біди навіює чи та чеві са ме по ча ток ба ла ди "При чин на". На
фоні таємни чої при ро ди з'яв ляється дівчи на: "Схви ль о -
ваність ав то ра на бу ває особ ли во го підне сен ня, ко ли він
роз повідає про трагізм дівчи ни�си ро ти, якій не су ди лось
за зна ти зви чай но го людсько го ща с тя — ма ти свою сім'ю
[9, с. 48]". Бу ря ду шев на, що поз ба ви ла дівчи ну ро зу му,
зістав ляється з бу рею над нічним Дніпром. Сер це по ета
спов не не ве ли ким бо лем, який призвів йо го до зміни рит -
му роз повіді у мо но лозі "Та ка її до ля…". Ури вок має об -
рам лен ня, бо закінчується про дуб ль о ва ни ми ряд ка ми.
Цей ури вок мо же існу ва ти й са мостійно, і в кон тексті ба -
ла ди, більше то го, лірич ний відступ на пи са ний у формі
дум ки, жанр якої Шев чен ко ча с то ап ро бу вав у ранній
період своєї твор чості. 

Далі ав тор підво дить чи та ча до зовсім іншої кар ти -
ни. Змінюється спо коєм роз бур ха на при ро да, бу ря вщу -
хає, все за вми рає, на че в пе ред чутті яко гось не ща с тя.
При ро да Т. Шев чен ком по да на жи вою істо тою, ко т ра
ніби жи ве од ним жит тям з лю ди ною. У та кий мо мент
з'яв ля ють ся ру сал ки. Оз най ом лю ю чи учнів із тлу ма чен -
ням зна чен ня сло ва "ру сал ки", вчи тель дає їм мож -
ливість зро зуміліше сприй ня ти об ра зи цих істот з на -
род ної міфо логії у Шев чен ко во му творі. З од но го бо ку,
ру сал ки — це витвір уя ви, тоб то еле мент каз ко вості,
фан та с тич ності, а з іншо го — во ни є ре аль ни ми істо та -
ми, бо це за губ лені душі. От же, дже ре лом фан та с тич но -
го в творі є ре аль ний світ. У Шев чен ка, як ак цен тує Ми -
ки та Бо жен ко, "це діти по кри ток, жер т ви панської
роз пу с ти [3, с. 13]", а та кож "дівча та або мо лоді жінки,
котрі під час ку пан ня вто пи ли ся. Утоп ле ниці�ру сал ки на
віки вічні відійшли від бу ден но го зем но го жит тя й пе ре -
се ли ли ся в таємни чу сфе ру, на дно гли бо ких рік і озер, у
каз кові па ла ти, що чу дом збу до вані з про зо ро го кри ш -
та лю… Ру сал ки не ма ють на собі одя гу, во ни голі, у них
біле зне к ров ле не тіло, дов ге хви ля с те во лос ся, зе ле не,
як тра ва, стан ви со кий і гнуч кий, а очі палкі й сині, як
морська гли бочінь…Вий шов ши з во ди, ру сал ки сіда ють
на бе резі, розчісу ють своє дов ге во лос ся або бе руть ся
за ру ки і во дять ди во вижні, з таємни чим ше по том, хо ро -
во ди… Ру сал чині пісні не без печні: хто їх по чує, той, як
за ча ро ва ний, підійде близь ко до ру са лок, а ру сал ки тоді
за ма нять йо го до се бе, візьмуть у своє ко ло, бу дуть

34 УКРАЇНСЬКА ЛІТЕРАТУРА



бави ти ся з ним, а потім за ло с ко чуть і за тя гнуть у річку, на
дно [6, с. 159, с. 160, с. 162]". Ру сал ки у по емі "При чин -
на" зо б ра жені жи ви ми створіння ми, які гой да ють ся на
вітах де рев і співа ють пісню: "Ух! Ух! / Со лом'яний дух,
дух. / Ме не ма ти по ро ди ла, / не хре ще ну уто пи ла [16,
с. 17]". Ціка во, що цю на род ну ру саль ну пісню М. Мак си -
мо вич за пи сав ще за дов го до ство рен ня Шев чен ко вої
ба ла ди. Та ку пісню, за на род ним повір'ям, співа ють на -
ро джені ко лись на землі ру сал ки, ко ли ви хо дять з во ди
на всю Зе ле ну неділю. Зе ле ний, або Ру саль ний тиж день
при па дає на кінець трав ня — по ча ток черв ня. От же, без
особ ли вих труд нощів мож на виз на чи ти час "подій" у
Шев чен ковій ба ладі — кінець трав ня — по ча ток черв ня,
влас не, тиж день після хри с ти янсько го свя та Трійці.
Відчут тя стра ху за до лю бідо лаш ної дівчи ни в чи тачів
підси люється, ко ли чи таємо ряд ки, де юр ба навіже них
ру са лок мчить до ду ба, очіку ю чи на свою здо бич — при -
чин ну дівчи ну, що на че вві сні вилізла на вер ше чок де ре -
ва, виг ля да ю чи ко ха но го. "Зо б ра жу ю чи за ги бель дівчи -
ни в дусі на род ної фан та с ти ки, по ет вис лов лює гли бо ке
співчут тя до ге роїні. Цей епізод ста но вить кульмінацію
тво ру [3, с. 13]". Оз на ка ми ро ман тич ної ба ла ди є відтво -
рен ня ав то ром об ра зу при чин ної, а та кож її кра си, якою
"дов го, дов го ди ву ва лись [16, с. 18]" ру сал ки, бо і у
фоль к лор них, і в літе ра тур них ба ла дах ге роїні зма ль о ву -
ють ся на сам пе ред пи са ни ми кра су ня ми. Та ось про кри -
ча ли треті півні, ру сал ки, як пред став ни ки не чи с тої си -
ли, "ше лес ну ли в во ду". Після гро зо вої ночі на стає
по го жий літній ра нок. На тлі світан ко вої кра си Т.Шев чен -
ко зма ль о вує, як після дов гої роз лу ки до до му по вер -
тається ко зак. Дум ки цьо го ро ман тич но го пер со на жа
овіяні мріями про зустріч із ко ха ною. Та в серці юна ка,
"як га ди на", з'яв ля ють ся лихі пе ре чут тя, та й "ко ник во -
ро нень кий на си лу сту пає [16, с. 19]". По ба чив ши дівчи -
ну мер т вою, ко зак у роз пачі покінчив жит тя са мо губ -
ством. Та кий фінал був ти по вим для ро ман тич них
творів, у яких пре крас на осо бистість ги ну ла під час жор -
сто кої не спра вед ли вості ре аль но го світу.

Як од но знач но вка зує текст, тра гедії мо ло дої па ри
співчу ває все се ло. За гиб лих навіть хо ро нять ра зом, що
на справді в подібно му ви пад ку ніза що не до зво ли ла б
цер к ва, ад же во ни навіть не бу ли по друж жям. Спільна мо -
ги ла — підтек с то ва алюзія на по тойбічне єднан ня ко за ка і
вірної йо му дівчи ни. Ла ри са Бон дар пи ше: "Ге рой і ге -
роїня — ніби дві Пла то нові по ло вин ки, при ре чені шу ка ти
од на од ну. У ба ладі во ни се бе знай шли, але зму шені бу ли
роз лу чи ти ся, відтак за ги ну ти, щоб з'єдна ти ся навіки за
гран ню бут тя…[4, с. 4]". Ав тор на че ви пу с кає з ува ги, що
дівчи на вда ла ся до чарів, а хло пець закінчив жит тя са мо -
губ ством, а це і в пер шо му, і в дру го му ви пад ку — важ кий
гріх. Во рож битів, тих, хто вда ва в ся до них за до по мо гою,
і тим більше са мо губців хо ва ли по за цвин та рем, зем ля
яко го вва жа ла ся особ ли вою. Цвин тар відігра вав роль те -
ме но са — са к раль но го місця. У по емі Т. Шев чен ка "При -
чин на" дівчи ну і ко за ка по хо ва ли край до ро ги, але ав тор
ніби ми мохіть ак цен тує, що над їхніми гро ба ми ро с туть
ли ше явір та ка ли на, тоб то хрестів не ма. А ще співа ють
со ло вей ко і зо зу ля — пта хи, що воз ве ли чу ють еро тич ну
лю бов. Вод но час у творі зо б ра же но кілька світів: світ ге -
роїв, Бо га, ру са лок, при ро ди, лю дей і ав то ра. Зі світом
ге роїв співвідно сять ся всі інші світи: "Бог ви но сить при -
суд смерті ге ро ям, ру сал ки йо го ви ко ну ють, при ро да ве -
лич но бай ду жа, лю ди па сив но співчу ва ють і ли ше ав тор
(по ет) бун тує, од нак нічо го вдіяти не мо же [4, с. 13]". 

У ба ладі не ма жод ної кон кре ти зації: істо рич но го
проміжку ча су, на зви на се ле но го пунк ту. Чи та чам
невідомі навіть іме на ге роїв. Все як у на родній пісні. Во -
на — дівчи на�при чин на, він — про сто ко зак. Та кож нічо -
го не знаємо про по хо джен ня дійо вих осіб: бідні во ни чи
ба гаті, рівні чи нерівні соціаль но. Не має опи су індивіду -

аль ної зовнішності, що ро бить об ра зи збірни ми. Єди -
ним більш�менш ре аль ним пер со на жем є об раз во рож -
ки, яка ба жає по лег ши ти жит тя дівчи ни. Во на співчу ває
бідо лашній, от же, цілком мож ли во, й са ма пе ре жи ла не -
щас ли ве ко хан ня. Вод но час во рож ка не пе ред ба чає
(хоч у іпо стасі віщун ки ма ла би про це здо га ду ва ти ся!)
то го, що, роб ля чи дівчи ну при чин ною, ми мо волі ста не
вин ною у смерті двох мо ло дих лю дей. Але чи тачів пе ре -
дусім вра жає не зви чай на си ла ко хан ня, при ре че но го з
са мо го по чат ку на смерть. Всі ці оз на ки до во дять, що,
твір є дійсно ро ман тич ною ба ла дою. Крім то го, у Шев -
чен ко во му творі знай де мо ряд сим волічних еле ментів.
На при клад, ко ли по ет ве де мо ву про на род нопісен них
"го лу ба" і "го луб ку", то вже са ма згад ка має "імпуль сив -
но на стро ю ва ти чи та ча на те му смерті й пе ревтілен ня
душі, зо к ре ма, пра вед ної душі [7, с. 3]". Та кож зовсім не
ви пад ко во в урив ку "Та ка її до ля…" зву чить мо тив са -
мот ності, тер зан ня, за ги белі. Ці сим во ли на би ра ють ще
більшо го змісту, підси лю ю чись об ра зом ко ня, ко т рий
спо ти кається, що сим волізує мо мент роз лу ки і зв'язок з
об ря дом по хо ван ня. 

Об раз дівчи ни сим волізує кра су і цно ту. Він є ета ло -
ном іде а лу ук раїнки. Фра за "не роз пле те дов гу ко су,
хуст ку не зав'яже [16, с. 16]" — у творі оз на чає на тяк на
весільний об ряд, що сим волізує пе рехід дівчи ни у стан
мо ло диці. Явір і ка ли на із со ло вей ком є ар хе тип ни ми
об ра за ми�сим во ла ми, як і об раз по вно вод но го Дніпра.
Так, у на роді явір ви са джу ва ли на мо ги лах, бо це сим вол
жур би; ка ли на у творі сим волізує за ги бель кра си, вро -
ди, що ав то ма тич но на кла дається на смерть дівчи ни.
Во рож ка і ру сал ки уо соб лю ють на родні віру ван ня й за -
бо бо ни, що є від не чи с то го, а спів третіх півнів виз на чає
ча сові межі до би, ко ли пе ре ста ють діяти злі си ли. Крик
півня роз га няє не чисть до на ступ ної ночі. От же, як
підкрес лює Те тя на Бо в сунівська, "у цьо му творі чи с то та
й во рож ба схо дять ся на двобій за за ко на ми ро ман тич -
но го ху дож ньо го кон т ра с ту, при та ман но го на родній
казці. По ет�ро ман тик відкри ває для се бе світ, поділе ний
на до б ро і зло, кра су й по творність то що, і в цьо му спон -
тан но му од кро венні — ве ли ка вра жа ю ча си ла містич но -
го по чут тя [2, с. 2]".

Ще од ну ро ман тич ну ба ла ду пер шо го періоду твор -
чості — "То по ля" — Т. Шев чен ко ство рив у 1839 році, пе -
ре бу ва ю чи в Пе тер бурзі. Як відо мо, по штов хом до на пи -
сан ня сю же ту цьо го тво ру по слу жи ла на род на пісня
"Ма ла ма ти си на, вос ени же ни ла", яку ча с то співа ли в
хаті Та ра са, зо к ре ма, її особ ли во лю би ла дзвінко го ло са
се с т ра Ка те ри на, нянь ка ма ло го Та ра си ка. Те мою ба ла -
ди є ту га дівчи ни за своїм ко ха ним, ко т ра до во дить її до
фізич ної за ги белі від чарів шля хом пе ре тво рен ня в то -
по лю. І. Фран ко за зна чив, що та ка пе реміна "є се мо тив
гре ко�римський. В міфо логії греків і рим лян, а та кож в
по емах тих на родів стрічаємо ба га то оповідань про пе -
реміни лю дей в де ре ва [15, с. 85]". Мож ли во, Та рас
Шев чен ко на пи сав цей твір й під впли вом про чи та них
ба лад російсько го по ета В. Жу ковсько го "Люд ми ла",
польсько го кла си ка А. Міцке ви ча "Вте ча" або Л. Бо ро ви -
ковсько го "Ма ру ся". Так, скажімо, Л. Бо ро ви ковський
опи сує во рож бу дівчат про же нихів і ту гу Ма русі за ми -
лим, ко т рий десь про пав. Дівча та, потіша ю чи її, во ро -
жать. Віск по ка зує їй "склеп до ща тий [5, с.23]". Вві сні
Ма ру ся ба чить, як вхо дить ми лий і кли че її до шлю бу,
дов го ве зе її ку дись, але в хаті, яку відчи няє дівчи на, ми -
лий ви яв ляється покійни ком на столі при засвіче них по -
хо рон них свічках. Про бу джен ня від сну Ма русі вра жає
чи тачів щас ли вою розв'яз кою: "Що ж, Ма ру сень ко, твій
сон? / Су дже ний з то бою! / Із да ле ких він сторін / З сер -
цем і лю бов'ю / До дівчи ни при летів, / Піп вас обвінчає;
/ Ви би рай те ста ростів, / Хай му зи ка грає. / Ру су ко су
розплітай, / Ху с точ ки за го тов ляй, / Під вінець ідіте! /
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Заго то в те руш ни ки, / Заспіва ють вам дя ки / В церкві
"Мно га літа" [5, с. 27]". Суттєво відрізняється ба ла да
Т. Шев чен ка "То по ля" і від ба лад йо го по пе ре дників —
виз на них кла сиків російської і польської літе ра тур. Во на
є більш ре алістич ною в порівнянні навіть із влас не Шев -
чен ко вою ба ла дою "При чин на". 

По ема Коб за ря роз по чи нається лірич ним опи сом
са мот ньої то полі, яку зо б ра же но у співчут ли во му, навіть
у сен ти мен таль но му тоні. І.Фран ко на го ло шу вав: "На
збу джен ня сьо го щи ро людсько го співчут тя, а не на
ви�к ли кан ня стра ху і мо то рош ності по клав на го ло вну
ва гу в своїй ба ладі і… дав нам твір о м'якім, злег ка сен -
ти мен тальнім ко ло риті, кілька пиш них, хоч ли шень злег -
ка нашкіцо ва них об разків з жит тя і при ро ди рідної Ук -
раїни з її сте пом, вер ба ми та со лов'ями [15, c. 87]". Гінка
то по ля ро с те на мо гилі по се ред безкінеч но го сте пу, де
тільки "вітер виє, гу ляє по по лю [16, с. 55]". Цей опис є
своєрідним об рам лен ням тво ру, бо в кінці теж по вто рю -
ють ся перші чо ти ри ряд ки, як "са мо та і ве лич сте -
пу…[15, с. 87]". Оди но ка то по ля по се ред без меж но го
сте пу в ба ладі Т. Шев чен ка — це оди но ка жіно ча до ля. Її
гне вітер до до лу, та зла ма ти не мо же. Так і дівчи на знає,
що її сер це не нав чить ся більше лю би ти, бо на ле жить
во но ко за чень ку, що за ги нув у чу жих сте пах. Пе ре тво ри -
ла ся во на на то по лю, щоб не ви хо ди ти заміж за не лю ба. 

На відміну від "При чин ної", в ба ладі "То по ля"
оповідь ве деть ся від імені дівчи ни, хоч у творі ча с то ви -
ко ри с то вується не тільки пря ма, а й не влас не пря ма мо -
ва. Ту га за ми лим, тяж ке без вихідне ста но ви ще при во -
дить дівчи ну до во рож ки. Са ме цій лю дині во на
відкри ває свою ду шу. На родні віру ван ня про магічну си -
лу зілля по ет по ка зує де що зм'як ше но, а са ма во рож ка у
цій ба ладі — "ста ра ба бу ся, яка ще не за бу ла і сво го,
пев но невідрад но го діву ван ня, во на співчу ває людсько -
му го рю [4, с. 21]". Пе ре тво рен ня дівчи ни на то по лю
мож ли ве за на род ним повір'ям про пе ре се лен ня душі в
рос ли ну, але ста ти лю ди ною зно ву такій особі вже не -
мож ли во. Уже са ма на зва тво ру вка зує нам на те, що то -
по ля є не зви чай ним об ра зом�сим во лом ук раїнсько го
на ро ду. То по ля — "сим вол де ре ва, сим вол до бра і прав -
ди [8, с. 128]". У Шев чен ка це де ре во та кож сим волізує
діво чу кра су, вірність ко хан ню. Об раз не зай ма ної кри -
ниці, з якої по вин на вми тись дівчи на до третіх півнів,
сим волізує в творі чи с то ту, безгрішність. Ме та мор фо зи
у ба ла дах ча с то поєдну ють ся з мо ти вом ча ру ван ня. Пе -
ревтілен ня лю ди ни у при род ний об'єкт відбу вається
після кра ху життєво го, сприй мається як фізич на смерть,
пе рехід в іно бут тя, який по кла де кінець зем ним страж -
дан ням. Ціка во, що в ранній твор чості Шев чен ка ду же
по ши ре ним є об раз мо ги ли, на якій здебільшо го і відбу -
вається дійство. Оче вид но, цей об раз сим волізує втра -
чені дівочі мрії, марні сподіван ня на щас ли ве по дружнє
жит тя. "При чин на" і "То по ля" Т. Шев чен ка — ба ла ди про
трагічні жіночі долі. 

От же, аналізу ю чи ранні ба ла ди Шев чен ка, слід
відзна чи ти ряд оз нак, при та ман них ро ман тич ним тво -
рам. Ре аль но�життєві еле мен ти тісно пе ре пле тені з
фан та с ти кою й фоль к ло ром. У тво рах ча с то спо с -
терігаємо ро ман тич ну не виз на ченість, а об ра зи, як
підкрес лю вав Бо рис Сте па ни шин, пе ре важ но є сим -
волічни ми: "Шев чен ко — послідо вний ро ман тик. У ньо го

ніко ли й ніде не про сте жується на ста но ва да ти
об'єктив ну кар ти ну світу, він зав жди вис лов лює своє
осо би с те став лен ня до ньо го, і це став лен ня домінує
без умов но і скрізь [14, с. 149]". Для ба лад Шев чен ка
ран ньо го періоду твор чості ха рак тер на фан та с тич на
таємничість, на родність, прав дивість, а спільним для
всіх ба лад є вивіре на ча сом на род на мо раль: вірність у
дружбі й ко ханні, осуд зра ди, чесність у вчин ках. Інтер� -
п ре ту ю чи зміст ба лад ве ли ко го по ета, вчи тель по ви нен
у ба га то вимірно му змісті літе ра тур но го тво ру віднай ти
та кий ас пект, що став би для йо го учнів но вим. Тоді
занят тя ста не жи вим, емоційно на си че ним, ціка вим.
Викла дан ня ук раїнської літе ра ту ри в школі по вин но бу ти
спря мо ва ним на те, щоб ря ту ва ти мо лодь від ду хов ної
де г ра дації, нав ча ти емоційно го сприй нят тя, вміння
співпе ре жи ва ти чи аде к ват но ре а гу ва ти на от очен ня в
дусі людської мо ралі. Тво ри Та ра са Шев чен ка є са ме
тим чу до вим зраз ком, на яко му не од не по коління ук -
раїнців за своює на род ну мо раль і правічну людську
мудрість — істи ни, до яких у своєму роз вит ку йти ме
будь�яке здо ро ве суспільство. 
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…Хай все впа де, що має впа с ти, ниць,
Хай зли ви й бурі хо дять обер та са, —

Не зми ти Ук раїни і Та ра са…
Дми т ро Пав лич ко

Два генія має Ук раїна — пісню й по ета Шев чен ка,
рівно го яко му в історії ду хов ної куль ту ри на шо го на ро -
ду важ ко най ти. Д.Пав лич ко пи сав: "Шев чен ко не схо -
жий на всіх без смерт них. Ніхто з них так до ро го не за -
пла тив за своє без смер тя. Він ли ши в ся непідвлад ним
ти ра нам Росії, не злам ним пе ред страш ни ми вітра ми
за слан ня. Ли ши в ся не ско ре ним, без ком промісним,
чес ним пе ред своєю совістю. У ньо му ожи ла вби та ти -
ранією ук раїнська нація, її діаман то ва мо ва, … без меж -
на во ле любність, оп тимістич ний по гляд на жит тя".

Ім'я Та ра са Гри го ро ви ча Шев чен ка відо ме не
тільки кож но му ук раїнцеві, йо го зна ють і ша ну ють в
усь о му світі. І це не пе ребільшен ня, ад же пам'ят ни ки
Ве ли ко му Коб за реві вста нов ле но в США, Ка наді, Ру -
мунії, Росії, навіть у да лекій Ав стралії. Пам'ята ють йо го
і в нас на Чернігівщині.

Пер ший в Ук раїні
пам'ят ник Шев чен ку�ху -
дож ни ку відкри то у ве -
ресні 2007 ро ку під час
свят ку ван ня Дня міста в
При лу ках. Він не ли ше
відо бра жає певні істо -
ричні події, що пов'язу ють
При луч чи ну з іме нем Коб -
за ря, а й є справжньою
ок ра сою міста. Те пер Та -
рас спог ля дає ста ро вин -
не при удайське місто з
пе ре хре с тя цен т раль ної

ву лиці. Мо ло дий ху дож ник із палітрою в ру ках. Са ме
та ким по ба чив йо го скульп тор че рез приз му ча су, са ме
та ким він був, ко ли впер ше завітав до При лук, і та ким
ли шить ся у них на зав жди. Наш геніаль ний по ет для ба -
га ть ох на родів є при кла дом то го, як тре ба лю би ти
свою Батьківщи ну й бо ро ти ся за її щас ли ву до лю.

Ти сячі на уко вих творів на пи са но про творчість
Т.Г.Шев чен ка, де сят ки ро манів і повістей — про йо го
жит тя. Існує навіть ціла га лузь літе ра ту роз нав ства —
шев чен коз нав ство. Ма ти у своїй ко лекції кар ти ни Шев -
чен ка чи навіть про сто ескізи — ве ли ка честь для
будь�яко го ху дож ньо го му зею.

Та й Шев чен ко не за ли ши в ся у бор гу — ми маємо
не оцінен ну не ли ше по етич ну, а й жи во пис ну спад щи -
ну, се ред них — ав то пор т ре ти.

Шев чен кові ав то пор т ре ти — то на ша свя ти ня. Не -
оцінен ний скарб, який прий шов до нас із да ле ко го
1840 ро ку. Дослідни ки ствер д жу ють, що Шев чен ко
уп ро довж сво го жит тя ство рив близь ко 60�ти ав то пор -
т ретів. Пер ший ви ко на ний ху дож ни ком у 1840 році, а

ос танній — 1861�го. Вар то за зна чи ти, як би не бу ло
сюїти ав то пор т ретів, наші уяв лен ня про зовнішність,
ха рак тер і світог ляд Ве ли ко го Коб за ря зра зу б по мер к -
ли. Шев чен ко ва серія ав то пор т ретів — справжнє ба -
гат ство, своєрідний пси хо логічний са мо а наліз, в яко му
ху дож ник пе ре дав свій настрій, дум ки, пе ре жи ван ня за
два де ся тиліття: від ро ман тич но го юна ка, яко го оду хо -
тво ри ла во ля, до зба га че ної досвідом, але вже хво рої,
вис на же ної лю ди ни.

Л.В. Вла дич ви со ко оцінює Шев чен ка за ми с тецьке
ви ко нан ня серії влас но го об ра зу: "Сюїта ав то пор т ретів
Та ра са Шев чен ка — ав тобіог рафія, на пи са на ру кою
мо гут ньо го ху дож ни ка�ре аліста. У жод но му з них не ма
й тіні іде алізації. На впа ки, більшість вра жає су во рою,
про низ ли вою життєвою прав дою".

Ро ман Лубківський пи сав так :

До ав то пор т ретів ут ра че них або невідо мих

Як що все по вер тає на кру ги своя,
Як що в сла ву з не сла ви при хо дить ім'я,
А міста вос кре са ють із пра ху ру мо вищ,
А ру ко пи си — з по пе лу, кни ги — зі схо вищ.
З мер з ло ти за по ляр ної — вбиті по ети — 
По вер тай тесь, Шев чен кові ав то пор т ре ти!
Той, на пи са ний вуг лем на клуні,
Той, несмілий зу х ва ло да ро ва ний Дзюні,
Той, у Вільні роз тер за ний Ен гель гард том.
Той, Со шен кові вру че ний з болісним жар том,
Той, для бра та Ми ки ти — як во ля в кон верті,
Той, що юних се с тер при ча рує до смерті,
Той, ве се лий і в'їдли вий, бо �"на тще сер це",
Той, де брит ва в руці бли с ко тить, до те пер ще,
Той і той, що мог ли б за слу жи ти ме далі,
Той, настінний — він там, в ка зе матнім підвалі,
Той, — мов зойк з то го світу, з роз пу ки страш ної,
Що на вряд чи по тра пив до рук Рєпніної,
Той, фельд фе бе лем вкра де ний і про пи тий,
Той, до но сом до до пи ту нав хрест при би тий — 
По верніться!
Смер тель ний ска со ва но ви рок,
По верніться, по дерті, за терті до дірок,
Із бун дюч них ко лекцій, ко модів за хлан них,
З�під при ват них за порів не по до лан них
По верніться.
По стань те пе ред людь ми.
Тут Шев чен ко при сутній. При сутні і ми.
Ми — повітря Шев чен ко ве. Простір і тло,
Де, мов сон це, засвічується чо ло.
Гас не ма с ка по смерт на. І мерк нуть свічі.
І на род сам собі вдив ляється в вічі!

З�поміж ав то пор т ретів мит ця хо чу виділи ти ли ше
декілька, які відо бра жа ють як віхи йо го не лег ко го жит -
тя, так і твор чий шлях:

OММ ии сс тт ее цц ьь кк аа   сс пп аа дд щщ ии нн аа   ТТ аа рр аа сс аа   ШШ ее вв чч ее нн кк аа

Шевченкові автопортрети

Галина Шокодько,
вчитель української мови та літератури 
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— 1840 ро ку — оваль ний жи во пис ний, який на ле -
жить до пер шо го періоду йо го твор чості;

— 1847 — пер ший ма лярський твір Шев чен ка, ви -
ко на ний на за сланні всу пе реч царській за бо роні пи са -
ти й ма лю ва ти, — це дру гий період йо го твор чості;

— до тре ть о го на ле жить "Ка торж ний пор т рет" 1858
ро ку, по да ро ва ний Ми хай лові Ла за ревсько му(йо го
важ ко відшу ка ти), а то му зга даємо ще зо б ра жен ня (у
шапці та ко жусі) 1860 ро ку.

1838 — 1840�ий ро ки— час, ко ли в Шев чен ка ви ро -
с та ли кри ла твор чості. Він ба га то й плідно пра цю вав як
по ет і ху дож ник, ви пе ре джа ю чи ака демічну про гра му.

Са ме в період ду хов но го й твор чо го підне сен ня
Шев чен ко вирішив на ма лю ва ти ав то пор т рет. Ви хо -
ванці Ака демії ми с тецтв Пе тер бур га по люб ля ли ав то -
пор т ре ти. Де котрі з них що ро ку — до дня на ро джен ня
— зо б ра жу ва ли се бе. Ма буть, і Шев чен ко при уро чив
ав то пор т рет до 26�річчя (9 бе рез ня 1840 ро ку). Він
роз по чав ро бо ту над ним на прикінці 1839 або на по чат -
ку 1840 ро ку. 

Ав то пор т рет 1840 ро -
ку — яс кра вий твір ро ман -
тиз му з гли бо ким пси хо -
логізмом, ви тон ченістю
са мо а налізу, ви шу ка ни ми
за со ба ми ви раз ності, вла -
с ти вим жи во пи сові ро ман -
тиз му вза галі й лірич но му
пор т ре тові зо к ре ма.

В ав то пор т реті лірич -
не поєднується з дра ма -
тич ним, замріяність — з
три во гою, до б ро сер -
дечність — із су мом, ба дь -
орість — з лег кою вто мою.

Гар ний, спов не ний гідності й граціоз ності по во рот го -
ло ви до гля да ча — і ми ба чи мо зо се ре дже не об лич чя
мо ло дої лю ди ни. Світло ви хоп лює з півте м ря ви ли ше
об лич чя — все інше та не, хо вається в напівпро зо рих
тінях. При дивіться, до сить до бре освітле не чо ло, а очі
за хо вані у напівте м ряві. Ав тор на вмис не вдається до
та ко го прий о му, хо ває те, на що потрібно найбільше
звер ну ти ува гу. По гляд очей спов не ний яко гось не вис -
лов ле но го за пи тан ня. Замість замріяно го спог ля дан -
ня, яке так по люб ля ли ху дож ни ки�ро ман ти ки, у Шев -
чен ка — го с т ре, на сто ро же не, дра ма тич не вдив лян ня у
жит тя, в лю дей.

Ця за пи тальність і докірливість, ця аж ніяк не
юнацька за мис леність у гли бо ких, при кри тих стом ле -
ни ми чер во ну ва ти ми повіка ми очах двад ця ти ше с -
тирічно го Шев чен ка здається див ною на ок руг ло му,
без жод ної змор ш ки об личчі. Ро жеві, злег ка при пухлі
ву с та, ніжна за ок руг леність гла день ко по го ле них щік і
підборіддя, іде аль но чи с те чо ло, об рам ле не па с ма ми
во лос ся, — і рап том цей по гляд, цей різкий, май же
трагічний злам брів…

У не по літах серйоз но му по гляді відби ло ся не лег -
ке йо го жит тя: сирітство, по невірян ня, при ни жен ня,
яких він за знав, бу ду чи кріпа ком. Пе ред на ми об раз
юна ка, яко го су ворі об ста ви ни ра но зро би ли до рос -
лим. То му, ми лу ю чись мо ло дим при ваб ли вим об лич -
чям, ми не мо же мо не відчу ва ти роз д воєності зо б ра -
жу ва но го ха рак те ру. З од но го бо ку — гідність,
зу мов ле на усвідом лен ням не дав но здо бу тої волі, а з
дру го го — пе ре жи ван ня за на род і, мо же, інтуїтив не
відчут тя не лег ко го май бут ньо го.

Цей ранній ав то пор т рет зберігається в Дер жав но -
му му зеї Та ра са Гри го ро ви ча Шев чен ка в Києві, є ок ра -
сою йо го ек с по зиції. 

Най раніший ав то пор т рет

Це він чи об раз мо ло дої волі?
Яка різни ця… В риз ниці старій
Ака демічної цер ковці ан т ре солі
При став ле но — май стер ня! Воз радій,
Та ра се: не сподіва на май стер ня
І — на ко рот кий час! — твоє жит ло…
Тим ча сом розігра лась містерія:
Без но су із ко сою за не сло
До хра му, де дав но не ма вже Бо га,
Але бо ги біду ють мо лоді…
Поспівчу ва ла впер ше цій біді
(По ча в ся рік — са ма бу ла убо га…),
Оч ни ця ми по рожніми — в ре цепт:
— Ох, док тор Бланк, і ця йо го ла ти на!
Піду на пер спек ти ву, там ре с пект,
А мо ло дик підо жде…
Я по вин на
Прий ти сю ди за два де сят ки літ,
Ко ли ми по старіємо як слід,
І він, і я … О дивні прим хи долі — 
Ще за скрип лять роз сохлі ан т ре солі
Під моїм кро ком, і тоді… тоді…
… Підвівся. Ли ця зму чені, бліді.
Чо ло юнацьке — та кож побіліле.
Га рячі очі пропіка ють світ — 
На Ук раїну б, на Дніпро летіти — 
Як рідних сер цю хо четь ся орбіт!
Сюр тук на ки нув на пле че.
Овал
Упев не но про крес лив на моль берті
(Овал — не мов за спи ною об вал;
Там кри жа на, жах на при сутність смерті…)

Овал, але пе рей де но ме жу:
Із не бут тя — у но воріччя волі!
Про щай те, скру ти долі — ан т ре солі,
Він ви ри вається із віра жу!

Вчо рашній раб на по лот но нуж ден не
Об ру шується. Мо ло дості шквал!
"Кріпац тво, смерть — це все та ке бу ден не;
Пи са ти му я свя то — свя то в ме не…"

А свя то не вміщається в овал.
Ро ман Лубківський

Пе ре бу ван ня Т.Г.Шев чен -
ка на за сланні мож на
пов'яза ти з ав то пор т ре том
1847 ро ку. Цей ав то пор т рет
був по да ро ва ний Андрієві
Ли зо гу бу. Влас ним зо б ра -
жен ням опаль ний по ет і ху -
дож ник пе ре крес лив влас но -
руч ну ре зо люцію ца ря:
най су воріше за бо ро ни ти пи -
са ти й ма лю ва ти. Тяж чої ка ри
для лю ди ни в розквіті твор -
чих сил годі бу ло при ду ма ти. Своєю пра цею Т. Шев чен -
ко підтвер д жу вав сло ва: "Ка ра юсь, му чу ся … але не ка -
юсь!". Ма лярські й по етичні впра ви бу ли для ньо го не
тільки ду хов ною не обхідністю, а й фор мою про те с ту
про ти не стям ної зло би ца ря.

За півро ку по при бутті до Орської фор теці, 11 груд ня
1847 ро ку, Шев чен ко пи сав А.І. Ли зо гу бу про свій намір
не ко ри ти ся царській за бо роні. "… Ви пи таєте, чи по ки ну
я ма лю ва ти. Рад я по ки ну ти, так не мож на, я страш но му -
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чу ся, бо мені за бо ро не но пи сать и ри со вать. А ночі, ночі!
Го с по ди, які страшні та довгі!... та ще й у ка зар мах". Шев -
чен ко про сить Ли зо гу ба надісла ти йо му свій етюд ни чок
із фар ба ми, чи с тий аль бом і хоч би один пен злик.

Та вже тоді, у грудні 1847 ро ку, ще до то го, як він
одер жав від Ли зо гу ба етюд ник, пензлі, фар би, склад -
ний ніж, олівці, папір (це ста ло ся на по чат ку бе рез ня
1848 ро ку), до то го, як він цілу ніч не спав, роз г ля дав,
ди ви в ся, пе ре вер тав тричі, цілу ю чи вся ку фар боч ку,
Шев чен ко ма лю вав.

Це ши ро ковідо мий, ба га то разів відтво ре ний ав то -
пор т рет у сол датсько му мун дирі й каш кеті�без ко зирці,
на око лиші яко го на пис "3:Р" — в Орській фор теці Шев -
чен ко слу жив у 3�тій роті 5�го ба тальйо ну Орен -
бурзько го ок ре мо го кор пу су.

Ав то пор т рет не ве ли ко го розміру, мен ше від по -
што вої листівки — 12х9,8 см, — ви ко на ний олівцем.
Ли зо губ, одер жав ши ав то пор т рет під са мий но вий рік,
пи сав Шев чен кові 7 січня 1848 ро ку: "Пре ве ли кая Вам
дя ка і за лист, і за Вас, тільки важ ко на вас ди ви ти ся".
Мож на зро зуміти Ли зо гу ба. Ли ше вісім місяців то му він
ба чив Шев чен ка в Сед неві мо ло дим, здо ро вим, спов -
не ним си ли. А те пер пе ред ним ву са тий дядь ко, що
вже помітно лисіє, з блідим, вис на же ним об лич чям (з
пер ших днів пе ре бу ван ня на за сланні Шев чен ко
страж дав від рев ма тиз му й цин ги).

Ав то пор т рет умов но да тується черв нем�груд нем
1847 ро ку. Про сто в очі ди вить ся на нас Коб зар — нез -
бо ри мий син ук раїнсько го на ро ду, йо го по лум'яний
співець і про рок.

Го во ря чи про ос танні ро ки Шев чен ка, хо чу на го ло -
си ти, що з 1857 по 1861 рік Та рас Гри го ро вич на пи сав
близь ко 11 ав то пор т ретів.

Вар то зга да ти ав то пор т рет Шев чен ка 1858 ро -
ку.Ка торж ний пор т рет на пи са ний у Ниж ньо му Нов го -
роді італійським і білим олівця ми. У ньо му відби то
зміни, які відбу ли ся в зовнішності по ета за час де ся -
тилітньо го за слан ня; по�дру ге, тут зо б ра же ний вой ов -
ни чий апо с тол прав ди; по�третє, цей ав то пор т рет лю -
бив сам пись мен ник.

Шев чен ко ро зумів, що в цьо му ав то пор т ре тові зо -
б ра зив се бе не ско ре ним, не по хит ним. Ко ли Ла за -
ревський за мо вив з пор т ре та 50 фо тознімків, що їх по -
етові друзі по ши рю ва ли се ред знай о мих, Та рас
Гри го ро вич на пи сав йо му: "…До бре єси зро бив, що
за ка зав 50 штук пом'яну то го об ра за, не хай по ки що
зем ля ки див лять ся хоть на цей об лик бо ро да то го не -
до би то го коб за ря сво го".

Ка торж ний пор т рет
"Не до би тий коб зар" — і "епо ха Відро джен ня"…
Па ра док си століття. Країни. Жит тя.
Після лю бої ка тор ги — зно ву на ро джен ня.
При плит тям напівмер т вим — з хре с та здійнят тя.

За ли ша лась гол го фа за бу ти ми фор та ми,
І ка зар мен ним смо ро дом, слізьми тих цем,
По ча ла ся епо ха — не міськи ми ком фор та ми,
Не офор та ми (потім), ли шень олівцем!
Влас не, два цих олівчи ки.
Пер ший з Італії.

Міке лан д же ло вис лав? Чи Ра фа ель?
Ле о нар до да Вінчі за ши тим в сан далії
Пе ре дав крізь сто тю рем і де сять пу с тель?
По ки спа ла уся охо ро на імперії
(Бо як спить, то вже спить, а не спить —
То не спить!)

Не за зна че ний в жодній такій бух гал терії,
Він діста в ся по етові. Що з ним ро бить?

То зве де йо го з чор ним, російсько го ви ро бу,
І оба за пра цю ють у парі… Йо му
Вже не ма во рот тя і не має вже ви бо ру — 
Чи вер та ти в сто ли цю, чи зно ву в тюр му.
По дер жаві без межній
Без па с порт ним жи те лем

Він воз но сить ся вго ру з над волзьких ни зин.
Він до до му вер тається все дер жи те лем — 
Бог�от ець для на ро ду, Бог�дух і Бог�син.

Май стро вий пла не тар ний, 
Лю ди на Відро джен ня,

Він за пу с тить не зри мо го ма хо ви ка,
Роз поч неть ся повільне і радісне схо джен ня
Із мер з ло ти — мер з лот ності льо до ви ка…
Та не Бо гом во мсті він іти ме па ла та ми — 
Бо ро да тим і яс ним на вид коб за рем…
Він па ла ти ме бо лем, і гнівом па ла ти ме,
І су во ро воз ви сить ся над ца рем.

Ро ман Лубківський

Ліна Ко с тен ко над зви чай но тон ко пе ре дає настрій
мит ця після за слан ня у вірші 

По вер нен ня Шев чен ка
За слан ня, са мо та, сол дат чи на. Нічо го.
Нічо го — Орен бург. Нічо го — Ко са рал.
Не скар жи в ся. Мов чав. Не пла кав ні від чо го.
Нічо го, якось жив і якось не вми рав.
Вер ну в ся в Пе тер бург, і ось у Пе тер бурзі — 
після та ких років та кої са мо ти! —
овацію та ку йо му зро би ли друзі! —
ко ли він увійшов.
І він не міг іти.

Він при хи ли в ся рап том до ко ло ни.
Сльо за чо мусь набігла до повік.
Бо знаєте… із ка тор ги в са ло ни…
не зра зу усміхнеть ся чо ловік…

1860 рік. Ав то пор т -
рет Шев чен ка (у шапці
й ко жусі) вра жає гли би -
ною, цільністю ха рак те -
ри с ти ки, він не дар ма
на був та кої ши ро кої по -
пу ляр ності. Вва жа ли,
що цей ав то пор т рет
найбільш вда лий і
найбільш схо жий на
жи во го Коб за ря. Та й
сам Шев чен ко, на пев -
но, на да вав йо му особ -
ли во го зна чен ня: не
ви пад ко во ж він, опріч
підпи су й да ти, по дав
ще й ве ли ку мо но гра му
з узя тих у кільце літер Т і Ш, на не се ну на до шку
енергійним роз чер ком. Во на на дає ком по зиції за вер -
ше ності й своєрідної мо ну мен таль ності.

Пе ред на ми пор т рет лю ди ни, яка прой шла ве ли кий
життєвий шлях. Спо коєм і мудрістю світить ся про ник -
ли вий по гляд гли бо ких, во ло гих, ніби прой ня тих сльо -
зою очей. 

Ав то пор т рет
Фо то граф піддо б ри в ся: хоч ма с так
От ой Деньєр (і шап ку, і ко жу ха — 
Все вдав га разд!), але не так, не так
По ба чив очі. Очі… Біль і скру ха — 
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Чи ж я та кий на справді? Ма буть. Жаль.
Сьо годні
чо тир над ця те, фе в раль…

На Ук раїну! Що до неї кли че
Те бе, ста рий і си вий чо ловіче? — 
По ра лад на ти во за і тяг ти
До при стані, яку на гледів ти
На канівсько му бе резі. Му жи че
Єство зраділо. Ду ми ожи ли,
Ок роп лені свя че ною во дою
Дніпро вою…Ко ли сонь ко… Ко ли…
Га ря чою і ще д рою сльо зою
Умиєшся, Та ра се, ще не раз
За рік, що роз по ча в ся так убо го.
А по ки що в до ро гу. Слуш ний час!
Стри вай…
Чи не по ки нуть нам, не бо го?

Стри вай, що більш важ ли ве: цей офорт
З деньєрівсько го фо то, пруж на сіть
Штри ха, по туж ний світля ний акорд,
Яким за гра ла на об личчі мідь.
Чи цей ря док, що пе ре хо дить злам
На тильнім боці відбит ка�пор т ре та?
Ос тан ня во ля. За повіт по ета.
Не впев не ний у всьо му ще він сам…
Так ніч ми нає. Ніч пли ве, мов Ле та.
О, пе ре кинь зо б ра жен ня! А там
Ву зень ка чи с та смуж ка на па пері,
Як лиш тва сяй ва — відчи няй те двері
Й вікно — в надію, у жит тя вікно!
… П'ят над ця те, фе в раль…
От ак во но

Дійде, що там, у до монь ку, під гаєм,
На бе резі Дніпро вої во ди,
Здіймем хо мут жур би, хо мут біди.
Ту ди! І нам воз дасть ся за тру ди…
… І ве се лень ко заспіваєм…

Ро ман Лубківський

З.П. Та ра хан�Бе ре за, вив ча ю чи ав то пор т рет (у
шапці і ко жусі) 1860 ро ку, пи ше: "Усе жит тя обидві му -
зи ба га то г ран но го генія роз ви ва лись па ра лель но, до -
по вню ю чи од на од ну). І ос тан ня пісня Шев чен ка�по ета
обірва ла ся ра зом з ос тан ньою піснею Шев чен ка�ху -
дож ни ка".

Дослідни ця ствер д жує, що смер тель но хво рий
Шев чен ко не ви пад ко во свої про щальні ряд ки олівцем
за пи сав са ме на цьо му влас но му зо б ра женні. Цей ав -
то пор т рет, за сло ва ми ба га ть ох ми с тец твоз навців,
ніби підсу мо вує ри си об ра зу мит ця, по дає їх уза галь -
не не втілен ня, вра жа ю чи гли би ною ха рак те ри с ти ки.

За 10 днів до смерті Шев чен ко закінчив ро бо ту над
по езію "Чи не по ки нуть нам, не бо го…", пер шу ча с ти ну
якої на пи сав на одній із по ло вин зво рот но го бо ку ав то -
пор т ре та, да ту ю чи 14 лю тим. Вірш прой ня тий відчут -
тям роз лу ки з жит тям, у ньо му пе ре ва жає сум ний
настрій. Ця ча с ти на по езії виг ля дає як цілком за вер ше -
ний твір. 

Чи не по ки нуть нам, не бо го,
Моя сусідонь ко убо га,
Вірші нікчемні віршу ва ти
Та за хо дить ся ри ш ту вать
Во зи в да ле кую до ро гу,
На той світ, дру же мій, до Бо га,
По чи м чи куєм спо чи вать.
Вто ми ли ся, і підтоп та лись,
Та й бу де з нас! — ходімо спать,
Ве се ла ха та, щоб ти зна ла!...
Ой не йдімо, не ходімо,

Ра но, дру же, ра но — 
По хо ди мо, по си ди мо — 
На сей світ по гля нем…
По гля не мо, моя до ле …
Бач, який ши ро кий,
Та ви со кий, та ве се лий,
Яс ний та гли бо кий…
По хо ди мо ж, моя зо ре…
Зійде мо на го ру,
Спо чи не мо, а тим ча сом
Твої се с т ри�зорі,
Безвічнії, попід не бом
По пли вуть, за ся ють.
Підо жде мо ж, моя се с т ро,
Дру жи но свя тая!
Та не сквер ни ми ус та ми
По мо ли мось Бо гу,
Та й ру ши мо ти хе сень ко
В да ле ку до ро гу — 
Над Ле тою без дон ною
Та ка ла мут ною
Бла го сло ви ме не, дру же,
Сла вою свя тою.

Але 15 лю то го Шев чен ко про дов жив вірш, увівши в
ньо го до рогі йо му об ра зи Ук раїни, Дніпра; внісши оп -
тимістичні мо ти ви. 

В гаю�предвічно му гаю,
По став лю ха точ ку, са до чок
Кру гом ха ти ни на са джу;
При ли неш ти у хо ло до чок,
Те бе, мов кра лю, по са джу.
Дніпро, Ук раїну зга даєм,
Ве селі се ли ща в га ях,
Мо ги ли�го ри на сте пах — 
І ве се лень ко заспіваєм…

Та рас Гри го ро вич Шев чен ко — це дух, який літав у
всі ча си над на ши ми ду ша ми. З іме нем Шев чен ка Ук -
раїна пе рет ну ла всі па ра лелі й ме ридіани, і скрізь, де
на пла неті сту па ла но га ук раїнця, на ро джу ва ли ся шко -
ли імені Та ра са Шев чен ка, дру ку ва в ся й пе ре кла да в ся
мо ва ми світу "Коб зар". Він за слу жив по ва гу всесвітню
не ли ше як геніаль ний по ет, та ла но ви тий про заїк, чу до -
вий ху дож ник, а й усім поєднан ням об ра зу лю ди ни,
твор ця, апо с то ла прав ди. Ми ча с то ба чи мо Шев чен ка
зри мо. Чуємо, як у ка зе маті він во лає: "Свою Ук раїну
любіть, любіть її… Во вре мя лю те, в ос тат ню тяж кую
ми ну ту за неї Го с по да моліть". Він жи ве у серці кож но -
го ук раїнця, йо го дух при сутній у на ших ду шах: 

Тут Шев чен ко при сутній. При сутні ми.
Ми — повітря Шев чен ко ве. Простір і тло,
Де, мов сон це, засвічується чо ло.
Гас не ма с ка по смерт на. І мерк нуть свічі.
І на род сам собі вдив ляється в вічі!

Ро ман Лубківський

Літе ра ту ра
1. Жи ла С.О. Вив чен ня ук раїнської літе ра ту ри у

взаємозв'яз ку з об ра зот вор чим ми с тец твом: Посібник для
вчи те ля. — Чернігів: РВК "Дес нянська прав да", 2000. —
С.35—53.

2. Ко с тен ко Л.В. Нав чаль ний посібник�хре с то матія/ Ідея,
упо ряд ку ван ня, інтер п ре тація творів Гри горія Кло че ка. —
Кіро во г рад: Сте по ва Ел ла да. — С.45.

3. Круг лов В.В. 250 кра щих творів з ук раїнської літе ра ту -
ри/ Скла дан ня ПП. — Х.: Ос но ва. 1997. — С.73.
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При життєві ви дан ня творів Т. Шев чен ка ста ли ра -
ри те та ми ще у се ре дині 19 століття. Як відо мо, пер -
шою йо го по етич ною збіркою був "Коб зар" 1840 ро ку,
на клад яко го скла дав по над ти ся чу примірників. Арешт
Та ра са Шев чен ка 1847 ро ку спри чи нив ви лу чен ня
"Коб за ря" із бібліот ек, при ват них збірок. Це при зве ло
до то го, що на сьо годні ли ши ло ся ли ше кілька
примірників оригіна льно го ви дан ня.

Са ме ця об ста ви на зу мо ви ла звер нен ня до та кої
фор ми відтво рен ня пер шо д руків шев чен ко вих ви дань,
як фо то типія. Ця техніка ви ко ри с то вується для
копіюван ня з ви со кою точністю склад них ху дожніх
оригіналів (ма люнків олівця ми, фо то графій, творів
олійно го, ак ва рель но го жи во пи су і т. п.), а та кож для
ілю с т рації ви дань, що ви хо дять не ве ли ки ми на кла да -
ми, але які ви ма га ють ве ли кої точ ності відтво рен ня
ілю с т рацій. 

Упер ше за сто су ва ли цей спосіб ре п ро ду ку ван ня
творів Шев чен ка у рік свят ку ван ня 100�річно го ювілею
від дня йо го на ро джен ня — 1914 ро ку. Фо то типічне ви -
дан ня "Коб за ря" 1840 ро ку підго тов ле не і здійсне не
ко ш том На уко во го то ва ри с т ва імені Шев чен ка у
Львові. Це рішен ня бу ло прий ня то на засіданні то ва ри -
с т ва 31 груд ня 1913 ро ку. До філо логічної секції НТШ,
яка го ту ва ла ви дан ня, тоді вхо ди ли Іван Фран ко, Олек -
сандр Барвінський, Ага тан гел Кримський, Сте фан
Смаль�Стоцький та ін.

"Коб зар" вий шов на кла дом 3 000 примірників;
фор ма том і дру ком він найбільш на бли же ний до
оригіна лу, то му йо го ча с то вва жа ють при життєвим ви -
дан ням. Ко ш ту ва ла ця книж ка порівня но не до ро го —
1 кро на 40 сот (ос нов на ча с ти на тодішніх ви дань, як
пра ви ло, ко ш ту ва ла до рож че — 5—10 крон).

У фо то типічно му примірни ку "Коб за ря" не бу ло ре -
п ро ду ко ва но первісної об кла дин ки, де за зна че ний ви -
да вець П. Мар тос, — во на бу ла відсут ня на примірни ку
"Коб за ря", що зберіга в ся в бібліот еці НТШ. 

У 1961 році відо мий кни гоз на вець Юрій Ме жен ко
у відділі рідкісних книг на уко вої бібліот еки
Ленінградсько го універ си те ту знай шов примірник
"Коб за ря" 1840 ро ку на 115 сторінок, де част ко во
віднов ле но цен зурні ви к рес лен ня. З історії ви дан ня
цієї книж ки відо мо, що у Пе тер бурзі 1840 ро ку бу ло
вида но "Коб зар" Т. Шев чен ка, ку ди ввійшли урив ки з
по езій "Ду ми мої, ду ми мої", "Пе ре бен дя", "Дум ка",
по еми "Ка те ри на" та ін. Да ю чи дозвіл на їх дру ку ван -
ня, царська цен зу ра ви к рес ли ла ба га то рядків, що
відзна ча ли ся національ ним зву чан ням. Друзі Та ра са
Шев чен ка, які бра ли участь у ви данні кни ги, під час
дру ку в ча с тині на кла ду таємно відно ви ли ви к рес лені
цен зо ром ряд ки. Га да ють, що це бу ло зроб ле но ра -
зом з ав то ром. Так з'яви в ся по за цен зур ний "Коб зар".
На сьо годні відо мий тільки один йо го примірник.

Го ту ю чись до 150�річчя з дня на ро джен ня Т. Шев -
чен ка, ви дав ниц тво Ака демії на ук УРСР здійсни ло у
1962 р. фо то типічне пе ре ви дан ня "Коб за ря" на 115
сторінок без змін і ви п рав лень на кла дом 100 000
примірників. Після мо ву до ви дан ня на пи сав Ва силь
Бо родін.

Примірник "Коб за ря" 1840 ро ку бу ло пе ре ви да но у
1974 році у ви дав ництві "Дніпро" з оригіна лу, що
зберігається в Інсти туті літе ра ту ри ім. Т.Г. Шев чен ка
НАН Ук раїни. Це ви дан ня вий шло на кла дом 25 000
примірників. Слід відзна чи ти, що книж ка у фут лярі, має
над зви чай но гар не ми с тецьке оформ лен ня, ав то ром
яко го був відо мий ху дож ник Во ло ди мир Юр чи шин. 

У зв'яз ку з удо с ко на лен ням об лад нан ня і тех но -
логічно го про це су, по чи на ю чи з 70�х років ми ну ло го
століття, такі ви дан ня ста ли на зи ва ти фак симільни ми.
Фак симіле (від лат. fac simile — "зро би подібне"), що
пе ред ба ча ло пе ре ви дан ня істо рич ної і ху дож ньої
пам'ят ки в та ко му варіанті, який по вто рює всі особ ли -
вості оригіна лу: фор мат, га ту нок па пе ру, об кла дин ку,
гра ма тич но�стилістич ну спе цифіку тек с ту. 

Пер шим ви дан ням творів Т. Шев чен ка, яке бу ло
відтво ре не та ким спо со бом, став "Коб зар" Шев чен ка
1860 ро ку. Історія йо го ви дан ня пов'яза на з ро ди ною
Си ми ренків, де влітку 1859 ро ку по бу вав Та рас Шев -
чен ко. Го с тинні го с по дарі делікат но поціка ви ли ся, чо -
му ніде прид ба ти "Коб за ря". По ет по яс нив, що підго ту -
вав ще од ну збірку, але "из да те ли�ка ца пы ску пят ся, а я
сам для это го не имею средств…". Тоді Пла тон Фе до -
ро вич за про по ну вав фінан со ву до по мо гу. І сло ва до -
три мав — дав 1100 рублів на ви дан ня. Ре дакція "Коб -
за ря" за зна ла у Пе тер бурзі серйоз них пе ре шкод з бо ку
цен зу ри. Книж ка бу ла ви да на ли ше зав дя ки за ступ -
ниц тву міністра на род ної освіти Євгра фа Ко ва левсько -
го, ук раїнця за по хо джен ням. "Коб зар" вий шов у світ у
дру карні П.Куліша 23 січня 1860 ро ку на кла дом 6050
примірників. Во на місти ла 17 творів і пор т рет Т.Шев -
чен ка ро бо ти Ми хай ла Ми ке ши на.

На сьо годні збе рег лось ба га то примірників "Коб за -
ря" 1860 ро ку, але всі во ни зна хо дять ся пе ре важ но в
дер жав них на уко вих, куль тур но�освітніх ус та но вах та
при ват них ко лекціях. То му для ши ро ко го за га лу лю би -
телів кни ги по ява фак симільно го ви дан ня "Коб за ря"
1860 ро ку бу ла знач ною подією. Це ви дан ня по ба чи ло
світ у ви дав ництві "Дніпро" 1981 ро ку у ху дож ньо му
оформ ленні Олек сан д ра Сте цен ка (на клад 10000
примірників). Ав тор пе ред мо ви до ви дан ня — Ва силь
Шу б равський.

Своєрідне фак симільне ви дан ня підго ту ва ло
рівненське То ва ри с т во "Просвіта" у 2000 році: во но
містить фак симіле "Коб за ря" 1840 ро ку (на 115
сторінок) і су час не відтво рен ня текстів, вміще них там
по езій. Йо го на клад всьо го 500 примірників.
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Фототипічні, факсимільні та репринтні 
видання творів Т. Шевченка
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провідний науковий співробітник 

Музею книги і друкарства України

У статті подається інформація про фототипічні, факсимільні та репринтні видання творів Тараса Шевченка,
його рукописну та мистецьку спадщину. Їх використання на уроках української літератури під час вивчення життя
і творчості Шевченка допоможе урізноманітнити і збагатити методи та форми навчальної роботи.
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Фак симільне ви дан ня "Коб за ря" 1840 ро ку та кож
ще бу ло здійсне не у Пе ре яс лаві�Хмель ницько му 2005
ро ку на кла дом 1 600 примірників.

"Бу к варь юж но рус ский" — ос таннє при життєве ви -
дан ня Та ра са Шев чен ка. Йо го по ет ук лав вос ени 1860
ро ку. На прикінці груд ня він був над ру ко ва ний на кла -
дом 10 000 примірників ко ш том ав то ра, хо ча на об кла -
динці час ви дан ня по зна че но на ступ ним — 1861 ро -
ком. "Бу к варь" про хо див подвійну цен зу ру — ду хов ну
та світську. Він вий шов у світ у дру карні Й. Го ген фель -
де на і К°, за що Т. Шев чен ко за пла тив 195 крб. 50 коп.
Книж ка скла де на із кра щих зразків фоль к ло ру та част -
ко во з влас них творів Т. Шев чен ка. Во на бу ла пер шою
ди тя чою де мо кра тич ною чи тан кою в Ук раїні. Ко ш ту вав
"Бу к вар" всьо го 3 копійки — йо го мог ли ку пи ти
найбідніші лю ди. 

Фак симільне ви дан ня "Бу к ва ря Юж но рус ско го"
Т. Шев чен ка ве ли ким на кла дом — 100 000 примірників
— вий шло у ви дав ництві "Ве сел ка" 1991 ро ку
(Ред.�упо ряд. М.М. Ілляш; після мо ва В.М. Яцю ка; ху -
дож.  В.П. Ве ре сюк; фо то ре п ро дукції В. Стель ма ха).
Вступ ну стат тю до ви дан ня на пи сав Олесь Гон чар. 

Серед по смерт них ви дань творів Та ра са Шев чен ка
бу ло ба га то та ких, що зай ня ли виз нач не місце в історії.
Од нак з ча сом ці ви дан ня ста ли та кож ра ри тет ни ми і
не до ступ ни ми ши ро ко му за га лу. Як, на при клад, же -
невські ви дан ня творів Шев чен ка, які з'яви ли ся після
Ва луєвсько го і Емсько го указів. У Же неві їх ви да вав
Ми хай ло Дра го ма нов. Се ред них — ма ло фор мат не ви -
дан ня "Коб за ря" 1878 ро ку. Зав дя ки ма лень ко му фор -
ма ту (9 см) йо го у ци гар ко вих ко роб ках вво зи ли до
Росії. 

Це же невське ви дан ня бу ло відтво ре не у наш час
вже іншим спо со бом — ре п ринт ним (англ. to reprint —
пе ре дру ко ву ва ти, пе ре ви да ва ти) — ви пуск яко го
здійснюється шля хом ре п ро дукції (ска ну ван ня)
сторінок кни ги, ру ко пи су та інших ви б ра них для відтво -
рен ня дже рел без зміни тек с ту. Та ка техніка вже не пе -
ред ба чає відтво рен ня особ ли во с тей ма теріалів (па пе -
ру, палітур ки) і дру ку (де фектів, ви п рав лень,
дру карських по ми лок) по пе ред ньо го ви дан ня. Ос тан -
ньою вла с тивістю відрізняється від фак симіле.

Ро бо ту з йо го підго тов ки і ви хо ду в світ здійсни ло
До б ровільне то ва ри с т во лю би телів кни ги УРСР. Кни -
жеч ка вий шла 1991 ро ку на кла дом 25 000 примірників
(після мо ва та примітки М.О. Ми халь чу ка; ху дожнє
оформ лен ня Т.С. Прес ня ко вої). 

Пер шим по вним на той час ви дан ням "Коб за ря"
ста ло ви дан ня 1907 ро ку за ре дакцією В. До ма ницько -
го, яке дов гий час слу жи ло взірцем для на ступ них пе -
ре ви дань Шев чен ко вих творів. Фак симільне ви дан ня
цієї збірки бу ло здійсне но 2004 ро ку у Рівно му у ви дав -
ництві "Во линські обе ре ги". (Підгот. факс. вид. М. Бо -
рей ка; після мо ва С. Галь чен ка; ди зайн палітур ки
І. Філик. На клад 1 000 примірників.) 

Трагічною бу ла історія ви дан ня збірки по езій
Т. Шев чен ка 1927 ро ку, що вий шла у ви дав ництві "Сяй -
во" з ілю с т раціями Пе т ра Но с ка і ху дожнім оформ лен -
ням Антіна Се ре ди. На жаль, фак тич но весь на клад
(50 000 примірників) був зни ще ний, оскільки йо го ху -
дож ни кові Пе т ру Но с ку, як і ба га ть ом іншим ук раїнським
мит цям, сталінська си с те ма інкриміну ва ла шпи гун ство.
Са мо бутність і не по вторність ху дожніх ілю с т рацій до
віршо ва них творів Коб за ря спри чи ни ли ся до по втор но -
го ви дан ня кни ги че рез сімде сят шість років. На сьо годні
відо мий єди ний примірник 1927 ро ку, що зберігається у
бібліот еці Си мо на Пет лю ри у Па рижі. Він і став зраз ком
для фак симільно го відтво рен ня цієї збірки, яке здійснив
ви дав ни чий дім "Аль тер на ти ви" 2003 ро ку на кла дом

2 200 примірників (вступ. ст. Ф. Яку бовсько го; приміт.
О. Пол то рацько го; ма люн ки П. Но с ка; після мо ва Т. Но -
с ко�Обо ронів). Тут збе ре жені стиль і гра ма ти ка ви дан -
ня 1927 ро ку. 

У 1941 році у Празі, в період склад них політич них
умов оку по ва ної Чехії, ук раїнською гро ма дою бу ло
підго тов ле но ювілей ний "Коб зар. 1840—1940". Ви дан -
ня вий шло бла годійним ко ш том 65�ти ук раїнців і ма ло
на клад 2 000 примірників. В йо го ос но ву по кла де но ви -
дан ня: "Коб зар. На род не ви дан ня з по яс нен ня ми і
примітка ми Ва си ля Сімо ви ча. За хо да ми Євге на Ви ро -
во го. Ук раїнське ви дав ниц тво в Ка те ри нос лаві" 1921 ро -
ку (Ка те ри нос лав�Кам'янець�Подільський�Лейпциг).
Ім'я Євге на Ви ро во го ма ловідо ме сьо годні в ук -
раїнській історії. За йо го ініціати вою бу ло віднов ле но
діяльність ка те ри нос лавської "Просвіти", роз по ча ло ся
ви дав ниц тво га зе ти "Вісник то ва ри с т ва "Просвіта"".
Опи нив шись в еміграції, Є. Ви ро вий про дов жу вав гро -
мадську та ви дав ни чу пра цю, був співробітни ком то ва -
ри с т ва "Кни го люб". 

Є. Ви ро вий був од ним з ме це натів, ко ш том яких
ви д ру ко ва но "Коб зар. 1840—1940". Він шу кав де шев -
шу дру кар ню, яка б здійсни ла ви дан ня, і звер ну в ся у
празь ке ви дав ниц тво Яна Ан д ре с ка. Дру кар ня не ква -
пи лась з дру ком "Коб за ря", і ви дан ня по ба чи ло світ ли -
ше в липні 1941 ро ку. Вступ ну стат тю та примітки на пи -
са ли Во ло ди мир До ро шен ко та Сте пан Сіро пол ко. До
ви дан ня "Коб за ря" 1941 ро ку увійшов вірш "А ну мо
зно ву віршу вать" та по ема "Чер ни ця Мар'яна", яких не
бу ло у лейпцизь ко му ви данні 1921 ро ку. (Є. Ви ро вий
трагічно за ги нув у травні 1945 ро ку у Празі.) 

Ре п ринт не відтво рен ня цьо го "Коб за ря" бу ло
на�дру ко ва но з примірни ка, по да ро ва но го відо мим
ме це на том діас по ри Пав лом Ли ма рен ком Шев -
ченківсько му національ но му за повідни ку в м. Ка неві.
Кни гу над ру ку ва ли в Чер ка сах у ви дав ництві "Бра -
ма�Ук раїна" 2006 ро ку на кла дом ли ше 1 000
примірників (ав то ри після мо ви: О. Со лоп чен ко, М. Му -
шин ка, Р. Лубківський).

Од ним із най важ ливіших дже рел для вив чен ня
жит тя і твор чості Шев чен ка є йо го ру ко пис на спад щи -
на. Май же вся во на (збірка "Три літа", "Ма ла книж ка",
"Більша книж ка", "Що ден ник", повісті, ав то гра фи ок -
ре мих по езій, епісто лярій, аль бо ми) сьо годні
зберігається у Відділі ру ко писів і тек с то логії Інсти ту ту
літе ра ту ри імені Т.Г. Шев чен ка НАН Ук раїни. Ці ма -
теріали не до ступні для ши ро ко го за га лу. То му їх
відтво рен ня фо то типічним спо со бом має над зви чай но
ве ли ке зна чен ня — во но дає мож ливість ба га ть ом лю -
дям на бли зи тись до твор чої ла бо ра торії по ета, по ба -
чи ти по черк Т. Шев чен ка, йо го за ма ль ов ки на ру ко пис -
них сторінках, ре да гу ван ня тек с ту та ін. 

Роз по ча ло і про дов жує ро бо ту з фо то типічних ви -
дань ру ко пис ної спад щи ни Т. Шев чен ка ви дав ниц тво
"На уко ва дум ка". 

У 1963 році до 150�річчя від дня на ро джен ня
Т.Шев чен ка тут бу ло ви да но "Ма лу книж ку" (так зва на
"за ха ляв на" — ру ко пис на збірка віршів по ета, на пи са -
них у 1847�1850 рр. (зго дом бу ли пе ре ви дан ня 1966 та
1984 рр.).

У 1963 році та кож фо то типічним спо со бом тут
на�д ру ко ва но "Більшу книж ку" — ру ко пис ну збірку, яку
ав тор за по чат ку вав вже після за слан ня. (Бу ло її пе ре -
ви дан ня 1989 ро ку.)

В 1966 році 25 000�им на кла дом здійсне но пер ше
фо то типічне ви дан ня ру ко пис ної збірки "Три літа", на -
пи са ної у 1843 — 1845 рр., у якій, як відо мо, зна ме ниті
по еми Т. Шев чен ка: "Сон", "Кав каз", "Ве ли кий льох";
по езії "За повіт", "Чи г ри не, Чи г ри не…" та ін. Під час
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аре ш ту 1847 ро ку збірку у Т. Шев чен ка бу ло відібра но і
во на пе ре бу ва ла до 1905 ро ку у III відділі. Тек с ти підго -
ту вав і на пи сав пе ред мо ву до ви дан ня Євген
Шабліовський. 

Знач ний інте рес у при хиль ників твор чості Т. Шев -
чен ка вик ли кає йо го що ден ник, який він вів май же про -
тя гом ро ку — з літа 1857 до вес ни 1858 ро ку. Йо го фак -
симільне ви дан ня здійсне но 1972 ро ку. 

Май же вся ми с тецька спад щи на Т. Шев чен ка (700
оригіналів) зберігається у Національ но му му зеї Та ра са
Шев чен ка. За га лом во на ре п ро ду ко ва на у кількох ака -
демічних ви дан нях. Там та кож ре п ро ду ко вані і ма люн -
ки з аль бомів Та ра са Шев чен ка.

Од нак ака демічне ви дан ня не дає мож ли вості по -
ба чи ти цілісно го варіан ту ми с тецьких творів Т. Шев чен -
ка, об'єдна них в один аль бом.

У 1843 році під час пе ре бу ван ня на рідній землі у
Шев чен ка ви ник за дум про періодич не ху дожнє ви дан -
ня під на звою "Жи во пис ная Ук ра и на", яке б об раз -
но�візу аль но пред став ля ло історію, жит тя і по бут на ро -
ду Ук раїни. Ро бо ти ма ли бу ти відтво рені у техніці
гра вю ри і офор ту. "Жи во пис ная Ук ра и на" ма ла ви хо ди -
ти ок ре ми ми ви пу с ка ми по 12 ес тампів на рік. У кож но -
му ви пу с ку ма ли бу ти над ру ко вані по яс ню вальні тек с -
ти, до на пи сан ня яких Шев чен ко мав намір за лу чи ти
П.Куліша, О.Бо дянсько го, М.Гра бовсько го та ін. На ви -
ру чені від про да жу ви дан ня гроші по ет хотів ви ку пи ти
своїх рідних із кріпац тва. 

Але Шев чен кові не по ща с ти ло повністю здійсни ти
свій за дум. Пер ше і ос таннє ви дан ня "Жи во пис ной Ук -
ра и ны" вий шло на прикінці 1844 ро ку. У ньо му бу ло
шість офортів Шев чен ка: "У Києві", "Ви ду бицький мо -
на с тир у Києві", "Ста ро с ти", "Суд ня ра да", "Каз ка",
"Да ри в Чи г рині 1649 ро ку".

По вний ком плект ви дан ня "Жи во пис ной Ук ра и ны"
нині зберігається у Національній на уковій бібліот еці
ім. В.Вер надсько го, а ок ремі офор ти ви дан ня є в ба га -
ть ох му зе ях Ук раїни і за кор до ном.

У 1993 році ви дан ня офортів "Жи во пис ная Ук ра и -
на" бу ло відтво ре но фак симільним спо со бом. (Авт.
вступ. ст. та упо ряд. В.М.Яцюк.— К.: ВТП ред. газ.
"Діло ва Ук раїна".) 

Мож ливість по знай о ми ти ся з аль бо мом Шев чен ка
1845 ро ку на да ло ви дав ниц тво "На уко ва дум ка",
здійснив ши у 2000 році йо го ви дан ня на кла дом 1 000
примірників (упо ряд. С.А. Галь чен ко; ху дож. М.А. Па на -
сюк; ху дож. ред. Р.І. Ка лиш). У цьо му аль бомі — ри сун -
ки олівцем, ак ва релі та сепії, ви ко нані Та ра сом Шев -
чен ком під час по до рожі Пол тав щи ною та Київщи ною в
квітні — жовтні 1845 ро ку. Ко лись він був власністю Ва -
си ля Тар новсько го, пе ре бу вав у Му зеї ук раїнської ста -
ро ви ни В. Тар новсько го в Чернігові. Нині зберігається

в Інсти туті літе ра ту ри імені Та ра са Шев чен ка.
У відділі ру ко писів та тек с то логії Інсти ту ту літе ра ту -

ри зберігається та кож ру ко пис на збірка "Wirszy
T. Szewczenka", на пи са на ла ти ною і проілю с т ро ва на
дру зя ми Т.Шев чен ка — Яко вом де Баль ме ном і Ми хай -
лом Ба ши ло вим. Во ни хотіли, аби ці тво ри бу ли до -
ступні для чи тан ня усь о му слов`янсько му світу. Я. де
Баль мен і М. Ба ши лов за пи са ли у ній тво ри з "Коб за ря"
1840 ро ку і по еми "Гай да ма ки" та "Га малія", зро би ли по
39 ілю с т рацій до цих творів. Цей ра ри тет до не дав на
за ли ша в ся ма ловідо мим навіть для вузь ко го ко ла літе -
ра ту роз навців. 

Пер ше фак симільне відтво рен ня збірки "Wirszy
T. Szewczenka" ви да но у Дніпрод зер жинську (ВД
"Андрій") за підтрим ки Бла годійної ор ганізації "Пре зи -
дентський фонд Ле оніда Ку ч ми "Ук раїна"" на кла дом
700 примірників. (Авт. про ек ту, упо ряд ку ван ня, пе -
редм. С.А. Галь чен ко; на ук. опис ру коп. ориг. А.Й. Ряп -
по; з до по внен. і уточ нен. Г.Л. Іва щен ка, К.Д. Тка чен ка;
ма кет та ху дож. оформ. К. Тка чен ка.) 

Маємо надію, що ог ляд фо то типічних, фак -
симільних та ре п ринт них ви дань творів Та ра са Шев -
чен ка до по мо же урізно манітни ти і зба га ти ти ме то ди
ро бо ти з оз най ом лен ня і вив чен ня йо го жит тя і твор -
чості. Ад же са ме во ни да ють нам мож ливість по ба чи ти,
який виг ляд, на по внен ня ма ли ок ремі при життєві ви -
дан ня літе ра тур ної і ми с тецької спад щи ни Шев чен ка; а
йо го ав то гра фи та ма люн ки, відтво рені та ким спо со -
бом, на бли жа ють нас до таємниць твор чості Ве ли ко го
Коб за ря.
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На та лия Гло ба. Фо то ти пи че с кие, фак си миль ные и ре п ринт ные из да ния про из ве де ний Т.Г. Шев чен ко
Дан ная ста тья пред став ля ет ин фор ма цию о фо то ти пи че с ких, фак си миль ных и ре п ринт ных из да ни ях про из ве де ний Та ра -

са Шев чен ко, его ру ко пис но го и ху до же с т вен но го на сле дия. Их ис поль зо ва ние на уро ках ук ра ин ской ли те ра ту ры во вре мя
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Клю че вые сло ва: Та рас Шев чен ко, из да ния, про из ве де ния, на сле дие, фо то ти пия, фак си ми ле.
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ods and forms of educational work.
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Су час на освіта орієнтується на фор му ван ня кон ку рен -
то с про мож но го (ком пе тент но го) фахівця, який здат ний до
успішної життєдіяль ності в умо вах постійних змін [4; 269].
Ком пе тент ний (лат. competens — на леж ний, відповідний) —
досвідче ний у певній га лузі, яко мусь пи танні [10; 328].
Українські вчені за про по ну ва ли, як відо мо, та кий ком плекс
клю чо вих ком пе тент но с тей: уміння вчи ти ся (нав чаль на ком -
пе тентність); гро ма дянська; загаль но куль тур на; ком пе -
тентність з інфор маційних та ко муніка тив них тех но логій;
соціаль на; підприємницька; здо ров'яз беріга ю ча.

Фор му ван ня си с те ми ком пе тент но с тей відбу вається
як під час ау ди тор них за нять з різних пред метів, так і в по -
за класній ро боті.

При ваб ли вою, ак тив ною і су час ною, ціка вою фор мою
по за клас ної ро бо ти з ук раїнської літе ра ту ри у пе да -
гогічно му ко леджі по ви нен ста ти сту дентський лек торій.
Даємо виз на чен ня лек торію за слов ни ком: "Цикл лекцій,
об'єдна них те ма тич но або вла ш то ва них для пев но го ко ла
слу хачів" [14; 443].

Ме та лек торію:
— сти му лю ва ти цікавість до са мостійно го по шу ку

потрібних знань,
— роз ши рю ва ти літе ра тур ну освіту учнів, 
— підви щу ва ти чи тацьку куль ту ру сту дентів, 
— ви хо ву ва ти ес те тичні сма ки юних лек торів, 
— фор му ва ти гро ма дянські та мо ральні світог лядні

по зиції юнаків і дівчат на ма теріалі творів ху дож ньої літе -
ра ту ри,

— вдо с ко на лю ва ти техніку мов лен ня, за со би ви раз -
ності, 

— роз ви ва ти ко муніка бельність, то ле рантність,
творчість, підприємницькі здібності, 

— до по мог ти са мо с т вер ди ти ся, повіри ти у свої си ли
як керівни ка та ор ганіза то ра ве ли кої гру пи лю дей,

— ство рю ва ти умо ви для успішної са мостійної прак -
тич ної діяль ності май бутніх пе да гогів.

Як ба чи мо, лек торій сприяє ста нов лен ню мо ло до го
ком пе тент но го пе да го га. Ор ганізо ву ю чи лек торій,
керівни кам слід про ду ма ти вирішен ня на ступ них зав дань:

— Усвідом лен ня сту ден та ми по тре би у про па ганді
літе ра тур них знань се ред ши ро кої ау ди торії.

— Ви роб лен ня ста ту ту лек торію.
— Виз на чен ня об ся гу ро бо ти лек торію.
— Скла дан ня орієнтов но го пла ну ро бо ти.
— За твер д жен ня обов'язків керівни ка і членів лек -

торію. 
— Си с те ма тич не оп ра цю ван ня чле на ми лек торію пси -

хо логічної, соціологічної, пе да гогічної, літе ра ту роз нав чої,
ху дож ньої літе ра ту ри. 

— Уз го джен ня те ма ти ки лекцій.
— Ви о к рем лен ня ви мог до міні�лекції і лек то ра.
— Ро бо та по скла дан ню тек с ту міні�лекції.
— Підго тов ка до публічно го ви го ло шен ня міні�лекції.
— Вра ху ван ня пси хо логічних особ ли во с тей слу хачів

різних груп (вік, стать, освіта, соціаль ний стан).
— Ке ро ва не спілку ван ня зі слу ха ча ми на пе ре додні,

під час і після ви го ло шен ня міні�лекції з ме тою ак тивізації
ау ди торії.

— Здійснен ня ре ф лексії після ви го ло шен ня
міні�лекції.

— Оціню ван ня ви с ту пу з міні�лекцією (чи до ся гну то
очіку ва но го ре зуль та ту).

— Зна чен ня сту дентсько го лек торію для роз вит ку і
ста нов лен ня май бут ньо го пе да го га.

МініDлекція — це ви с туп про тя гом 8—10 хви лин. 
Вва жаємо за не обхідне ви о к ре ми ти і по яс ни ти сту -

ден там ви мо ги до мініDлекції (на уковість, си с темність,
до ступність, емоційність вик ла ду, ак ту альність, логічна
послідовність, те ма тич на за вер шеність). 

Не обхідно ра зом зі сту ден та ми — чле на ми лек торію —
з'ясу ва ти і ви мо ги до лек то ра, до йо го про фесійних та мо -
раль них яко с тей. Лек тор по ви нен не тільки да ва ти ціка ву й
ак ту аль ну інфор мацію, але й бу ти оригіна льним і ро зум ним
співбесідни ком, який вміє про сто і яс но вик ла с ти відомі
істи ни і да ти вод но час їм своє оригіна льне по яс нен ня. 

Лек тор по ви нен зна ти ос новні пра ви ла і прий о ми ро -
бо ти з ау ди торією, за ко номірності про цесів сприй ман ня,
ува ги, мис лен ня, по ведінки слу хачів, фор ми ак тивізації
пізна валь ної діяль ності на лекціях, по ви нен бу ти ко муніка -
бель ним, то ле рант ним, ви ко ри с то ву ва ти в ході лекції як
мо но лог, так і діалог, полілог. 

Ета пи ство рен ня мініDлекції:
— Виз на чен ня те ми міні�лекції.
— Виділен ня го ло вних пи тань.
— Відбір на оч но го ма теріалу.
— Скла дан ня пла ну.
— На пи сан ня по вно го тек с ту міні�лекції.
— Про чи тан ня лекції вго лос. Звер тається ува га на

техніку мов лен ня (дикція, го лос, ди хан ня), на за со би ви -
раз ності (інто нація, па у зи, логічні на го ло си, ме ло ди ка), на
ви ко ри с тан ня не вер баль них за собів (же с ти, міміка), на
темп (у се ред ньо му 50 слів за хви ли ну).

Прак тичні по ра ди що до ви го ло шен ня мініDлекції
1.Особ ли ву ува гу слід приділи ти по чат ку, зо к ре ма

першій фразі, з ме тою вик ли ка ти у слу хачів по зи тив ну ре -
акцію, стійкий інте рес до по даль шої ро бо ти — усвідом лен ня,
сприй нят тя, ос мис лен ня і за сто су ван ня от ри ма них знань.
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2.Струк ту ра лекції по вин на бу ти про стою. Вик лад
ком по зиційно стро гий, оскільки за плу та ний чи об тя же ний
різни ми, навіть до тич ни ми, дум ка ми, ар гу мен та ми вик лад
ство рює труд нощі у сприй нятті і за своєнні ма теріалу.

3.В міні�лекції виділи ти стер жень — ос нов ну дум ку,
яку слід обов'яз ко во пе ре да ти слу ха чам.

4. Ба жа но ви пи са ти на ок ре мих лист ках ос новні по ло -
жен ня лекції (цей ма теріал мож на офор ми ти на ко ль о ро -
вих аркушах фор ма ту А�3 і прикріпи ти на дошці). Як що бу -
дуть терміни чи не зро зумілі сло ва, їх слід ко рот ко, в
до ступній формі по яс ни ти.

5. Всі вис нов ки по винні бу ти проілю с т ро вані при кла -
да ми.

6. Слід ви ко ри с та ти зо ро ву та зву ко ву на очність.
7. Не обхідно про ду ма ти закінчен ня лекції. Ос танні

фра зи по винні вик ли ка ти ба жан ня ак тив но діяти.

Об го во рю ю чи те ми міні�лекцій, про по нуємо не роз -
по ро шу ва ти си ли, а кож но го ро ку об ме жу ва ти ро бо ту лек -
торів над підго тов кою ви с тупів за тво ра ми кількох пись -
мен ників. 

Так, на при клад, усвідом лю ю чи роль Та ра са Шев чен ка
(мис ли те ля, політи ка, по ета, ху дож ни ка, совісті нації) для
Ук раїни не тільки ми ну лої, а на сам пе ред су час ної і май -
бут ньої, а та кож зва жа ю чи на пиль ну ува гу су час них ук -
раїно фобів до по статі Та ра са Шев чен ка, на їхні різно -
манітні тех но логії, оз ву чені у ЗМІ, де ве ли кий Та рас
оббріхується і тим са мим ком про ме тується се ред пе ре -
важ но мо ло дих ук раїнців, керівни кові лек торію доцільно
за лу чи ти сту дентів до роз роб ки міні�лекцій на шев -
ченківську те ма ти ку.

Ко рот кий ко мен тар що до про ве ден ня мініDлекцій
на шев ченківську те ма ти ку:

На пе ре додні ви го ло шен ня лекції слід звер ну ти ся до
слу хачів з про хан ням відповісти на пи тан ня ан ке ти, а та -
кож про ве с ти уза галь нен ня влас них знань про Шев чен ка. 

Зав час но підго ту ва ти яс краві за про шен ня на
листівках, повідо мен ня про міні�лекції че рез ого ло шен ня,
радіо (мож ли во, внутрішнє), га зе ту.

Роз ро би ти на очність: зо ро ву (колір, фор ма), зву ко ву
(му зи ка); под ба ти про технічне за без пе чен ня ви с ту пу.

Лек то ри по винні ре тель но підібра ти одяг. 
Оп ти маль на кількість слу хачів — 30, але не більше 50

осіб. 
На кож ну зустріч мож на підго ту ва ти 2—3 міні�лекції;

за галь на три валість зустрічі — не більше 60 хв.

Об лад нан ня, яке має бу ти на всіх зустрічах: 
— Ес те тич но ви ко на ний пор т рет Та ра са Шев чен ка.
— Вис ло ви відо мих лю дей світу про Та ра са Шев чен ка. 
— Прислів'я про Коб за ря. 
— Афо риз ми Та ра са Шев чен ка. 
— Ви с тав ка творів Та ра са Шев чен ка і ху дожніх та

публіци с тич них творів про ньо го. 
— Пісня "Ре ве та сто гне Дніпр ши ро кий" в аудіоза пи -

су (нею роз по чи нається кож на зустріч).
— Стен ди "Му зеї Та ра са Шев чен ка", "Пам'ят ни ки Та -

ра сові Шев чен ку", "Ла у ре а ти Дер жав ної премії імені Шев -
чен ка". Ба жа но та кож стенд "Та рас Шев чен ко і наш край". 

Всі ма теріали мобільні, зручні для роз гор тан ня їх у
будь�яко му приміщенні. 

Орієнтов ний план про ве ден ня пер шої зустрічі

1. Аналіз ан кет.
2. Ро бо та із за лом (ме тод "Мікро фон"): "Ко ли, де, як

відбу ло ся ва ше пер ше знай ом ство з Шев чен ком"?
3. На дошці — кар та Ук раїни, з обох боків — афо риз -

ми про Ук раїну відо мих ук раїнців (пе ре важ но по етів) і
прислів'я про рідний край. Зву чить пісня "Ду ми мої, ду ми
мої", на її фоні — де мон страція те ма тич них слайдів "Моя
Ук раїна". Пе ред лек то ром на три буні — пра пор Ук раїни.

4. Ви го ло шен ня лекції "Свою Ук раїну любіть…".
5. Ви го ло шен ня лекції "Шев чен ко�ху дож ник" (роз -

повідь про кар ти ни з од но час ною де мон страцією їх ре п -
ро дукцій або відповідних слайдів). 

6. Ви ко нан ня пісні "То по ля" (соліст з гру пи підтрим ки
лек то ра або з гля дацької ау ди торії). 

7. Опис кар ти ни "Ка те ри на" (по каз ре п ро дукції).
8. Ви ко нан ня пісні на сло ва Шев чен ка (на вибір; соліст

з гру пи підтрим ки лек то ра або з гля дацької ау ди торії). 
9. Ви го ло шен ня лекції "Шев чен ко і му зи ка". (У ході

лекції ви ко ну ють ся дві пісні — на род на і со льна на сло ва
Та ра са Шев чен ка). 

10. Ко лек тив не ви ко нан ня пісні (на вибір; сло ва Та ра -
са Шев чен ка).

11. Вру чен ня слу ха чам по да рунків — дисків з ре п ро -
дукціями кар тин Та ра са Шев чен ка.

Орієнтов ний план про ве ден ня дру гої зустрічі

1.Вікто ри на, при свя че на Та ра сові Шев чен ку. 
2. Ро бо та із за лом (ме тод "Мікро фон"): "Мої улюб лені

ряд ки з творів Та ра са Шев чен ка" (слу хачі чи та ють на -
пам'ять).

3. Ви го ло шен ня лекції ""І мер т вим, і жи вим" — ду хов -
ний за повіт Шев чен ка рідно му на ро дові". 

4. Ви го ло шен ня лекції "Шев чен ко і Біблія". 
5. Ви го ло шен ня лекції "Повісті Шев чен ка російською

мо вою". 
6. Де мон страція віде о ф раг ментів за повістя ми "Му -

зы кант", "Близ не цы".
7. Вру чен ня слу ха чам по да рунків — дисків з пісня ми

на сло ва Та ра са Шев чен ка.
8. Про хан ня до слу хачів при не сти з до маш ньої

бібліот еки власні "Коб зарі". 

Орієнтов ний план про ве ден ня тре тьої зустрічі

1. На дошці — кар та Кав ка зу. Ви го ло шен ня лекції
""Кав каз" Та ра са Шев чен ка". 

2. На дошці на різно ко ль о ро вих ли с тах фор ма ту А�3 і
А�4 — прислів'я про матір. На фоні пісні про матір — де -
мон страція слайдів "Ма мо, рідна і ко ха на". 

3. Ви го ло шен ня лекції "Об раз ма тері у Та ра са Шев -
чен ка". 

4. Ви го ло шен ня лекції "Коб зар в об ра зот вор чо му ми -
с тецтві" (під час лекції ви ко ри с то ву ють ся ре п ро дукції кар -
тин ху дож ників). 

5. Про слу хо ву ван ня пісні "Шлях до Та ра са" у ви ко -
нанні Ва си ля Зінке ви ча (сло ва Ю. Риб чинсько го).

6. Ро бо та із за лом (ме тод "Мікро фон"): "За що я дя -
кую Шев чен кові", "Як на бли зи ти су час ну мо лодь до Та ра -
са Шев чен ка".

7. В кінці ос тан ньої зустрічі — роз да ти ба жа ю чим
стіке ри з проханням ко рот ко за пи са ти: на зе ле них — вра -
жен ня від лекцій, на чер во них — по ба жан ня ор ганіза то рам
лек торію (стіке ри при кле ю ють ся на ли с ти А�3). 

8. Вру чен ня слу ха чам по да рунків — "Ци тат ник Коб -
за ря".
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ло вна ре дакція УРЕ, 1976. — 416 с.
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До дат ки

Ан ке та
1. Чи є у вашій до машній бібліот еці "Коб зар"?
2. Як що так, то як ча с то ви йо го чи таєте?
3. Які тво ри Шев чен ка ви лю би те чи та ти? Чо му?
4. Який ваш улюб ле ний твір Шев чен ка?
5. Чи все вам зро зуміло у тво рах?
6. Що тре ба все�та ки по яс ни ти?
7. Чи відчу ваєте вплив Шев чен ка на вас? Як що так, то

чо му ви так ду маєте? Який це вплив? По ясніть.
8. Чи чи таєте ви у своїй ро дині тво ри Шев чен ка вго -

лос? 
9. Чи мож на твер ди ти, що тво ри Шев чен ка ак ту альні?
10. Що про Шев чен ка ви хо че те дізна ти ся?
11. Навіщо вам знан ня про Шев чен ка?

Ци тат ник Коб за ря

Та рас Шев чен ко про Ук раїну, про лю бов до
Батьківщи ни

Що ми? / Чиї си ни? Яких батьків? / Ким? За що за куті?
("І мер т вим, і жи вим").

На ша ду ма, на ша пісня / Не вмре, не за ги не ("До Ос -
нов'янен ка").

Світе ти хий, краю ми лий, / Моя Ук раїно! / За що те бе
сплюн д ро ва но, / За що, ма мо, ги неш? ("Роз ри та мо ги ла")

За що ж бо ро лись ми з ля ха ми? / За що ж ми різа лись
з ор да ми? / За що ско ро ди ли спи са ми / Мо с ковські ре б -
ра?

За сну ла Вкраїна, цвіллю зацвіла, / В ка люжі, в бо лоті
сер це про гноїла ("Чи г ри не, Чи г ри не").

В своїй хаті своя й прав да, / І си ла, і во ля.
Не ма на світі Ук раїни, / Не має дру го го Дніпра ("І мер -

т вим, і жи вим").
Свою Ук раїну любіть. / Любіть її… Во вре мя лю те, / В

ос тан ню тяж кую ми ну ту / За неї Го с по да моліть ("Чи ми ще
зійде мо ся зно ву?").

Та не од на ко во мені, / Як Ук раїну злії лю ди / При -
сплять, лу каві, і в огні / Її, ок ра де ную, збу дять ("Мені од на -
ко во").

Та рас Шев чен ко про май бутнє Ук раїни
1. Це країна пра во ва
Ко ли / Ми діжде мо ся Ва шинг то на / З но вим і пра вед -

ним за ко ном? / А діжде мось�та ки ко лись! ("Юро ди вий")
2. Це країна вільна
Ожи вуть сте пи, озе ра, / І не вер ствовії, / А вольнії, ши -

рокії, / Скрізь шля хи святії / Про сте лять ся... ("Ісаія. Гла ва
35")

3. Це країна друж би, зла го ди
А всім нам вкупі на землі / Єди но мисліє по дай / І бра -

то любіє по шли ("Мо лит ва").
4. Це країна лю дей праці
Ро бо тя щим умам, / Ро бо тя щим ру кам / Пе ре ло ги

орать, / Ду мать, сіять, не ждать / І посіяне жать / Ро бо тя -
щим ру кам ("Тим не си тим очам").

5. Це країна ви со кої мо ралі, у якій на най ви щий п'єде -
с тал бу де по став ле но матір

І на онов леній землі / Вра га не бу де, су по с та та, / А бу -
де син, і бу де ма ти,

І бу дуть лю ди на землі ("І Архімед, і Галілей"). 

Та рас Шев чен ко про пе ре вертнів, яни чарів
Ра би, підніжки, грязь Мос к ви, / Вар шавське сміття…
Чо го ж ви чва ни те ся, ви! / Си ни сер деш ної Ук рай ни! /

Що до бре хо ди те в ярмі, / Ще луч че, як бать ки хо ди ли…
До бо ро лась Ук раїна / До са мо го краю. / Гірше ля ха

свої діти / Її роз пи на ють.
Не дуріте самі се бе, / Учітесь, чи тай те, / І чу жо му на -

учай тесь, / Й сво го не цу рай тесь ("І мер т вим, і жи вим").
Лю де, лю де! / За шмат гни лої ков ба си / У вас хоч

матір по про си, / То од да с те… ("П.С.").
Ми сер цем голі до го ла! / Ра би з ко кар дою на лобі! /

Ла кеї в зо лотій оз добі… / Ону ча, сміття з по ме ла / Єго ве -
ли че с т ва. Та й годі ("Во Іудеї во дні они").

Нянь ки, / Дядь ки От ече с т ва чу жо го ("Бу ва ли вой ни й
військовії сва ри").

Та рас Шев чен ко про жінкуDматір

Іван Фран ко:"Не знаю в літе ра турі всесвітній по ета,
ко т рий би пред ста вив так ви со ко і так щи ро іде ал
жінки�ма тері, як се вчи нив Шев чен ко..."

У нашім раї на землі / Нічо го кра що го не має, / Як тая
ма ти мо ло дая / З своїм ди тя точ ком ма лим. 

І пе ред нею по мо лю ся, / Мов пе ред об ра зом свя тим /
Тієї ма тері свя тої, / Що в мир нам Бо га при не сла... 

Сло во ма мо. Ве ли кеє, / Най к ра ще сло во! ("У нашім
раї на землі").

Все упо ваніє моє / На те бе, мій пресвітлий раю, / На
ми ло сердіє твоє. / Все упо ваніє моє / На те бе, ма ти, воз -
ла гаю ("Марія").

І на онов леній землі / Вра га не бу де, су по с та та, / А бу -
де син, і бу де ма ти, / І бу дуть лю ди на землі... ("І Архімед,
і Галілей").

Та рас Шев чен ко про рідне сло во

Ну що б, зда ва ло ся, сло ва… / Сло ва та го лос — більш
нічо го. / А сер це б'ється — ожи ва, / Як їх по чує! Знать, од
Бо га / І го лос той, і ті сло ва / Ідуть меж лю ди... ("Ну що б,
зда ва ло ся, сло ва").

Учи не лож ни ми ус та ми / Ска за ти прав ду ("Му за").
Воз ве ли чу / Ма лих от их рабів німих! / Я на сто рожі ко -

ло їх / По став лю сло во ("По дра жаніє ІІ псал му").
Не на че пра вед них дітей, / Го с подь, лю бя от их лю дей,

/ По слав на зем лю їм про ро ка, / Свою лю бов бла говістить,
/ Свя тую прав ду возвістить! / Не на че наш Дніпро ши ро -
кий, / Сло ва йо го ли лись, тек ли / І в сер це па да ли гли бо -
ко! / Ог нем не ви ди мим пек ли / За мерзлі душі ("Про рок").
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Ри даю, / Мо лю ри да ю чи: по шли, / По дай душі убогій
си лу, / Щоб ог нен но за го во ри ла, / Щоб сло во пла ме нем
взя лось, / Щоб лю дям сер це роз то пи ло ("Не офіти").

Книж ки для ви с тав ки ху дожніх творів про Та ра са
Шев чен ка

С.Ва силь чен ко "У бур'янах"; О. Іва нен ко "Та ра сові
шля хи"; З. Ту луб "В сте пу без країм за Ура лом"; О. Ільчен -
ко "Пе тер бурзька осінь"; С. Го ло ванівський "До ля по ета";
П. Ти чи на "Шев чен ко і Чер ни шевський"; В. Су хо дольський
"Та ра со ва юність"; І. Драч "Смерть Шев чен ка";
Л. Смілянський "По ето ва мо лодість"; Д. Кра сицький "Та -
ра сові світан ки"; Л. Боль ша ков "Їхав по ет із за слан ня";
В. Че ме рис "Я лю би ла Шев чен ка"; Ю. Щер бак "Стіна";
В. Дар да "Йо го ко ха на", "Пе ре яс лавські дзво ни"; М. Буд -
ник "При лихій го дині"; Вас.Шев чук "Син волі"; Б. Чай -
ковський "Та рас Шев чен ко"; А. Ко с тен ко "За мо ря ми, за
го ра ми"; Вал.Шев чук "Чарівник".

Та рас Шев чен ко в оцінці ви дат них діячів світо вої
куль ту ри

Ми ко ла Чер ни шевський: "Ма ю чи те пер та ко го по ета,
як Шев чен ко, ма ло російська літе ра ту ра не по тре бує
нічиєї ла с ки".

Ми ко ла До б ро лю бов: "Він по ет цілком на род ний, та -
кий, яко го ми не мо же мо на зва ти у се бе. Він вий шов з на -
ро ду, жив з на ро дом і не тільки дум кою, а й об ста ви на ми
жит тя був з ним міцно і кров но зв'яза ний".

Ко с тян тин Станіславський: "Тво ри Шев чен ка вічно бу -
ди ти муть в сер цях лю дей бла го родні ве ликі по чут тя".

По ляк Гвідо Бат талія: "Шев чен ко — один з най -
геніальніших по етів світу".

Пре зи дент США Джон Кен неді: "Я ра дий, що мо жу до -
да ти свій го лос до тих, хто вша но вує ве ли ко го ук раїнсько -
го по ета Та ра са Шев чен ка".

Аме ри канський ху дож ник Ро ку елл Кент: "Ваш Шев -
чен ко — це мій Шев чен ко. Я люб лю і ціную Шев чен ка".

Прем'єр�міністр Ка на ди М.Б.Мал руні: "Та рас Шев чен -
ко — це сим вол не ли ше Ук раїни, але й усіх, хто бо реть ся
за свою гідність будь�де в світі".

Індійський пись мен ник Дж. Го с вамі: "Жит тя і творчість
Шев чен ка не по мерк нуть ніко ли".

Гру зин Акакій Це ре телі: "З йо го слів я впер ше зро -
зумів, як тре ба лю би ти Вітчиз ну і свій на род".

Німець А.Ку рел ла: "Та рас Шев чен ко не має собі
рівних у світовій літе ра турі".

Ту рецький по ет На зим Хікмет: "Є по ети од но го міста,
од но го се ла, од но го на ро ду. Але є по ети всіх міст, всіх сіл,
всіх на родів. Шев чен ко са ме та кий по ет. По ки б'ють ся
сер ця лю дей, зву ча ти ме го лос Шев чен ка".

Вірме нин А. Іса а кян: "Не мож на уя ви ти Т. Шев чен ка
без Ук раїни, і не мож на пізна ти Ук раїну без Шев чен ка".

Осе тин Н. Джу сай ти: "Сло во Шев чен ка воз ве ли чує,
об ла го ро джує, фор мує наші душі".

Іван Фран ко: "Він був си ном му жи ка, і став во ло да рем
в царстві ду ха. Він був кріпа ком, і став ве лет нем у царстві
людської куль ту ри. Він був са мо у ком, і вка зав нові світлі і
вільні шля хи про фе со рам і книж ним уче ним. Де сять літ він
то ми в ся під ва гою російської сол датської му ш три, а для
волі Росії зро бив більше, ніж де сять пе ре мож них армій.
До ля пе ресліду ва ла йо го в житті, скільки лиш мог ла, та во -
на не зуміла пе ре тво ри ти зо ло та йо го душі у ржу, ані йо го
лю бові до лю дей в не на висть і по гор ду, а віри в Бо га — у
зневіру і пе симізм".

Бо г дан Леп кий: "Найбільший з ук раїнців".
Іван Огієнко: "Та рас Шев чен ко з бігом ча су став у нас

по етом, по ша на до яко го пе ре тво ри ла ся на все національ -
ну. Це він помітно пе ре тво рив і далі пе ре тво рює ук -
раїнський на род на політич но й національ но дозрілу
націю, це він дав усім національ ну політич ну іде о логію".

Пав ло Ти чи на: "Нам тре ба го ло су Та ра са!"
Ос тап Виш ня: "До сить бу ло однієї лю ди ни, щоб уря ту -

ва ти цілий на род, цілу націю".

Іван Драч: "Він бу ти нам ра ба ми не дає".
Іван Дзю ба: "Ми на вічнім шля ху до Шев чен ка".

Прислів'я про Шев чен ка

Шев чен кові тво ри ся ють, як ясні зорі. 
Зі сторінок "Коб за ря" зійшла прав ди зо ря. 
Та ра сові сло ва — то прав да жи ва. 
Шев чен ко ве пе ро панів по сер цю шкреб ло. 
Шев чен кові дум ки пе ре жи вуть віки.
Хто з Шев чен ком знається, той ро зу му на би рається.
Шев чен ко Та рас на че сон це для нас.
Хто Шев чен ка про чи тав, той ба га тий сер цем став.
Сло во Та ра са — на ша зброя і ок ра са.

Зра зок мініDлекції "Свою Ук раїну любіть.."

Лю бов до Ук раїни гріла сер це на шо го ве ли ко го
національ но го по ета уп ро довж усь о го йо го не дов го го
жит тя. До ля роз по ря ди ла ся так, що ве ли кий Коб зар довгі
ро ки жив да ле ко за ме жа ми Батьківщи ни, але ні на мить не
за бу вав Та рас своєї Ук раїни. Навіть пе ре бу ва ю чи під
слідством у ІІІ жан дармсько му відділі, до бре усвідом лю ю -
чи, які ви п ро бу ван ня че ка ють на ньо го, Шев чен ко не
зрікається своєї страд ниці Вітчиз ни (а єди ним "зло чи ном"
Шев чен ка, що йо му був інкриміно ва ний, бу ла лю бов до
Батьківщи ни).

З�за грат по си лає Та рас нам, нині су щим, про рочі
сло ва: 

Свою Ук раїну любіть. / Любіть її… Во врем'я лю те, / В
ос тан ню тяж кую ми ну ту / За неї Го с по да моліть.

Мо ли в ся і Та рас за Ук раїну, а не за се бе. Болі Ук раїни
боліли йо му не стерпніше, ніж свої власні.

Та не од на ко во мені, / Як Ук раїну злії лю ди / При -
сплять, лу каві, і в огні / Її, ок ра де ную, збу дять…

Ці сло ва теж ска зані у пе тер бурзько му підзе меллі.
Лю бов до Ук раїни для Шев чен ка по ля га ла у гли бо ко му

співчутті тру дя щим, їх підневільно му ста но ви щу. Чо му
Вітчиз на не щас на, уярм ле на, ув'яз не на, ска то ва на,
обікра де на? Чо му вільний і дер жав ний ко лись на род став
ра бом? 

Світе ти хий, краю ми лий, / Моя Ук раїно! За що те бе
сплюн д ро ва но, / За що, ма мо, ги неш? — 
не раз кри ча ло по ето ве сер це. Чо му "за сну ла Вкраїна,
цвіллю зацвіла, в ка люжі, в бо лоті сер це про гноїла"? Нев -
же за бу то, якою ве ли кою ціною — ціною крові — бу ло за -
пла че но за на шу во лю, за на шу не за лежність? 

За що ж бо ро лись ми з ля ха ми? / За що ж ми різа лись
з ор да ми? / За що ско ро ди ли спи са ми / Мо с ковські
ребра?

Підня ти ся на бо роть бу за втра че ну не за лежність Шев -
чен ко кли кав у чис лен них тво рах. 

Оре о лом свя тості увінчані у Шев чен ка борці за во лю
Ук раїни. 

Поет вірив у те, що бо роть ба на ша закінчить ся пе ре -
мо гою, що усміхнеть ся за пла ка на ма ти Ук раїна, за жи ве у
сім'ї вольній, новій. 

Шев чен ко учить нас бу ти свідо ми ми патріот ами своєї
Батьківщи ни. Для цьо го слід до бре зна ти рідну історію (а в
ній бу ли світлі і трагічні, ве личні і по хмурі сторінки), не ми -
на ти "ані тит ли, ніже тії ко ми". Слід зна ти свою рідну мо ву,
а не хи зу ва ти ся тим, що всі мо ви знаємо, а от своєї, ма те -
ринської, — "дастьбі". Шев чен ко хо че, щоб ми, ук раїнці,
ма ли свою національ ну гідність і гордість, а то, без -
пам'ятні, ра до ла суємо тією кар то пель кою, яку "му д рий
німець" зро с тив на полі ко зацько му, ще д ро по ли то му
кров'ю на ших предків�ли царів — ге роїв За по розь кої Січі.
Це — свя то тат ство, це — дикість, а в лю ди ни по вин но, пе -
ре ко нує по ет, у душі бу ти хоч щось свя те. 

Шев чен ко не кли че нас зам кну ти ся ли шень у
національ них рам ках, ні! Слід чу жо му на уча тись, щоб не
бу ти невігла сом, але вод но час (і це зву чить сьо годні особ -
ли во ак ту аль но!) і сво го не цу ра тись. Шев чен ко про сить
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нас, ук раїнці, не зріка ти ся ма тері Ук раїни, бо "не ма на світі
Ук раїни, не має дру го го Дніпра", бо "хто матір за бу ває, то -
го Бог ка рає, то го діти цу ра ють ся, в ха ту не пу с ка ють". 

По си лав Та рас про клят тя ман кур там, до мо ро ще ним
яни ча рам�по кру чам. "Ра би, підніжки, грязь Мос к ви,
вар шавське сміття", — пре зир ли во ки дав в очі пе ре -
верт ням по ет, — "дядь ки От ече с т ва чу жо го", "за шмат
гни лої ков ба си у вас хоч матір по про си, то відда с те".
Шев чен ко про ро че пе ред ба чав, що відступ ни ки бу дуть
про кляті влас ни ми дітьми. На щад ки ніко ли не про стять
зрад ни кам�бать кам їхньої зне ва ги до Ук раїни, їх торгівлі
Ук раїною. 

Ма ти Ук раїна сьо годні в не без пеці. Слід відки ну ти
все, що нас, ук раїнці, роз'єднує, у нас є спільне — Ук раїна.
Інте ре си жод ної партії, жод ної ор ганізації, жод но го то ва -
ри с т ва чи об'єднан ня не мо жуть ста ви ти ся ви ще від інте -
ресів Ук раїни. Де мон стру ва ти і про го ло шу ва ти сьо годні
сло вес ну лю бов до Ук раїни — ма ло. Тре ба пра цю ва ти на
бла го Ук раїни. Пра цю ва ти всім, пра цю ва ти всю ди! І в Ук -
раїні, і да ле ко за її ме жа ми. Пра цю ва ти так, щоб ожи ла
"до бра сла ва, сла ва Ук раїни". 

Зро би мо ко рот кий аналіз містерії Т. Шев чен ка "Ве ли -
кий льох" (1845). Твір скла дається з трьох розділів. Чо му
душі трьох пе ред час но по мер лих дівчат ніяк не мо жуть
знай ти собі вічне при ста ни ще? Який не спо кут ний гріх во -
ни вчи ни ли за сво го жит тя? — за пи тує по ет у пер шо му
розділі "Три душі". Пер ша дівчи на пе рей шла з по вни ми
відра ми до ро гу Б. Хмель ницько му, не зна ю чи, що той їхав
Москві при ся га ти — на Пе ре яс лавську ра ду, от же, по ба -
жа ла йо му успіху. Для Шев чен ка Пе ре яс лавська ра да — це
зра да Ук раїни. То му во да у відрі Прісі стає смер тель ною
от ру тою, від якої ги не вся ро ди на.

Дру ге дівча у Ба ту рині на поїло ко ня мо с ковсько му ца -
реві. Не люд Пе т ро І до но ги ви ни щив Ба ту рин — ге ть -
манську сто ли цю Іва на Ма зе пи, не по жалів ніко го — ні
дітей, ні ста рих, ні жінок, — ніко го! Бу ло спа ле но всі
будівлі, зо к ре ма і цер к ви. І се ред тих по жа рищ, тих роз -
ливів крові, тих страш них криків ко на ю чих ко заків — ди -
вом уціліла ди ти на, яка, покірно схи лив ши го ло ву пе ред
ца рем�са та ною, йо го ко неві во ди цю про стя гає…

Тре тя ду ша бу ла не мов лят ком. Ма ти, щоб за ба ви ти
спла ка ну ди ти ну, по ка зує на зо ло ту га ле ру: там, як по вно -
п рав на ха зяй ка Ук раїни, пли ве Дніпром Ка те ри на ІІ після
успішної опе рації — ос та точ но го зни щен ня За по розь кої
Січі, оп ло ту ук раїнської не за леж ності і волі. Ди тя тільки
усміхну ло ся ца риці…І ду ша відлетіла.

Чи ж я зна ла, ще спо ви та, Що тая ца ри ця — Лю тий во -
рог Ук раїни, Го ло дна вов чи ця…

Як ба чи мо, три душі здійсни ли свій зло чин — зра ду
Ук раїни — несвідо мо. Але навіть несвідо мо вчи не на зра да
Ук раїни для Шев чен ка бу ла не про сто гид ким, а не про -
щен ним зло чи ном.

Т. Шев чен ко, лю ди на євро пейської куль ту ри, силь на,
во ле люб на, був над зви чай но то ле рант ним, од нак вод но -
час він був без ком промісним у всьо му, що сто су ва ло ся
Ук раїни. Для Шев чен ка Ук раїна — по над усе. По ет не
тільки оспіву вав ге роїв�патріотів Ук раїни, він при пи нав до
га неб но го сто в па зрад ників своєї Вітчиз ни.

У містерії Шев чен ко за ду мується над пи тан ням: хто
при но сить Ук раїні найбільше зло. І в розділі "Три во ро ни"
відповідає: ук раїнські яни ча ри, по кручі�пе ре вертні. Са ме
на них роб лять став ку люті ук раїно же ри усіх ма с тей, і за -

про данці сумлінно і за тя то відпрацьо ву ють юдині срібля -
ни ки, от ри мані за зра ду.

Чи ж є у нас, ук раїнці, вожді�по во дирі? Шев чен ко був
не щад ний у своєму вис нов ку: на жаль, по ки що не має.
Наші по во дирі — сліпі, глухі, не да лекі, бездіяльні, але най -
страшніше — во ни не ма ють влас но го го ло су, влас ної
дум ки, ось чо му за по пад ли во, з най мен шо го при во ду
підспіву ють ук раїно фо бам. Яка гань ба, який жах! Про це —
у розділі "Три лірни ки".

Ве ли кий льох — це те місце, де за хо ва но найбільший
скарб Ук раїни — її ду шу. Скільки чу жинців про тя гом
скількох століть на ма га ли ся відшу ка ти цей льох, щоб зни -
щи ти ду шу, — не ви хо ди ло! Бе режімо свою ду шу, єднай -
мо ся, бра тай мо ся, любімо один од но го — та кий за повіт
дає ве ли кий Коб зар у творі, що був за бо ро не ний як
царською, так і ра дянською цен зу рою. 

Чи тай мо уваж но Шев чен ка і зна ходь мо у йо го тво рах
відповіді на всі свої пи тан ня.

Ма теріали для лекції "Шев чен ко і Біблія" 
Пи тан ня Шев чен ко і Біблія — склад не, во но по тре бує

грун тов но го досліджен ня по етич ної, про зо вої, епісто ляр ної
спад щи ни Шев чен ка. Це пи тан ня всебічно роз г ля дав Іван
Огієнко — ми т ро по лит Іларіон [11]. Так, ми т ро по лит Іларіон
підкрес лю вав, що "у "Коб зарі" Бог — у всьо му і скрізь".

Шев чен ко був віру ю чою лю ди ною, він мо ли в ся, по -
стив, до три му ва в ся релігійних об рядів, жив за за повідя ми
Хри с та, ша ноб ли во ста ви в ся і до цер ков них ат ри бутів.
Біблія — це кни га, з якою не роз лу ча в ся ніко ли. "Єди на
моя втіха те пер — це Єван геліє. Но вий Завіт я чи таю з бла -
го говійним тремтінням. Я чи таю йо го щод ня, що го ди ни"
(з ли с та із за слан ня до Вар ва ри Рєпніної).

Бог для Шев чен ка — ми лий, ми ло серд ний, всю ди су -
щий, єди ний, свя тий. По ет про сив у Бо га сна ги для на пи -
сан ня віршів. Най бла женніший свій стан по ет пе ре дає
сло ва ми "мені так лю бо, лю бо ста ло, не на че в Бо га".

Всі тво ри Шев чен ка спов нені хри с ти янської мо ралі.
Біблійні мо ти ви най ви разніше зву чать у "Да ви до вих псал -
мах", у по езіях "Осії. Гла ва 14", "По дра жаніє 11 псал му",
"Ісаія. Гла ва 35", "По дра жаніє Ієзекіїлю. Гла ва 19", "Царі",
"Не офіти", "Триз на", "Марія". У "Бу к вар" (1860) Шев чен ко
теж уво див ма теріал релігійно го змісту. Епігра фи ба га ть -
ох по ем Шев чен ка взяті з Біблії. В. Па ха рен ко: "Фак тич но
весь "Коб зар" — не що інше, як бесіда зі Все вишнім".

Більшо вицька кри ти ка про тя гом де ся тиліть втовкма -
чу ва ла нам аб сурд не твер д жен ня, що Шев чен ко — атеїст.
При цьо му по си ла лись на тво ри по ета, у яких Шев чен ко
ви с ту пає бо го бор цем.

Шев чен ко справді за су джу вав пра во слав них і ка то -
лицьких свя ще ників, які слу жи ли не Бо гові, а владі, ос вя -
чу ва ли, на при клад, ко лоніальні війни, жор стокі ви зи с ки
на ро ду, не прав ду, ли цемірство. Все "бо го хуль не" в спад -
щині Коб за ря — це ви с туп про ти чо гось, на дум ку Шев -
чен ка, "для релігійно го змісту зовнішньо го та ви пад ко во -
го, що за тем нює, псує, за кри ває якийсь вічний, свя тий
зміст релігії".

До біблійних мо тивів Шев чен ко звер та в ся ду же ча с то
і в ма лярстві. Він зма лю вав цер к ви в Ук раїні, ство рив ма -
люн ки, зо к ре ма "Апо с тол Пе т ро", "Са ма ри тян ка", "Свя та
ро ди на", "Смерть Марії", "Розп'ят тя" та інші.

Далі буде
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